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TALE VED FARS OG MORS GULDBRYLLUP 5. JUNI 1976.

Af Karsten Thorborg
Når vi i aften er samlet til fars og mors guldbryllup, så kan det forstås på den måde, at de har benyttet deres 50-års bryllupsdag som anledning til at samle familien til et fornøjeligt samvær. Vi er en stor familie, og det er sjældent, vi er samlet. Det er en rimelig og helt selvfølgelig måde at for stå festen på, og der er ingen tvivl om, at vor erindring om den vil tage farve af, hvordan den i selskabelig henseende måtte lykkes. Men det er ikke den eneste måde en fest som denne kan forstås på. Når man i ældre dage holdt fest, var det ikke det fornøjelige samvær, der var hovedsagen - selvom de gamle nok også forstod at værdsætte det. Den oprindelige mening med festen var symbolsk. Festen var et sindbilledligt udtryk for et åndeligt indhold. Men i det moderne samfund er sansen for den symbolske handling degenereret. Moderne mennesker tænker i mål-middel baner, ikke i symboler. Jeg tror imidlertid ikke, at far og mor har været helt med på noderne, da de besluttede at invitere os sammen til deres guldbryllup. For dem har festen foruden det rent selskabelige formål også symbolske overtoner, som angår sådan noget som betydningen af slægtskab og ideen om livslangt fællesskab. Og den markerer en grænse. Men i stedet for at fortabe mig i refleksioner over dette symbols mere præcise indhold, sådan som jeg tror far og mor oplever det, vil jeg belyse dette indhold fra mit eget perspektiv som barn.

Jeg hører ikke til dem, der har en meget ordnet erindring om barndommen. Den har det med at flyde sammen for min bevidsthed i udaterbare indtryk og i en grundstemning, som jeg imidlertid oplever som en identitetsgivende naturbundethed. Jeg må have haft det som en kat, der kender sine folk og sit territorium. Villahaverne ved Rundingen var en pragtfuld tumleplads, og indenfor den borgerlige ordens vide rammer fik jeg lov at tumle med mine legekammerater, som det passende mig. Vi klatrede i træerne og sejlede på den lille søs flydende ø uden pyldret opmærksomhed fra fars eller mors side. Skolen kastede vel de første skygger ind i dette frie legeliv, men stort set gik dens intellektuelle krav vist hen over hovedet på mig, og mor stod altid klar med hjælp til lektierne, når det kneb. Jeg havde en grundlæggende tillid til, at voksne mennesker ville mig det godt og til tingenes selvfølgelige orden. - Det psykologerne kalder “basic trust”. Nede for enden af Udsigten boede der ganske vist nogle bisser, som man skulle tage sig i vare for, og i skolen var der børnehjemsbørnene, men det var farer  i periferien uden for min umiddelbare erfaringskreds. På Rundingen og i klassen mødte jeg dem ikke.

Skal jeg således bruge mig selv som kilde til det, denne fest symboliserer, så kan jeg med taknemmelighed konstatere, at far og mor uden stærke påvirkningsmidler skabte et uproblematisk og ordnet univers at vokse op i for et barn. Til dette hørte også mine søskende. Helle har fortalt, at hun nød mig, som om jeg var hendes første barn, men jeg husker hende ikke som fast hjemmeboende, derimod husker jeg Knud og Kjelds værelser. Som den ældste tog Knud sig en del af mig, og han var nok den i hjemmet, der øvede den stærkeste meningsmæssige indflydelse på mig. Det var mest den gode smag, han søgte at opdrage. Og selvom jeg ingen forudsætninger havde for at tilegne mig den selvstændigt, og at den derfor ikke kunne blive til andet end en fernis af kultursnobberi, så havde hans påvirkning vistnok en retningsgivende betydning for den senere udvikling. I øvrigt var jeg betaget af mine brødres skiftende piger og senere koner og beundrede Carl Henry. De indgik alle i den familiemæssige orden, der havde sit centrum på Udsigten, og som med sine forgreninger rakte til C.L. I hvor farmor og Favi og faster Adda boede, og til Krumstrup med de mange fætre og kusiner og storartede legemuligheder. Hvert sted havde sin særlige atmosfære med lugte og stemninger, som jeg stadig kan fremkalde.

Som større dreng havde Jeg megen effektiv frihed. Mine opgaver var beskedne. Jeg skulle passe min skole og spisetiderne, og så havde jeg nogle frivillige og lønnede i have og køkken.

Jeg havde ofte kammerater hjemme til the eller middagsmad, og efterhånden bredte jeg mig over det halve hus: i kælderen havde jeg bordtennis- og fotorum, og på første sal kunne hertugen glæde sig over sove- og opholdsværelser.

Kære far og mor! Jeg har på en meget indirekte måde villet belyse det symbolske indhold i denne fest. Nemlig ved dets betydning for mig. Engang syntes jeg ikke, at der var noget særlig bemærkelsesværdigt ved min barndom. Den var bare ganske almindelig. Men efter hånden som jeg er kommet på afstand af den i tid og har erhvervet mig et videre sammenligningsgrundlag, oplever jeg det som et privilegium at kunne tænke tilbage på den som en perioder af uforstyrret vækst i en velordnet og overskuelig lilleverden.

