1980 Mormors 100-årsdag
Af Karsten Thorborg
Må jeg takke for dette storartede initiativ.  Sidst vi var samlet her på Krumstrup, var det til mormors 80 års fødselsdag i 1960, altså for 20 år siden. Der var rejst spise- og danseskur i gården og selv om mormor måtte bæres derud, var hun i strålende humør. - Hun elskede, når der skete noget. Også den gang havde Jørgen Helle til bords, og Mette dansede natten lang på bare tæer. Jeg håber, der er en sprække, som mormor kan kigge igennem ned til os, for det ville bestemt glæde hende at se den stolte række af runde fødselsdag således fortsat. Jeg mindes hendes 75 års fødselsdag, som blev holdt i Hestehavegården, og hvor jeg faldt i bassinet, og hendes 70 års fødselsdag her på Krumstrup. Men der sikkert varet flere, som jeg ikke kan huske. Tak fordi I har villet videreføre traditionen og tak for det store arbejde, som det er at gøre det.

Men selv om det altid har varet en fest at komme på Krumstrup, er mine vigtigste erindringer fra  Krumstrup ikke knyttet til festerne. De stammer fra de utallige ferier, som jeg har tilbragt med far og mor barndommen igennem. Jeg kan endnu genkalde mig fornemmelsen af de klamme, tunge dyner i gæsteværelset ved køkkenet. Fra vinduet kunne man se bæverne ude i voldgraven under de tunge, skyggende kastanier. Inde bag køkkenet hamrede Børges væv, og Kirsten fodrede snegle i døren. Hun påstod, de kom til bestemte tider. Ovre i Fløjen skulle man vare sig for at komme onkel Poul for nær, for han var verdensmester i at kilde. Og så kunne turen tilbage om aftenen gennem den lange mørke gang med blodpletterne under linoleummet nok give bange fornemmelser, når han i mørkningen havde fortalt om brødrene Langes djævlerier og om skatten, som én engang havde set.

  Men ellers var det mest det udendørs liv, der trak. Min første oplevelse af nyslået hø og brede, svedige hesterygge, har jeg her fra Krumstrup. Det er ved sådanne fornemmelser, at vi som voksne kan nærme os til at forstå vore egne børns intense oplevelse af lugte og stemninger. Men det er kun udaterbare erindringsøer. Anderledes tydeligt husker jeg en meget aktiv efterårsferie i 50erne. Jeg har vel været omkring de 12. Laden var fuld af halmballer, og Lene og Per og jeg borede os som muldvarpe ind i det. Efterhånden, som vi kom frem, skar vi snorene over, og byggede et helt system af gange og huler. Vi vr sorte helt ned i lungerne og fuldkommen lykkelige. Kan I huske den gang, da først Per og så jeg stod på hovedet ned i et hul oppe fra toppen af stakken, så kun gummistøvlerne stak op? Vi var simpelthen ved at blive kvalt, mens de to andre grinende trak i benene oppe fra. Det var vist også det år, vi satte Viggos gamle tømmerflåde ud at sejle i Smededammen. Vi plaskede rundt over og under vandet. Desværre var de sidste feriedage lidt tamme, af en eller anden grund blev Lene og Per syge.

  Et andet år var det salonbøsserne, der var den store attraktion. Per og jeg skød først efter kastanier, men det var ulige morsommere med rotterne. Jeg tror, vi skød 13 + 2 mus. Men også det fik en brat ende. Mens Per sigtede ned i en bås, var der en rotte på flugt fra mig på vej ind under hans arm oppe på båsens kant. Jeg skød fra hoften og ramte – altså rotten – men de voksne syntes vist ikke så godt om dette mesterskud, så bøsserne blev i al stilhed sat væk.

  Ja, det var store dage for mig at komme til Krumstrup, og jeg har glædet mig til at gense den og vise den til børnene. Og til at de skulle opleve, hvor stor deres familie er. Jeg synes vi skal bringe et leve for mormor og alle hendes børn, børnebørn, oldebørn og nu også tipoldebarn. 

