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Ansøgning om forstanderstillingen på Bornholms Højskole

Uldum d. 20/6 1987

Til styrelsen for Bornholms Højskole.

Jeres opslag i Højskolebladet om, at I søger ny forstander, har sat fantasien igang. En grundtvigsk højskole og så på Bornholm. Jeg gik straks løs på de årgange af jeres årsskrift, som skolen her ligger inde med. Om de lange og ind imellem noget trælse vintre og de glade sommerophold. Om Christiansøturen. Om en dag i køkkenet og om forsøgene på at styrke samarbejdet med lokalsamfundet. Det forekom alt sammen såre hjemligt. At I bygningsmæssigt er på plads og oven i købet kan få økonomien til at løbe rundt, glæder mig. Ligeså at Jeres højskole er gammel og traditionsrig. Men især at I ligger midt på Bornholm, et øsamfund, hvor alle må kunne noget af hvert, for at kulturen kan leve. Og med en enestående natur og historie. Den stilling vil jeg søge.

Mit navn er Karsten Thorborg, søn af forhv. folketingssekretær Johs. Thorborg. Jeg er 44 år og lærer på Uldum Højskole. Af uddannelse er jeg cand.mag. i historie og filosofi fra Københavns Universitet. Min kone hedder Bente Thorborg og er datter af plejehjemsforstander P. Liisberg, Resenbro ved Silkeborg. Hun er 45 år og ligeledes højskolelærer i Uldum. Hendes hovedfag er dansk og bifaget historie. Vi har to børn, Solveig på 18 og Hjørdis på 16 år.

I de første mange år af vort ægteskab boede vi i København, hvor Bente underviste udlændinge i dansk sprog og litteratur, dels på Studieskolen, dels på DIS, hvor eleverne var amerikanske studenter. Jeg var ansat som lærer på Historisk Institut. Det var en spændende tid i 70erne indtil nedskæringer, universitetets udflytning til Amager og indre kævl ødelagde miljøet. Jeg var knyttet til sektionen for det 18. og 19. århundredes historie og underviste desuden i historisk metode.

I studietiden havde jeg skrevet speciale om Viggo Hørup, der fascinerede mig som menneske og politiker. Efter min ansættelse fortsatte jeg dette studium og udgav i 1981 bogen ”Hørup i breve og digte” for Udgiverselskabet for nyeste dansk Historie samt afhandlingen “Viggo Hørup, en af det moderne gennembruds mænd” i Historisk Tidsskrift. Til Dansk biografisk Leksikon skrev jeg om Hørup og om en række af periodens mænd og kvinder. Desuden anmeldelser og artikler i forskellige fagtidsskrifter.

Den næste fase i vor tilværelse begyndte i sommeren 1982, da Poul Erik Søe inviterede mig til Uldum som gæstelærer på en familiehøjskole. Bente havde været en vinter på Askov, og vore børn gik på Bordings Friskole, så det grundtvigske var en del at vor hverdag. Alligevel var oplevelsen overvældende, så jeg vendte tilbage som gæstelærer. Og da der fra marts 1983 blev en stilling ledig, søgte og fik jeg den. Siden fulgte Bente og børnene efter.

Højskoleåret er her som hos jer delt mellem lange og korte ophold. Vi er en stor skole med 12 lærere og plads til 100 elever. På familiehøjskolerne kan tallet nemt nå 130 store og små. Vi har i min tid haft ikke mindre end tre forstandere: Søe, derefter Steen Espensen, der var konstitueret et år, og som nu skal være forstander på Vestjyllands Højskole, og vor nuværende forstander, Helge Hansen. Det har været gode tider med fuld skole, og det har i det sidste år været nedgangstid, selv om det igen går fremad. Så vi har prøvet lidt af hvert. Ansættelser, budgetovervejelser og timefordelingsspørgsmål har været emner for uendelige lærerrådsmøder, og vor menneskekundskab har været sat på prøve ved mødet med elever og kursister af alle slags. Hvad angår de ældre, har det været en styrke for Bente, at hun er vokset op på et plejehjem. I opgang og nedgang kan vi sige, at højskolelivet med dets alsidighed, selvstændighed og folkelige bredde har grebet os, så jeg nu har mod og lyst til at forsøge mig som forstander. Det er dog en forudsætning for min ansøgning, at der på en eller anden måde kan blive brug for os begge.

I vor undervisning på højskolen har vi dækket en bred vifte af historiske, filosofiske og litterære emner. Af Bentes samtalekredse kan nævnes ”Lykkelandet” (om utopier), “Visens visdom” (om folkeviser og andre viser), “Heksekedlen”, “Døden”, “Skæbne og fortolkning’, “Nutidsdigtning “Karen Blixen” og “Sigrid Undset”. Hun har desuden undervist vore udlændinge i dansk, og hun har lejlighedsvis givet særundervisning til ordblinde. I det år, hvor Steen Espensen var konstitueret som forstander, var hun højskolemor

Selv har jeg undervist i emner som “Moral og livsudfoldelse” “Højskolebevægelsens historie” (med udflugter til andre højskoler), “Ægteskab og kærlighedsforståelse”, “Den historiske Jesus og Kristusmyten”, “Kulturens oprindelse”, “Sædelighedsfejden i 1880erne” (om den moderne kønsrolledebats rødder), “Saxo - et middelaldermenneskes verdensbillede”, “Historisk værksted” og i de såkaldte “selvformulerende studiekredse”, hvor eleverne selv vælger deres emne i samarbejde med læreren og indenfor et vist fagområde. At dette har kunnet fortolkes ret vidtgående fremgår af, at jeg både har været ude i parapsykologi og dragebygning.

En særlig glæde har jeg haft af skolens hærvejsture og andre udflugter, hvor vi forbinder naturoplevelse og historisk fortælling. Det samme gælder for vore skolerejser med eleverne på de lange ophold. Bente er netop vendt hjem fra en rejse i Spanien, og selv har jeg været med et hold på Færøerne. I vinters var jeg i Sønderjylland, og jeg har gentagne gange været på Øland.

I forhold til lokalsamfundet står jeg for skolens samarbejde med Tørring-Uldum folkedansere, der danser med os hver 14. dag, og jeg er skolens repræsentant i Grænseforeningens styrelse.

Så meget om vort arbejde her i lyst og nød. Hvad fremtiden må indebære af krav og muligheder for en ny forstander på Bornholms Højskole, kan jeg kun have vage meninger om nu. Fornyelser må ske med respekt for traditionen på stedet og i samarbejde med lærerne og det øvrige personale. Jeg er indstillet på at lytte og lære.

Venlig hilsen Karsten Thorborg
Anbefalingsskrivelser i anledning af vores ansøgning om forstanderstillingen på Bornholms Højskole:

Poul Erik Søe, Lønne Højskole
Skrevet lørdag syvogtyvende juni 1987

Forfatteren og historikeren Karsten Thorborg gik ind i højskolen som en selvfølgelig fortsættelse af sit tidligere virke. Vi til kaldte ham i 1982 som gæstelærer på ugeophold, og da en stilling blev ledig marts 1983 var han selvskreven til den, enstemmigt indstillet af en broget lærerskare.

Først og fremmest stod vi da med en mand, der helt grundlæggende er redelig, holdningsfuld uden selviskhed, selvforsynende med tanker og standpunkter, helt uden lyst til og sans for den dræbende fløjdannelse, der gør højskolekaffe bitter, og med en ødsel vilje til at give og komme imøde.

Enhver i højskolens virke kender til de kolde stunder. Når de ramte mig, var det altid Thorborg, jeg opsøgte på Uldum Højskole. Han havde den milde, igangsættende kraft, som uden de store armbevægelser gjorde ham til ankermand for hele højskolen, igen og igen opsøgt af elever, lærere og forstander fordi han ikke byder på snak, men ordentlig samtale.

Som jeg kom tættere på ham, så jeg, at disse værdier ikke sprang af en tillært stil, men var levende virkelighed, omsat i et usædvanligt familieliv, der tilmed urokket har kunnet overleve på højskolens vanskelige vilkår og syntes stadig stærkere, skønt elever og lærerkreds brugte løs af den glæde, der var at hente i denne families fællesskab.

I de kriser, der springer af højskolens grundgivne indavl, var det Thorborg, der formidlede mellem medarbejdergrupperne ud fra den lederevne, der ikke hentes på kurser, men bunder i viden, medleven og vilje til at stille sine erfaringer blot.

Det er på den baggrund, at Uldum Højskoles formand gennem mer end tyve år, Gunnar Skousen, gang på gang efter min fratræden fra forstanderstillingen i Uldum har sagt, at hvis Thorborg og hans familie rejste fra højskolen, ville det være det største tab. Hvis ikke Uldum gennem mer end hundrede år havde haft den sædvane altid at hente forstanderen uden for lærerkredsen, ville Thorborg som en selvfølge have fået stillingen. I den urolige tid, som er følgen af ethvert skifte på en højskole, blev det Thorborg, som bar alle de tunge byrder.

Karsten Thorborg har i min tid på Uldum Højskole deltaget i planlægning og undervisningsadministration, blandt andet udformning af en helt ny skoleplan og i ledelsen af et meget stort antal kurser. Jeg ville uden betænkelighed overlade ham undervisningsmæssig og pengemæssig forvaltning af alle en højskoles områder. Af erfaring ved Thorborg, at lærere alene gør ingen højskole. Få lærere har som han indsigt i vilkårene for de øvrige medarbejdere, og han har kunnet omsætte denne indsigt til en række praktiske løsninger.

Som lærer har Karsten Thorborg dækket undervisningsområder, der på een gang er livsvigtige for en højskole og samtidig oftest de vanskeligste at finde rum for hos eleverne - historie, religion og filosofi.

Karsten Thorborg har fra første færd levet sig ind i højskolebevægelsens undervisningsvilkår og været i stand til at skaffe sine emner elevtilgang og at fastholde dem. Det gælder unge elever på de lange ophold - og alle aldersklasser på de korte ophold i mange former, fra vellykkede lederskaber af familiehøjskoleuger over ugeophold med historie og natur som emner med vandringer til historiske minder på Hærvejen som mål - til korte ophold med samtalekredse og værksteder. Ved planlægningen af kommende ophold var Thorborg iderig, og mange af Uldum Højskoles mest søgte og værdifulde ophold er avlet i Thorborgs urtegård.

En styrelse, en medarbejderkreds og en elevgruppe vil i Karsten Thorborg finde det aldrig brovtende, det altid imødekommende menneske. Karsten Thorborgs ord holder.

Og mine ord om ham holder, selvom de for udenforstående må synes store.

Jeg kan ikke tænke mig et arbejdsfællesskab, der ikke vil styrkes ved at lade Karsten Thorborg tage del.

Skrevet lørdag syvogtyvende juni 1987

Bente Thorborg kom til Uldum Højskole som lærer i slutningen af 1984, men vi kendte hende allerede forud, hvor hun havde været gæstelærer på ugeophold. Og vi kendte hende og familien gennem børnene, der er et levende aftryk af den varme og åbne hjertelighed, som er særegen for familiens fællesskab.

Dermed er det vigtigste sagt om Bente Thorborg i højskolesammenhæng, og netop de egenskaber er der blevet slidt og slidt på gennem de seneste år.

Bente Thorborg er et selvstændigt menneske - som frisindet i det hele er et særkende for familien. Den ved, at vi lever af hinandens forskellighed.

Bente Thorborg kom til Uldum Højskole på et tidspunkt, da man uden skam kan sige højskolen var i indre krise. Det blev Bente Thorborg, der dagligt måtte strø sikkerhed og glæde ud over elever og medarbejdere. Det personlige overskud og uselviskheden var til stede i rigt mål.

Bente Thorborg er også selvstændig i den tydning, at hun ikke rider på stemningsbølger. Eleverne har brugt hende, som en “højskolemor” blev brugt på den tid, da de fleste højskoler endnu søgte “forstanderpar”. Men Bente Thorborg ”forstandererer” ikke. Hun er helt uden den magtstræben, et lille sted så hurtigt visner af.

Med klogskab og medleven har Bente Thorborg fundet løsninger i de vanskelige øjeblikke, som truer enhver højskoles styrelse og medarbejderkreds, når eleverne krænker højskolens regler og flytter frit, hvad loven sætter”.

Som underviser har Bente Thorborg højskolens bedste former, fortællingen og samtalen, dybt indgroet i sit virke. Bente Thorborg viser også som lærer sin rige alsidighed. Hovedemnerne har været hentet i dansk litteratur, hvoraf igen er født en lang række oplevelses- og samtalefag. Hun har stor tillid blandt eleverne uden at synge med på enhver ny melodi for at te sig blandt modetrælle, og derfor har tilliden kunnet holde også i det lange stræk - og har omfattet alle aldersgrupper på korte og lange ophold.

På Uldum Højskole havde vi desuden glæde af Bente Thorborgs faglige erfaringer forud for ansættelsen med hensyn til sprogundervisning for udlændinge. Selvsagt slap hendes omsorg for de fremmede ikke op med indlæringen, men videreførtes til det daglige højskoleliv, sådan at hun var hovedårsag til, at udlændinge som regel let blev indpasset i og del af højskolens samlede fællesskab.

Hvis Lønne Højskole havde midler, ville vi gøre alt for at få Bente Thorborg og hendes familie inden for her. Med stille pengemæssig ærgrelse må jeg derfor nøjes med så stærkt som muligt at udtrykke, hvor værdifuld hun er.

Poul Erik Søe

Steen Espensen højskolelærer og forh. konstitueret forstander:

Uldum, mandag den 15. juni 1987.

Karsten Thorborg har været min kollega og lærer ved Uldum Højskole siden marts 1983.

I løbet af de godt 4 år vi har arbejdet sammen, har jeg lært Karsten Thorborg at kende som en både loyal og dygtig kollega.

Han har fortrinsvis undervist i fagområdet: historie - idehistorie - pædagogik, og har på dette område tilført Uldum Højskole faglige og undervisningsmæssige kvaliteter, der utvivlsomt har haft stor betydning for skolens omdømme.

Jeg har i årene siden 1983 haft et tæt samarbejde med Karsten Thorborg både i forbindelse med skolens lange kurser og sommerens korte ophold. Vort samarbejde har først og fremmest været omkring højskolens Hærvejskurser og de kurser Karsten har ledet under overskriften:

Natur -Landskab - Historie

I dette samarbejde har jeg oplevet Karsten Thorborg som en både iderig og inspirerende kammerat. Han formår det vanskelige at formidle et stof til elever og kursusdeltagere på en levende og humørfyldt måde - uden at svigte den faglige kvalitet.

Hvis et træk skal fremhæves, så er det netop karakteristisk for Karsten Thorborg, at han formår at spænde over den afstand der er imellem en universitetsundervisning og højskolens folkelige oplysning

I den del af en højskolelærers arbejdsområde der bredt betegnes som højskolearbejde eller kostskolearbejdet har Karsten Thorborg og Bente Thorborg i høj grad taget deres del af arbejdet. Det er sjældent at man oplever et par der i så høj grad har taget del i højskolelivets sociale og omsorgsprægede del. Både Karsten og Bente har givet sig tid til at lytte til elever, og hjælpe i en grad der nærmer sig det umenneskelige. Men de har formået at være tilstede på en måde, så ingen elev følte sig uvelkommen med sit problem.

I perioder har Uldum Højskoles bærende element - på lærerside - netop som hovedkraft haft Karsten og Bente Thorborg.

Sammenfattende kan jeg sige at Karsten og Bente Thorborg som undervisere viderefører det bedste i Grundtvigsk skoletradition, og samtidig formår at have øje for de menneskelige problemer der hører højskolelivet til.

De vil kunne tilføre enhver skole menneskelige og undervisningsmæssige kvaliteter.

Helge Hansen, forstander
Uldum Højskole den 2. juli 1987.

Karsten Thorborg har været ansat på Uldum Højskole som højskolelærer siden 1.3.1982.

Hovedvægten i undervisningen har været faglige og tværfaglige temaer indenfor filosofi, historie og folkekultur. Karsten Thorborg har desuden i perioder haft selvformulerende studiekredse og matematik for udlændinge.

Karsten Thorborgs undervisning har været præget at faglig dygtighed, respekt for fagets krav og metoder, samt evne til at formidle et stof på en personlig måde.

Det kommer bl.a. til udtryk som et stille lune, saglig klarhed og med islæt at en skarpsindig ironi. Denne balance mellem den personlige holdning, den faglige respekt for stoffet forbundet med en lydhørhed for andres synspunkter har naturligt givet undervisningen både dybde og perspektiv.

Karsten Thorborg er desuden på en ansvarlig og kvalificeret måde gået ind i højskolearbejdet i bredden. Det gælder morgensamlinger, foredrag, deltagelse i rejser, ekskursioner og i de fælles knudepunkter som jubilæumsmøde, elevmøde, forældremøde, -efterårsmøde, fælles folkedans med byen, samt i redaktionen af årsskrift, udarbejdelse af skoleplan, sekretær i lærerrådet m.v. Deltagelsen i dette brede og mangesidige arbejde kan bedst karakteriseres ved en holdning til højskolearbejdet, der er præget af en forståelse og respekt for den livsform og de rytmer og rammer, der er højskolens og med de ofte særdeles kontante krav til arbejdsindsats, det er udtryk for.

Dermed antydet, at Karsten Thorborg på en konstruktiv og redelig måde er gået ind i løsningen af praktiske og sociale opgaver.

På de korte ophold har Karsten været leder af en række kurser såvel faglige temaorienterede som familiehøjskoler. Derudover har han deltaget i et bredt spektrum af højskolens øvrige korte kurser. Han har haft en god kontakt til de forskellige aldersgrupper og har med en blanding af ro og snarrådighed fået tingene til at glide. På de temaorienterede kurser har man påskønnet Karstens faglige dygtighed.

Karsten Thorborg har med sin sans for detaljen og blik for helheden samt ved sin personlige holdning været et aktiv for Uldum Højskole og har på en kvalificeret måde sat sit præg på helheden.

Det er en dygtig og respekteret lærer og kollega, jeg hermed kan give den bedste anbefaling.

Med venlig hilsen,

Helge Hansen

Uldum Højskole den 2 juli 1987

Bente Thorborg har været ansat på Uldum Højskole fra 1.11.1984 med undervisning indenfor litteratur, eksistentielle tværfaglige temaer og dansk for udlændinge og dansk for ordblinde som faglige hovedområder.

På Uldum Højskoles korte kurser er Bente Thorborg leder af familiehøjskolen 0-100 år i 1987 og har derudover deltaget i en lang række såvel temaorienterede som brede almene kurser.

Bente Thorborg evner på en menneskelig varm og personlig måde at gøre selv vanskeligt tilgængeligt stof nærværende og forståeligt. Hendes formidling af et emne er præget af en personlig holdning, faglig indsigt og sans for at anskueliggøre det på en interessevækkende måde. En form og et niveau, der er tilpasset den bestemte målgruppe uden at slække på respekten for emnet og den faglige metode.

Denne evne til, på en personlig måde, at formidle et emne er medvirkende til, at kursister og elever med vidt forskellige forudsætninger har haft udbytte af Bentes undervisning.

Hendes livsnære og personlige holdning til højskolearbejdet har naturligt bevirket, at ikke mindst eleverne på de lange ophold har tyet til Bente for at få råd og vejledning. Med sin hjælpsomhed, lydhøre indstilling og varme personlige holdning har hun gang på gang været den, der har været i centrum, når personlige problemer skulle løses og fælles sættes i perspektiv.

Dermed er også sagt, at højskolearbejde for Bente Thorborg har været en livsform, hvor det brede fælles højskolearbejde har haft sin naturlige plads. Det gælder morgensamlinger, folkestuer, foredrag, højskolens fælles arrangementer som jubilæumsmøde, elevmøde, efterårsmøde, lærerrådsmøder, rejser m.v. Og det gælder ikke mindst sygerunden, hvor Bentes holdning og “knus” ofte har haft helbredende virkning.

Med sin faglige dygtighed og ved sin umiddelbare interesse for det konkrete og livs nære har Bente Thorborg ydet et vægtigt bidrag til det fælles arbejde.

Jeg kan på den baggrund give Bente Thorborg min bedste anbefaling som en dygtig og afholdt lærer og kollega.

Med venlig hilsen, Uldum Højskole

Helge Hansen

