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Dansk-svensk højskoledebat

Ved Karsten Thorborg

I foråret havde skolen besøg af en gruppe elever og lærere fra højskolen på Gotland. Det førte til, at jeg her i dette efterår blev inviteret til Gotland for at fortælle om Bornholm på et seminar i Tofta for øens studiekredsledere. Baggrunden for denne interesse for Bornholm er bl.a., at Gotlands turistindtægter er faldet drastisk i den seneste tid, og at man ser hen til Bornholm som et forbillede. Jeg boede på højskolen i Hemse, og der benyttede de lejligheden til at høre om Grundtvig og den danske højskoletradition. Det førte til nedenstående korrespondance.
Kära Karsten!

Hemse, d. 30.10.1991

Tack så myket for Din medverkan i vår utbildning av cirkelledare i Tofta. Studieförbundet Vuxenskolan har gått ut med en kampajn för att få gang i studiecirklar om Bornholm. Jag hoppas det blir många sådana.

I vår fackliga tidning hittade jag en artikel med debatt om skillander mellan danska och svenska folkhögskolor. Jag bifogar en kopia av denna. Det var ju det vi pratade lite om när Du var här. Jeg vet i övrigt inget om den konferens, som omtalas i artikeln.

Våra elever tyckte det var mycket intressant att lyssa på Dej, när Du berättade om den danska folkhögskolan. Jag hoppas vi kan fortsätta debatten.

Det vore mycket värdefullt, tror jag, om vi kan fortsåtta utbytet mellan Gotlands og Bornholms folkhögskoler.

Med vånlig hålsning Tommy Sundberg

Artiklen lyder:

DANSKA FOLKHÖGSKOLAN MÅSTE RESPEKTERA SVERIGE!

De första dagerna i augusti 1991 hölls nordiskt folkhögskolemöte på Fana folkhögskola utanför Bergen. Mötet gav rika möjligheter till kontakter mellan folkhögskolevänner från Danmark, Finland, Norge, Island, Sverige och Åland. Detta kommer säkert att stärka samhörigheten mellan våra nordiska folkhögskolor.

Rektor, lårare och övriga personal på Fana hade tillsammans med Nordiska folkhögskolerådet och lärerföreningarna i Norge utformat ett program runt vår gemenskap som var enastående. Föredrag och samtal varvades med inspirerande upplevelser i Bergen och dess omgivningar. Tack alla ni som gjorde dagarna så innehållsrika.

De föredrag som hölls under mötet var fyllda av viktig information varvad med djupt engagemang. Sista mötesdagens eftermiddag hölls ett föredrag som på en punkt skilde sig väsentligt från de övriga. Det var den mycket kände danske höjskoleforestandaren Poul Engbergs föredrag om den likaså välkånde danske författaren och föredragshållaren Jørgen Bukdahl. Poul Engberg skildrade i dramatiska ordalag Jørgen Bukdahls kamp för förståelsen av sammanhanget mellan det folkliga och universella i det nordiska samhållet. Under fordragets gång kom det från Poul Engberg påståenden som gick ut på att underkänna og förlöjliga det svenska folkets och folkhögskolans folkliga medvetenhet och engagemang. Hjärtliga skratt rullade genom föredragssalen når spydigheterna kom om svenskarna som aldrig begripit eller kommcr att begripa vad den foikliga kulturkampen går ut på.

Det allra låttaste som svensk är att låta förlöjligande påståenden av det här slaget passera utan kommentarer. Når vi ändå våljer att kommentera påhoppan är det av omsorg om den nordiska gemenskapen mellan folkhögskolorna.

Sverige hade en annan politisk, kulturell och religiös situation än Danmark under den tid då Grundtvig var verksam. Den svenska folkhögskolan växte ut böndernas behov av utbildning, då de nya kommunalla garna på 1860-talet gav dem ökat politiskt inflytande. De skapade sig en skolform som de sjålva kunde definiera och styra. Många av de första rektorerna var politiskt liberala, högt akademiskt utbildade men med brinnade intresse för medborgarutbildning. Från och med sekelskiftet grundade de för den svenska demokratin allt mer betydelsefulla folk rörelserna sina egna skolor.

Svensk folkhögskola har varit och är sekulanjserad - åven om det finns skolor ägda av kyrka og frikyrka. Det kämpande nationella och det kristliga hör inte till våra rötter. Dansk folkhögskola bottnar i romantiken, den svenska i upplysningsrationalisme. Båda skolformerna betonar att man vill vare en skola för folket og verka genom folket. Det som skiljer är svensk folkhögskolas betoning att vilja vare både alternativ og komplement til annan folkbildning och vuxenutbildning. De grundtvigska skolorna har historiskt byggt upp sin verksomhet kring “forstandaren”. Den svenska folkhögskolan har upprättats och administrerats efter en rationalistisk princip. Dek kan diskuteras vilken princip som garanterar största möjliga frihet i verksamheten. Det kan påminnas om att Sverige fr.o.m. i juli i år givit total befrielse från all myndighetsutövning. Dårmed är Sverige säkert den friaste av alla folkhögskolor i Norden.

Svensk folkhögskola saknar inte idégrundlag, även om det inte är lika entydigt - eller insnävat - som det grundtvigska. Demokratisk grundsyn och socialt ansvar kan måhända stå som portalidéer. Den humanistiska grundvalen är fast. Den enskilda eleven ska få redskap att leva ett ful lödigt liv men dessutom bli skickad att ta sig an samhällsarbete. Detta har ocså avspeglat sig i lärarnas hållning och den pedagogik som utveclats: mindre retorik och mere praktik. Handfast stöd till eleverna så att de kan söka kunskap och orientera sig i tillvaron har varit viktigare för rektorer och lärare än att håla de storartade talen. Möjligen är det den traditionen som gör att svenska folkhögskollärare har svårt att känna sig riktigt uppbyggda av den grundtvigianska retoriken - även når den år fri från spydigteter. Svensk folkhögskolas sociala ansvar kan avläsas i rekryteningen av elever: den som har hat en dålig skolgång har företråde framför den som vant lyckligare lottad. Handikappade, utslagna och - på senare tid - invandrare har prioriterats.

Om man ser på kursusutbudet på dansk och på svensk folkhögskola sammenfaller de bitvits: många kurser i bild og form, mycket musik, skrivarkurser, teater. Vi har mycket att lära av varandra. Vi har olika bakgrund men vi sitter i samma nutidsfarkost och vore betjänta av att hitta en gemansam kurs.

Vi som skriver detta har fått mycken inspiration genom den danska folkhögskolan och vi respekterar även det i danska tradition som känns främmande för oss. Vi är dock stolta att arbeta inom svensk folkhögskola och menar att de, trots ofullkomligheter och tillkortakommanden, har betytt och betyder mycket för enskilda människor och för idédebatten i Sverige. Att den borde vara en kopia av den danska för att överhuvud taget duga som folkhögskola år en absurd tanke, en sorts grundtvigiansk fundamentalism. Det folkliga må vare rotat i den rådande kulturen.

De fina uppleverserna på Fana grumlades av smärtsamma och kränkande utfall mot oss svenskar och den folkhögskoleldeologi som år vår. Det skulle glädja oss om intresserade danskar ville anta den inbjudan till samtal som vi kommer at skicka ut inom kort. De kommer at förläggas til Kungälv. Med utgångspunkt i vår beskrivning av historia, idéer och utveklingstendenser hoppas vi att samtalen skall leda till en bättre förståelse av vårt bidrag til den gemensamma nordiska erfarenheten. “Det skjulte Sverige” måste få en chans att presentera sig för övriga medlemmar i den nordiska folkhögskolefamiljen.

Margret Kihlén, Wiks folkhögskoia

Nils Zandhers, Nordiska folkhögskolan i Kungålv

Kære Tommy!

Almindingen d. 30.10.91
Rigtig tak for Jeres gæstfrihed på Gotland. Jeg oplevede og lærte meget. Sverige er så nær på os i kultur og sprog, at man på afstand næsten tror, at vi er ens. Men på nærmere hold opdager man, at forskellene er ganske store, - og så får man lyst til at gå på opdagelse. Også indenfor vore respektive højskoleverdener.

Tak for artiklen, som jeg har læst med interesse. Der er nok noget om, at vi i Danmark føler os temmelig sikre på vor egen højskoletraditions fortræffelighed. På mange måder har vi imidlertid nærmet os jer. Unge danske orker heller ikke høre på “bragesnak”, - selv om jeg fornemmer, at foredragsformen har bedre kår nu end for blot få år siden. De vil selv tale med og bruge deres hænder og krop.

Og det moderne institutionssamfund med dets lønmodtagertænkning griber også ind i vores hverdag, selv om vi prøver at holde det stangen.

Jeg er ikke sikker på, at det er særlig frugtbart at spørge om, hvilken højskoleform der er bedst. De tjener i nogen grad forskellige formål. En skole som Östra Grevie Folkhögskola, som jeg har besøgt flere gange, kan i grunden bedre jævnføres med Kunsthåndværkerskolen i Kolding end med en grundtvigsk højskole. En treårig uddannelse, hvor man bor hjemme, men spiser i skolens cafeteria. Det er helt fint - det er bare ikke en grundtvigsk højskole.

I grunden tror jeg, at den danske højskole opstod på lige netop det tidspunkt i vores historie, hvor mulighedsbetingelserne herfor var til stede. Jeg synes, det er en flot og temmelig enestående tradition, men vi ville ikke kunne skabe den forfra i det moderne danske industrisamfund, selv om vi kendte modellen. - Måske Østeuropa og enkelte udviklingslande har nogle af betingelserne idag. I Danmark opstod den i tomrummet mellem det gamle regulerede standssamfunds nedbrydelse og det liberale samfunds tilblivelse. Bønderne havde behov for en ny ideologisk ramme for deres tilværelsesforståelse, nationalt, religiøst og økonomisk. Og her kom Grundtvig ind som inspirator. På højskolen hørte de unge, at de med deres daglige arbejde ikke blot skaffede sig mad på bordet, men at de også gjorde Danmark rigere. Højskolen bidrog derved til at kanalisere ungdommens idealisme ud i praktisk arbejde. Der var et vækkelseselement i det, og samtidig fik de deres livs oplevelse af fællesskab, sang og leg i hjemlige omgivelser.

Både Sverige og Danmark er i dag moderne industrisamfund, og det giver på mange måder et ensartet “normalitetspres”. Men skoleformerne er - som det fremgår af artiklen - også historiske størrelser. Det giver forskelle. I Danmark har vi en hjemlighedstradition med alt, hvad dette indebærer af stearinlyshygge, fællessang, ulåste døre, fællesskab om praktisk arbejde og samvær mellem elever og lærere - også om aftenerne og i weekenderne. Deraf kostskolebegrebet og bopælspligten. Det første er lovbestemt og betyder, at eleverne skal bo på skolen, og at en del af lærerlønnen ydes for deltagelse i skolelivets uformelle sociale samvær. Det andet hører under skolernes egne regler, men det er sådan, at de fleste lærere og forstandere bor i skolernes embedsboliger eller i det mindste ganske nær ved skolen. På en måde er vi en historisk anakronisme, men erfaringen siger os, at der er brug for sådanne vækst- og fællesskabssteder, og ikke mindre nu, hvor samfundet ellers mere og mere udvikler sig hen imod et “hver-for-sig-samfund”. Der er da også både virksomheder og faglige organisationer, som har fået øje på nogle trivsels- og personlighedsudviklende træk ved højskolen, som de ønsker at tage ved lære af.

I Danmark har vi haft en gammel vane med at halte bagefter jer i Sverige, sommetider har vi gjort jeres dumheder efter med nogle års forsinkelse. Og her ser jeg to udviklinger hos jer indenfor højskolen, hvor sporene skræmmer. Vi ønsker for det første ikke at blive indrangeret i det almindelige undervisningssystem. Heller ikke som et alternativ til dette. Den opgave tager andre skoleformer sig af. Derfor ønsker vi ikke den totale frihed, men står fast på vores lovsikrede forpligtelse til at være samfundsmæssigt unyttige. Ellers kunne vi blive fristet til at lokke med uddannelsestilbud for at få flere og måske også mere motiverede elever. - Jeg så med en vis misundelse på de mange ansøgere, der kom til Östra Grevie, mens jeg var der, med deres tegninger under armen i håb om at blive optaget på skolen til næste sæson. Nogle af de afviste kunne gerne komme over til os på Bornholm. Men de ville jo nok spørge sig, hvad de skulle bruge sådan en unyttig højskole til.

For det andet ønsker vi at bevare højskolernes hjemlighedspræg. Det var på et hængende hår, at vi undgik at blive påduttet nogle huslejeregler for skolernes embedsboliger, som med sikkerhed ville have ført til svenske tilstande på lidt længere sigt. - På Östra Grevie bruges samtlige lærerboliger idag til andre formål. Selv forstanderen bor adskillige km borte, og efter kl. 16.00 er der kun en vagtmester tilbage af de ansatte.

Vi er udsat for samme normalitetspres som jer, men der er heldigvis både i befolkningen og blandt politikerne i Danmark en betydelig forståelse for, at den grundtvigske højskoletradition er et nationalt klenodie - netop fordi den er så anderledes. “Romantisk”, om I vil. Og vi er på højskolerne overbeviste om, at den aldrig ville kunne genskabes, hvis den først blev normaliseret. Vi er derfor meget traditionsbevidste.

Det er selvfølgelig denne selvfølelse, Dine to forfattere har oplevet som en hovski-snovski-holdning hos danske højskolefolk overfor den svenske højskole. - Måske talte jeg mig også lidt for varm, da jeg var oppe hos jer. Men jeg savner afgjort hverken respekt eller opdagelseslyst overfor det svenske.

Kære Tommy, tak for brev og indlæg. Vil Du hilse Göte og Dine øvrige kolleger såvel som eleverne. Jeg var glad for at besøge jer og ser frem til næste initiativ til den fortsatte udveksling mellem vore respektive øer.

Mange gode hilsener fra

Karsten

