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Bornholms Højskole. Jubilæumsmødet 3. nov. 1993

Af Karsten Thorborg

Velkomst om eftermiddagen

Vi skal synge nr. 1 i Højskolesangbogen: Den signede dag.
Velkommen til Bornholms Højskoles 100-års fødselsdag.
Nye og gamle elever, elevforeningen, skolekredsen, bestyrelsen, andre venner af skolen, særligt indbudte gæster med repræsentanter for amt og kommune. Dagens foredragsholdere: Else-Marie Boyhus & Poul Erik Søe.

I dag for netop 100 år siden bød N.P. Jensen velkommen til Bornholms Højskoles indvielsesfest. Det skete i salen her og fra denne talerstol.

Han takkede de mange, der havde tilvejebragt denne skole. Og han fort satte: “Jeg kan ikke nævne de enkelte, men jeg kan samle alt, hvad jeg vil sige, i dette ene: Tag det eneste, jeg har at give igen: min kærlighed!” Ja, så ligefremt kunne det siges dengang.

Men det er også 100 år siden.

Mange flere har i disse 100 år bidraget til, at skolen har kunnet leve og vokse. Der har været svære tider, men hver gang er bornholmerne trådt til og har skramlet sammen til den af deres sparsomme midler, og mange flere har brugt tid og kræfter på at få den til at gro.

Det er en gæld og en arv, vi der i dag arbejder for og på højskolen, skal forvalte. Både det med kærligheden og det med de materielle rammer om den. Heldigvis er der en stærk højskoletradition at holde sig til, så generationerne kan skifte, uden at skoleformen hver gang skal opfindes på ny.

Herom kan man læse i Svend Aage Møllers fornemme jubilæumsbog om “Bornholms Højskoleliv”. Det er årets bog om Bornholm, et værk på nærved 300 store sider. Men den er også resultat af mange års studier. Med dette værk har Svend Aage indskrevet Bornholms Højskole i den danske højskolebevægelses historie, og han har givet et vægtigt bidrag til forståelsen af denne bevægelses tilblivelse og udvikling. Jeg vil gerne takke Svend Aage for hans arbejde. Tak også til Erik Gornitzka, der har gjort en stor indsats for, at det er blevet så smuk en bog. Han har også påtaget sig en økonomisk risiko, så jeg håber den vil gå som varmt brød. Og tak til Sparekassen Bornholms Fond, der har bekostet dens trykning.

Tak også til de mange, der har givet fødselsdagsbarnet gaver.

Jeg skal her kun nævne Ny Carlsbergfondets prægtige jubilæumsgave, som I kan se ude på terrassen: en granitskulptur af Jun-Ichi-Inoue. Den hedder “Secret Place” og er inspireret af Japans hellige haver.

En tidligere elev har skænket penge bl.a. til indramning af de gamle skolebilleder, som I kan se i den gamle skolestue.

Tale ved jubilæumsmiddagen

Nr. 463 Et jævnt og muntert virksomt liv på jord.

Fra 1. januar 1994 får vi en ny højskolelov. Ifølge den er det højskolernes opgave at give “folkelig oplysning”.

Under lovens tilblivelse var der kamp om, hvorvidt der skulle stå “folke-lig” eller “folke”-oplysning. For de fleste kan det nok være det samme, men de to begreber hører ikke desto mindre hjemme i hver sin oplysningstradition:

Folkeoplysningen tager sit udgangspunkt i en elites viden og dannelse og vil udbrede denne til den brede befolkning i passende doser. - Der er altså tale om en populariserings- eller nedsivningsmodel. - Ideen med Folkeuniversitetet er et godt eksempel: Universitetslærere delagtiggør interesserede lægmænd i deres forsknings resultater.

Grundtvigs begreb om “folkelig oplysning” tager derimod sit udgangspunkt i menneskelivet med dets sorger og glæder. Alt det, som professoren og bonden har lige svært ved at forholde sig til. - Og som man ikke kan eksamineres i.

Der var et interview med Erling Bjøl fra Paris i Politiken forleden. Han beklagede, at EFs oprindelige idé med at skabe et fælles retssamfund ikke har fænget “folkeligt”, og han ærgrede sig over “præster, højskolelærere og gamle 68’ere”: “Hvis nogen spørger mig, hvorfor jeg bor i udlandet, kan jeg svare dem i een sætning: På grund af Grundtvig”.

Ja, det er jo også en måde at anerkende Grundtvigs betydning for dansk kultur på. Henrik Pontoppidan sagde noget lignende i forrige århundrede. Siden Holberg har der i dansk kulturdebat været en akademisk kritik af politiserende kandestøbere. Det er de professionelles reaktion mod amatørernes “gør-det-selv-kultur”.

- Og højskolerne hører ganske rigtigt til den sidste kategori. Der skal ikke være mindste tvivl om, at vi på højskolen holder med eleverne og støtter deres kreativitet og selvtænkning det bedste vi kan.

Men Grundtvig var ikke blind for betydningen af lærdom og statskunst. Han var en dialektiker, som aldrig kunne stoppe ved én kategori uden i næste øjeblik at tænke dens modsætning med: Himmel og jordeliv, mand og kvinde, hånd og ånd, unge og gamle - og læg og lærd. Han fastholdt dem i deres forskellighed, men forbandt dem med ordet: den frugtbare veksel-virkning. Og midlet hertil var - og er - samtalen.

I efterårsferien var der her på Bornholm på samme tid to ferniseringer: de etablerede kunstnere udstillede i Gudhjem Museums smukke lokale, og Pederskers forladte mejeri var den rå ramme om en række unge kunstneres kamp for at udtrykke sig og slå igennem. Den første udstilling viste høj kunstnerisk kvalitet, den anden en folkelig vitalitet mellem vandrør og instrumentbrætter.

- Og mens to af skolens værkstedslærere var blandt udstillerne i Gudhjem, var en af vores tidligere elever med blandt “mejeristerne”.

- Det er sådan, det skal være.

For Gud er vi som bekendt alle jyder. Det er et vigtigt element i folkelighedsbegrebet. Det er en lighed, der kommer til orde nede i Ekkodalen ved H. C. Ørsteds kilde. På bænken ved siden af, har en spøgefugl malet: “Pedel Larsens bænk”.

Det betyder ikke, at vi skal være ens. Eller at alt er lige fedt. Men at vi skal leve vores liv på egen regning og risiko, og at den hjælp vi kan give hinanden er forståelse og samtale.

Det er den samtale højskolen har til opgave at stimulere til og holde i gang - på dagligsprogets betingelser.

En skål for vores 100-årige fødselar.

