Svend Aage Møller 

Af Karsten Thorborg
Kære SAM!

”Fast som en klippe og bred som en strand” sang Benny Holst 1977. Det er lige dig. Du kom til skolen 1/8 1967, og du sluttede 1/3 i år. Godt 35 år er det blevet til som fast lærer her på pladsen. – Mere end en menneskealder! Det siger noget om din utrolige slidstyrke og om dit gode ligevægtige sind. På højskolebillederne i Lille Skolestue kan man naturligvis følge din aldring, men sweateren på de første billeder har du stadig. Og fra sidste sommer er du med på skolens cykelkurser.

Der var ellers brug for et sådant ligevægtigt sind på skolen i 70erne. Det var en tumultarisk tid på højskolerne. De første år på skolen var prægede af små hold og økonomisk smalhals, men du kom efterfølgende til at opleve det voldsomme traditionsbrud, som satte ind herovre i løbet af 70erne og 80erne. Det var de historieløse unge ovrefra, der indtog skolen og tenderede mod at gøre den til en social institution. Det var ikke det, du selv i sin tid havde oplevet på Kalø Højskole, og som du havde drømt om, dengang du læste til lærer på Den fri Lærerskole i Ollerup. Men du var fast som en klippe og har igennem alle årene været en solid og altid redebon støtte for skolen og dens elever og ansatte. 

Du har årligt skrevet i skolens årsskrifter, og du er skolens historiker og lange hukommelse. En sand højskoledinosaurus. Intet er nyt for dit erfarne blik. Det kan være lidt ærgerligt at få at vide for os andre, når vi tror vi har opfundet den dybe tallerken. Men sådan er det. Og dit realistiske syn på skolen og menneskelivet kan være befriende ligefremt. Nu mangler vi bare at kunne læse dine personlige højskoleerindringer om din vej fra Vartov til Ekkodalen.

Kære SAM! Tak for din personlige integritet, intellektuelle redelighed og altid velvillige hjælpsomhed igennem alle de år, Bente og jeg har kendt dig. Vi fra skolen ønsker dig og Bodil et langt og godt otium i jeres dejlige hus på kanten af Rønne. Og vi håber stadig at kunne nyde godt af din store viden, entusiasme og omhyggelige planlægning på mangt et sommerkursus i fremtiden.

