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Hørup først og Grundtvig så

60-års fødselsdagsforedrag af Karsten Thorborg
Sang: "Et jævnt og muntert virksomt liv på jord."

I

Det er en stærk følelse at stå her på skolens gamle talerstol i den 110 år gamle gymnastiksal overfor alle jer, som er kommet fra nær og fjern i anledning af min 60-års fødselsdag. 

Talerstolen har hørt megen bragesnak. 

Jeg formoder, den stammer helt tilbage fra højskolen i Østermarie i 1870, så den har sikkert knirket under brødrene Bøgeskov og Foverskov, inden den kom hertil. 

Jeg lytter langt til ekkoet af N.P. Jensens lyriske udlægning af Baldermyten og Andreas Hansens levende og dramatiske genfortælling af Holberg. 

Men det er fjern fortid. 

Det var dengang skolen var tilpasset landbrugets rytmer: karle om vinteren i 5 måneder, piger om sommeren i 3. 

I Ll. Skolestuen stirrer de ned på os fra deres plads på væggene. 

Det var i det klasserum, de blev undervist, mens salen her blev brugt dels til gymnastik, dels - den gang som nu - ved festlige lejligheder. 

Den er tegnet af den markante bornholmske arkitekt, Mathias Bidstrup. 

Han var ærkegrundtvigianer, og han byggede skolen i form af en Torshammer. Hans gymnastiksal er en miniudgave af selveste Valhal. 

Det er ikke for ingen ting, at Nationalmuseet har vist interesse for den. 

Den er nemlig et stykke ægte grundtvigiansk arkitektur med skandinaviske mindelser. 

Grundtvigs store idé om en folkelig højskole udsprang af konflikten i hans sind mellem hans poetiske fascination af den hedenske gudeverden og hans stilling som kristen præst. 

Han kunne ikke slippe nogen af delene og i stedet forsonede han de ellers så uforenelige størrelser i tanken om den hedenske gudetro som kristendommens forudsætning. 

Mytologien kom til at stå for folkelivets egenværdi, og Torshammeren var et sindbillede på verdslig åndskraft. - "Menneske først og kristen så".

II

Jeg sagde, at tiden dengang er fjern fortid. Hvornår tog den skole, vi kender, form? 

Var det i Axel Lauridsens lange forstandertid fra 1944-64? 

Han blandede kønnene allerede fra 1947, og han holdt et utal af korte kurser. Det var også ham, der byggede foredragssalen og hele vestlængen med St. Skolestue og beboelser. 

Men hans tid var én lang kamp for overhovedet at holde skolen oven vande i en periode, hvor bornholmerne ville over, og dem ovrefra ikke ville til Bornholm, og hans budskab om en national enhedskultur var sammensat af lige dele højskoleidealisme og efterkrigstids patos. 

Nutidens unge ville ikke forstå en bønne af det, ligeså lidt som de ville prøve at leve sig ind i den livsopfyldelse, der lå i at slæbe en kæmpe vandreblok ind over markerne til parken ved Uldum Højskole i Jylland. Den skulle omdannes til en mindesten, og jeg har talt med en gammel uldumelev, for hvem det var et højdepunkt i hans højskoletid.  

Så er vi nok mere på talefod med forstander Bülow i sidste halvdel af 60erne. Med ham kommer der en ny og mere nutidig tone ind i årsskriftets årsberetninger. 

Han indførte linjefag, og året blev opdelt i én 5-måneders vinterskole og en nogenlunde lige så lang periode med korte sommerkurser. 

De gule huse blev planlagt af ham, selv om de først blev opført i Kjeld Hansens tid. 

Kjeld Hansen var forstander i 17 år fra 1970-88. Det var elevmæssigt ikke nogen nem periode at holde højskole i, og han var grundig træt, da jeg tog over fra januar 1988 - Bente kom først herover med pigerne ½ år senere. 

Men det var i hans tid, højskolen rigtig fandt sin nuværende form med kunst som linjefag og 14-dages kurser for den modne del af befolkningen sommerhalvåret igennem. 

Og det var dengang gårdhaven blev anlagt og spisesalen bygget. 

Men administrativt var skolen endnu i hans tid renlivet enevælde. Jeg kommer til at tænke på Frederik 6, der sov med Byens nøgler. 

Medarbejderne fik deres løn rakt over skrivebordet, og når året var omme, fik revisor Svendsen en stak bilag. Så var det spændende ind i det nye år at se, om der mon havde været overskud det år. 

Det var der i øvrigt ofte ikke, så kassekreditten havde det rigtig skidt.  

III

I dag, 15 år efter, har skolen udviklet sig til en moderne virksomhed. 

Gennembruddet skete først i 90erne, og det første skridt var, at Jytte Folkmann og jeg - efter at vi havde været på administrationskursus på Samsø Højskole i 1990 - besluttede at skifte til vores nuværende jyske revisionsfirma og som et led heri dels indførte Edb, dels opdelte skolen i budgetansvarlige afdelinger med hver sin leder. 

Det var ellers en drøj pionertid og egentlig halsløs gerning af mig sådan uden administrativ erfaring at påtage mig ansvaret for en så kompleks størrelse som en skole jo er. Nogle lærepenge kostede det også. 

Men det siger noget om tiden den gang, for i dag ville det simpelthen ikke have kunnet lade sig gøre. 

Opgaven er blevet langt mere kompliceret. 

Hvad der i regeringens sprog kaldes decentralisering, er for os administrative byrder, og regeljunglen er fuld af fælder. 

Her har Lis Engell udviklet en imponerende kompetence, og jeg ved ikke, hvad vi skulle gøre uden hendes viden om budget og arbejdsmarkedsjura. 

På samme måde har Jørgen Kofoed som pedel gennemorganiseret arbejdet med skolens vedligeholdelse, opvarmning og vandrensning. 

Og med Karen Prætorius har vi også fået en dygtig og moderne indstillet køkkenleder. 

For dem alle tre gælder, at de kan styre et budget, og at de kan få et arbejdskollektiv til at fungere - og det med hiv og sving. 

Med administrationen og det praktiske arbejde på plads er det halve vundet, og lærerne kan hellige sig det, som det i sidste ende handler om: undervisningen. 

Og hvilken herlig samling af kompetente, inspirerende og engagerede lærere! Vi har desuden udviklet rutiner og skemaer, der fungerer. 

Eleverne er også blevet mere motiverede, og der har indtil nu været nok af dem. 

IV

Jeg så engang en museumstekst om livet på en gammel købmandsgård i Ribe:

"På en arbejdsplads og i et fællesskab, hvor arbejdsdelingen ikke er draget i tvivl og dermed betydningen af den enkeltes arbejde, er det muligt for vidt forskellige naturer at trives og samarbejde."

Det samme mener jeg kunne være sagt om højskolen i dag. Vi udgør et sådant differentieret arbejdsfællesskab med vidt forskellige ansættelsesformer og arbejdstider, men hvor ingen kan undværes. Det giver et godt arbejdsmiljø, og det mærker eleverne også. 

V

Men fremgangslinjen i elevtilslutning gennem 90erne er ikke desto mindre brudt. 

I skoleåret 2000/01 havde vi 56 vinterelever, men de sidste 2 år er antallet faldet til knap 40. 

Det er desuden de danske elever, der svigter, og det giver os alvorlige problemer med lovgivningens krav om, at flertallet af elever til enhver tid skal være danske. 

Sagen er, at der er rift om de unge, og regering og folketing ved ret beset ikke, hvad de skal bruge højskolerne til. 

Og højskolerne har på deres side rendyrket deres egenart som et unikt tilbud for unge mennesker om at gøre et rekreativt stop i deres tilværelse. 

Om betydningen heraf får vi mange tilbagemeldinger. Hør blot hvad f.eks. en polsk elev har skrevet (jeg har oversat det fra engelsk):

"Jeg synes, det er godt ikke at give karakterer og have eksamener i denne skoleform. Måske ville det ikke virke i 5 år, men det er dejligt at være her i 5 måneder og lære og nyde det at lære uden at skulle tænke på karakterer og eksamener. Måske kan alt det, jeg lærer her ikke bruges til en eksamen, men det er til gengæld meget vigtigt for mig som person. Og jeg er sikker på at jeg ikke har spildt min tid her. Jeg er ligeglad med karakterer og eksamener, fordi jeg her har fået noget, som jeg ikke kan miste, og det er vigtigere for mig. Jeg har fået erfaringer, ikke karakterer. Jeg ved fra min polske skole, at jeg kan få gode karakterer uden at blive klogere, så karakterer betyder ikke noget."

Højskoleformen hører til i et samfund, hvor man har tid til at blive voksen. Når det ikke længere anses for at være en samfundsmæssig opgave at støtte de unge heri, har højskolerne et problem. 

Vi står i et vadested. 

1) Vi kan gå planken ud og vil så opleve, at rigtig mange højskoler må lukke. 

2) Eller vi kan prøve at få højskoleloven revideret, så vi kan påtage os mere målrettede uddannelsesmæssige opgaver foruden de traditionelle dannelsesmæssige vi altid har haft 

- sådan som efterskolerne har gjort det, og som højskolerne gør det i Sverige.

Det er ikke noget godt valg, og det er ærgerligt, for den danske højskole, som vi kender den, er virkelig en unik størrelse, og rundt om i verden er der mange, der ser hen til den, som en fuldstændig genial skoleform, som de arbejder for at indføre i deres egne lande. Men sådan er det altså her. 

Vi har fjernet os afgørende fra det liberale oplysningsbaserede samfund af selvstændige bønder og andre erhvervsdrivende, som både venstre og højskolebevægelsen er udsprunget af, og er blevet et statsreguleret og professionaliseret markeds- og jobsamfund. 

De unge er få, uddannelserne dyre og skatterne høje, altså skal de unge hurtigst muligt uddanne sig og have job. 

Økonomi og effektivitet er blevet nøgleordene, mens et begreb som folkeoplysning end ikke er nævnt i regeringsgrundlaget for den nuværende regering. 

Her på skolen har vi fulgt denne udvikling ved at stramme linjefagsundervisningen op, så højskoleopholdet kan bruges som forskole til en videregående kunstnerisk uddannelse. 

Og det har hidtil båret skolen oppe, for det har appelleret til de mere målrettede og ambitiøse elever uden at skræmme de mindre ambitiøse væk. 

Problemet er imidlertid, at der ikke er jobs til de mange designere og kunstnere, som uddannes, så nu er det disse fag i sig selv, der bliver ramt. 

Samtidig er elevernes mulighed for at få deres højskoleophold betalt blevet fjernet. 

Jeg nævner i flæng: 

- nedlæggelsen af Den fri Ungdomsuddannelse (FUU) 

- afskaffelsen af orlovsordningerne og beskæringen af Demokratifonden 

- samt kravet om, at kommunerne ikke blot skal betale skolepenge, men også statstilskuddet, hvis de henviser elever til højskolerne.  

VI

Jeg ved ikke, om man straffrit kan regelrette livet på den måde. Vi 68-ere har vores tvivl, for menneskenes børn er så forskellige. 

Jeg er i hvert fald glad for, at jeg har haft en barndom uden fjernsyn, børnehave og computerspil samt en ungdom uden sagsbehandlere. 

Jeg har også fået lov at studere, mens der endnu var frie studier til. 

Der mødte Bente og jeg hinanden, og vi var heldige at få en gammel 1700-tals-lejlighed lige ved Amalienborg til små penge og med god plads. 

Vi fik børn, mens vi læste, og vi behøvede ikke bekymre os om jobmuligheder - hverken under studierne eller efter. 

Umiddelbart efter min udsatte soldatertid blev jeg i 1971 ansat som amanuensisvikar på Historisk Institut - det skete reelt i Es-toget, hvor jeg tilfældigt mødte professor Bagge, som spurgte, om det var noget for mig. 

Så jeg skrev en håndskrevet ansøgning på mindre end en side og fik stillingen. Professorvældet var endnu ved magt. 

Det var en god og lærerig tid. Jeg indgik i et spændende arbejdsfællesskab og underviste i  det 19. århundredes historie samt  i historisk metode. 

Og så forskede jeg i politikeren Viggo Hørup og hans tid. 

Han havde fascineret mig fra studietiden, og jeg havde skrevet speciale om ham. 

Hjemme passede Bente børn og studier og bidrog til husholdningen ved at undervise i dansk for udlændinge på Studieskolen. Vores hjem var et samlingssted for børnenes legekammerater, mine studerende og Bentes udlændinge.  

Men fra sidst i 70erne blev universitetet ramt af drastiske nedskæringer. Det blev også flyttet fra Frue Plads til Amager. Det var andre boller. 

Jeg nåede lige at arbejde i noget, der mest af alt lignede et kaninbur på stipendiatgangen derude - indtil jeg i 1982 blev inviteret til at være gæstelærer på Uldum Højskole ved Vejle. 

Det var Poul Erik Søe, der indbød mig til holde studiekreds om Hørup på et familiekursus, og jeg kunne frit tage min egen familie med. Det var en overvældende oplevelse for os alle fire. 

Fra den følgende vinterskole blev jeg fast ansat. 

VII

Det var indgangen til, at jeg blev højskolelærer. Et skifte fra Hørup til Grundtvig. Eller: Hørup først, og Grundtvig så! 

Hørup var en politiker, som forenede politisk tænkning på historisk niveau med en eksistentiel holdning. Han havde i sin ungdom læst Kierkegaard, og det prægede ham som politiker. 

Der går en subjektiv og bidsk-drillende linje i dansk litteratur fra Holberg, H.C. Andersen og Kierkegaard til Georg Brandes og Hørup og videre til senere tiders kulturradikale som P.H. 

Men i det dengang aktuelle spændingsfelt mellem den kulturradikale Sven Møller Kristensen og den psykologisk dybdeborende biograf Aage Henriksen var det alligevel den sidste, der fascinerede mig. 

I dag kan jeg se, at Hørup var min mentor i frigørelsen fra mit borgerligt konservative Gentoftehjem og et ståsted mellem historie og litteratur iblandt faghistorikerne. 

Som rus havde jeg lige akkurat nået at følge Hal Kochs forelæsninger over moderne dansk kirkehistorie for studerende af alle fag i det berømte auditorium 5, hvor Georg Brandes i sin tid havde forelæst over Emigrantlitteraturen. 

Modsat Brandes' retoriske form sad han der oppe ved talerstolen med krøllede ben og talte til os med almindelig stemmeføring om forhold, han selv havde været deltager i. 

Jeg fortæller dette, fordi det var sådanne livsanskuelsesmæssige spørgsmål, der optog mig - og som jeg fik lov at dyrke, ikke blot i mit studie, men også som ung universitetslærer og Hørupforsker. 

Når jeg ser tilbage på studietiden og årene som ansat på Historisk Institut, var det en fremgangsrig og spændende tid, - indtil nedskæringerne i sidste halvdel af 70erne i stigende grad ødelagde miljøet. 

VIII

Så kom jeg til Uldum Højskole og oplevede Søes genialitet som foredragsholder og folkestueholder. 

Jeg husker hans foredrag på et sommerkursus i anledning af Grundtvigs 200 års fødselsdag i 1983. Det var et helt forrygende festfyrværkeri af tanker og indfald. På et tidspunkt måtte han stoppe op og sunde sig for ikke helt at forsvinde i den blå luft. 

Jeg hviskede bagefter til Charlotte Søe, at han var lige så gal som Grundtvig. "Ja, men sig det ikke højt", hviskede hun tilbage. 

Uldum Højskole havde 100 elever, og det var et fantastisk godt lærested. Det var en stor befrielse og et kæmpearbejde at skulle omstille sig fra universitetsformen med de høje kompetencekrav og det forholdsvis smalle undervisnings- og forskningsfelt  til højskolelivet og de brede almene emner. 

Og det var et spring fra faglig fordybelse og eksamensforberedende undervisning til højskolens eksamensfri kostskoleform, hvor man lever sammen, og hvor motiveringen alene ligger i emnets og lærerens fascinationskraft her og nu. 

Jeg underviste i "Kærlighedsforståelse gennem tiderne", "Moral og livsudfoldelse", "Selvbiografiens historie" og meget andet. 

"Kan du ikke lige skitsere 8 studiekredse til efterårsskolen", sagde Søe, da jeg skulle derover. 

Og næppe var jeg kommet, før han bad mig lede adventssangen i forsamlingshuset overfor skolen. 

Det var en udfordring for en akademisk kulturradikaler. Bortset fra skolegangens morgensang havde jeg højst brummet for mig selv. - Da jeg i telefonen fortalte en tidligere universitetskollega om min nye tilværelse, svarede han tørt: "Nå, du synger også."

IX

Der var mange konflikter både i personalet og med nogle af eleverne. Stormklokken lød, når en elev skulle vises bort på grund af misbrug og forsømmelser. Så var der husmøde. 

Det var et chok, da Søe under et sådant husmøde erklærede, at han ikke ville være forstander på en skole, hvor eleverne brød deres underskrevne ord om ikke at ville ryge hash, og derpå forlod han skolen. 

Tilbageskuende kan jeg se, at beslutningen var rigtig for ham og i øvrigt var kulminationen på en lang historie, men situationen var så dramatisk abrupt. 

Livet og skolen fortsatte imidlertid med Helge Hansen som ny forstander. Hvor Søe havde sin styrke, som scenens mester overfor en forsamling, var Helge Hansen samtalens og samarbejdets mester.

For mig var det rigtigt at komme bort fra studierne i kaninburet og ud at møde mennesker af alle slags. 

Om vinteren unge elever, om sommeren børnefamilier og ældre mennesker. 

Jeg husker mig selv en sen aften alene med en ældre epileptisk dame, Dyveke, der lå på et af Uldums fortove. Hun var styrtet ud i natten efter et opgør med sin veninde, og jeg efter hende. 

Også det var en ny oplevelse for den unge akademiker.

X

Som Grundtvig havde måttet sammentænke og forlige hedensk mytologi og kristendom, måtte jeg gøre det samme med Hørup og Grundtvig. 

Hør blot hvad Hørup skrev om Grundtvig og grundtvigianismen som han betegnede som den nationalliberale enhedskulturs spildevand: "Grundtvig vil altid blive regnet mellem de små politiske profeter, fordi det han skabte var uden skel og grænse." 

For Hørup gjaldt det indførelsen af et rationelt parlamentarisk demokrati, mens Grundtvigs folkelige oplysningstanker har romantikkens frigørende menneskesyn som forudsætning. - Det delte Hørup selvfølgelig også, men han var professionel politiker.

Jeg har ikke studeret Grundtvig fra kilderne på samme måde, som jeg har gjort det med Hørup. Men jeg kom ind i miljøet, og det betog mig. 

Søe lod mig fra første dag undervise i "Højskolebevægelsens historie", og det var utroligt givende, både ved læsning og samtale og ved de mange besøg på jyske højskoler, som jeg foretog med elever som led i undervisningen. 

Men det allervigtigste var at opleve selve højskolelivet vinter og sommer. Der var frihed og ansvar, omsorg og debat samt en mangfoldighed af livsspørgsmål at forholde sig til i ord og gerning. 

Og så var Søe en igangsætter af de utroligste fantasilege. Han fortalte mig senere, at når han nok havde turdet ansætte mig, var det fordi jeg på familiekurset sommeren før også var gået ind i legen som en Pinochiodukke ude i Uldum kær. 

Nogen folkelig natur er jeg ellers ikke - så lidt som Hørup var det - men højskolen har været et udviklings- og udfoldelsesrum for mig som for så mange andre af dens både elever og ansatte. - Derfor "Grundtvig så".

XI

I hjemmet var det en ikke mindre stor omvæltning. Bente var blevet færdig med studierne og havde taget pædagogikum, men underviste stadig i dansk for udlændinge i København, og pigerne gik på Bordings Friskole. 

Vi boede dejligt og havde ikke noget ønske om at flytte til Bentes landsdel, Jylland. 

- Bortset altså fra, at jeg ville være højskolelærer. 

I de første 1½ år pendlede jeg i weekenderne mellem familien i Amaliegade og jobbet på højskolen. 

Mine forældre rynkede brynene over sådan et ægteskab og gjorde sig forestillinger. Men sådan var nu dét. - Indtil altså Bente og pigerne omsider sluttede sig til mig i det jyske, hvor også Bente fik job på skolen. 

Det var netop som det strømmede til højskolen med unge mænd fra Iran, der var flygtet fra krigen med Irak, så Bente kunne - foruden litteraturundervisningen - fortsætte med sine udlændinge, og vores hus i Uldum blev et samlingssted for dem. 

Faktisk viste det sig, at Bente havde meget lettere ved at falde ind i højskolelivet end jeg havde. Hun er vokset op på et privat plejehjem, hvor hendes forældre var forstanderpar, så institutionsmæssigt og omsorgsmæssigt var det for hende næsten som at komme hjem. Og så har hun en livsnær dramatisk nerve, som levendegør hendes undervisning.

XII

Fem år blev det til. 

Vi talte om, at det kunne være spændende at få egen højskole at styre. 

Tiden var til det, for af vore to døtre skulle Solveig være student og Hjørdis begynde i gymnasiet. 

Skulle det være, måtte det være nu. 

Og så var det Bente fik øje på annoncen fra Bornholms Højskole. Ingen af os havde et forhold til Bornholm. Bente havde end ikke været her. 

Faktisk kendte vi kun Bente og Finn Thomassen i Rønne.  

Vi tog herover med ansøgningen for at se lokaliteterne og skolen, og ankom forsovede fra dæksplads til en ø indhyllet i havgus. 

Og i bussen op til skolens bestyrelsesformand, Axel Gornitzka, forstod vi ikke et pluk af, hvad chaufføren og en passager talte om. 

Men da var solen brudt igennem, og Axel og Ellen var gæstfri og opfyldt af lyssyn. "Hils Gornitzka og sig det var ham, der vandt os for Bornholm" sagde Solveig, der havde været med, da vi vel hjemkomne talte med ham i telefonen. 

Men nogen nem beslutning, var det ikke, da vi om sommeren fik at vide, at stillingen var vores. 

Manden havde lyst, men kvinden værnede om reden. En ikke ukendt konstellation. 

Helt til Bornholm, hvad med børnene? Og hvad med familie og venner? Der var langt fra Uldum til Aakirkeby. 

Det fik jeg at mærke, da jeg endnu engang fik delt husholdning, denne gang i ½ år. Pigerne skulle være færdige med deres skoler, inden Bente og de kunne rejse efter mig. Så kunne forstanderlejligheden også blive sat i stand så længe.

I Bornholms Tidende blev Jytte og jeg præsenteret som det nye forstanderpar med billede på forsiden. Vi var enige om, at det nok ville interessere vore respektive ægtefæller at se. 

Da Bente kom om sommeren og indtog sin plads i skolelivet, blev hun spurgt om, hvad ordet "højskolemor" dækkede? Hun nævnte noget om blomster og om køkkenet. Det blev i avisen til, at hun skulle passe køkkenblomsterne. 

Det er blevet et mundheld imellem os, når noget højskolemoragtigt skal gøres. 

XIII

Når vi nu ser tilbage på næsten 15 års forstandertid, er vi glade for vores beslutning den gang. 

Axel havde foregøglet os, at skolen var gældfri, og at driften løb rundt. Da jeg engang foreholdt ham det, svarede han finurligt: "Vi ville jo gerne have I kom." Godt nok! 

Det har været 15 år med mange glæder, selv om der selvfølgelig har været konflikter og kriser også. 

I højskolen hænger arbejde og fritid sammen. Når man er på skolen, har man sjældent helt fri, men man har tilgengæld mange friheder. 

Og den stærkeste frihedsfølelse er paradoksalt nok at være bundet af sit eget selvvalgte engagement i skolefællesskabet. 

Man skal derfor ikke som lærer eller arbejdsleder vælge højskolen som arbejdsplads, hvis man ønsker et regelret job, og der findes en form for selvbeskyttende lønmodtagerbevidsthed, som er uforenelig med god højskole. 

Hvad det handler om er at lave rigtig højskole, og at få skolen og samarbejdet til at gro og blive bedre for hvert år. 

Heldigvis oplever vi masser af solskinshistorier med vinterelever, der har fået nyt mod og nye perspektiver i deres liv, og sommerkursister, der har haft én af deres livs oplevelser ved at være her.  

For mit eget vedkommende kan jeg mærke, at jeg har forvandlet mig fra den søgende studerende til at være et praktisk orienteret handlingsmenneske. Det har taget sin tid, og det er ikke sådan, at jeg mener, det ene er bedre end det andet. 

Snarere handler det om at gennemleve forskellige livsfaser, og godt er det at få lov til det. 

Som ung lærer er man tæt på elever og kolleger, men som forstander skal man helst være selvberoende, ligelig overfor alle som en instans, elever og ansatte kan regne med og forholde sig til. Det er godt vi er to om det. 

Vi mangler endnu den tredje alder, men som midlertidige forvaltere af et stykke bornholmsk arvesølv ønsker vi stærkt at kunne videregive skolen i god stand til vore efterfølgere. 

Hvordan det end går i fremtiden, så kan vi imidlertid glæde os over, at det gået godt så længe, og at højskolen har været til udbytte og glæde for mange. 

XIV

Det tager tid at blive højskolemenneske. Men jeg mener nok, vi har fået højskolen ind under huden i løbet af de 20 år vi har været i trøjen, men er vi også blevet bornholmere? 

Som familie og venner ser det, er vi det. For dem er vi uden tvivl både højskolefolk og bornholmere. 

For bornholmerne vil vi altid være førdere. 

Hvad os selv angår, så føler vi, at vi har slået rod herovre. Vi har købt hus og agter at tilbringe vores forestående otium i den enestående bornholmske natur. Børn og børnebørn kan komme på ferie, og vi har fået en bornholmsk vennekreds. 

Det har velnok sin pris sådan at flytte rundt i landet efter jobbene. For hvor hører man egentlig til? Men det har også sine gode sider. 

Når jeg ser tilbage på mine 60 års levetid, kan jeg opdele den i faser efter, hvor jeg har boet, og hvilken livsstilling jeg har haft. Den slags opbrud inddeler livet i perioder med hver sine særskilte erindringer. 

Mon ikke livet føles længere og mere mangfoldigt ved det? 

Barndommen ved Gentofte sø med fri leg i de gamle villahaver og senere ungdommens ture med fortrolige samtaler rundt om søen. 

Københavnertiden med forelskelse og småbørn og med universitetet som uddannelses- og arbejdssted. 

Uldumtidens møde med højskolelivet og turene rundt med elever og kursister i den østjyske natur med Gudenåens kilder og Hærvejen. 

Og nu er det forstanderjobbet her på Bornholm, som fylder vores liv. 

Hjørdis, spurgte mig engang: "Synes du egentlig dit arbejde er sjovt?" Jeg har nok set lidt hængenæset ud. 

Det var et direkte spørgsmål, og det kræver et direkte svar. Jeg var nødt til at tænke mig lidt om: "Tja, somme tider. Men det er meningsfuldt - jeg kan lide sådan et alsidigt handlingsliv", svarede jeg. 

Højskolelivet er fuldt af begyndelser - mennesker ind og ud. Og der er meget af det, jeg i tidligere livsfaser har sat mig ind i, som jeg ikke kan bruge her - i hvert fald ikke i direkte form. 

Tilgengæld har jeg glæden ved at være igangsætter både på det menneskelige og det materielle plan. 

Der er en stor tilfredsstillelse ved at være aktør i begivenhedernes centrum i sådan et overskueligt skolefællesskab, når det fungerer, som det skal.

XV

Når jeg tænker tilbage på de 60 år, husker jeg mange kriser og vanskeligheder, men vi har slået til, når livets tilbud var der. 

Tilbageskuende er det ganske utroligt, at vi skulle ende som forstanderpar på en kunsthøjskole på Bornholm. Det var bestemt ikke til at forudse. 

Men helt grundlæggende synes jeg, vi har været nogle heldige kartofler. 

Vi er hver for sig vokset op under gode kår, og vi har fået dejlige børn, som er kommet godt i vej. 

Vi er glade for vores job og er sammen om det, og vi bor på en enestående naturskøn ø. Tænk at opleve årets skiften så nært og at kunne gå daglige ture ved havet med hinanden og hunden. 

60-år! - Det betyder frihed til at kunne trække sig tilbage, når vi synes tiden er inde. 

Vi vil til den tid komme til at savne det pulserende højskoleliv med dets menneskelige indhold og igangsætteriet. 

Men telefonens afbrydelser, ministeriets nye påfund og bekymringerne for skolens fremtid kan vi lægge fra os. 

Det fri engagement indebærer ikke blot livsfylde, men også et stort ansvar. Frigjort fra det vil vi kunne dyrke vore interesser, og måske der bliver kaldt på os her og der. 

Sådan har hver alder sine ynder.

Tak fordi I er kommet her i dag!

Sang: "Nu skal det åbenbares".

