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Højskoledebat

ved Karsten Thorborg

I forsommeren kom venstre med et de batoplæg til en kommende hojskolereform, som efter planen skulle vedtages i folketinget i denne samling. Jeg fik forslaget i hånden, da jeg holdt grundlovstale på Christianshøj, og jeg fik ved samme lejlighed tilsagn fra formanden for det bornholmske venstres uddannelsesudvalg, Torben Blem Kofoed, om at blive indkaldt til møde om forslaget. Mødet med uddannelsesudvalget fandt sted på højskolen 9. september, og Torben Blem Kofoed skrev i samarbejde med mig efterfølgende nedenstående åbne brev:

Højskolereform
Liv eller død for Højskolen på Bornholm.

Hvis det forslag der er i debatoplægget bliver ført ud i livet, vil højskolerne i udkantsområderne i Danmark få alvorlige problemer og må sandsynligvis lukke. Det vil være de store centralt beliggende højskoler der vil få fordel af reformen. En sådan centralisering kan ikke være venstres politik.

Det er dog fornuftigt at se på en reform af højskolerne, så de kan følge med udviklingen og tiden. Venstres oplæg indeholder 3 elementer:

1) Højskolerne skal have mulighed for at udbyde kompetencegivende uddannelse.

2) Der skal flyttes midler fra de korte til de lange kurser.

3) Det hidtidige krav om mindst 24 årselever optjent på både korte og lange kurser skal ændres til mindst 20 årselever optjent alene på lange kurser.

1) At give højskolerne mulighed for at udbyde kompetencegivende uddannelse som en brobygning til det formelle uddannelsessystem er en god ide.

For en kunsthøjskole som Bornholms Højskole er det afgørende, at de uddannelsesrelevante kunstfag bliver meritgivende for optagelse på de videregående kunstuddannelser som f.eks. på Glas- og Keramikskolen i Nexø. De portefolier eleverne udarbejder under skoleforløbet kan underkastes en ekstern bedømmelse, og eleverne skal kunne modtage SU til den kompetencegivende del af højskoleopholdet.

2) At flytte midler fra korte til lange kurser vil derimod være livstruende for mange højskoler i udkantsområderne og ikke mindst for Bornholms Højskole som deler året i en 5 måneders vinterskole med et begrænset antal elever og en 5 måneders sommerskole med mange korte 14-dages kurser. Det er sommerskolen der skaber skolens overskud til dækning af prioritetsgæld og investeringer, vinterskolen løber kun lige akkurat rundt. Sommerkursisterne betaler allerede nu en betydeligt højere ugepris end vintereleverne, og når den relativt dyre rejse til Bornholm tages i betragtning er det næppe muligt at hæve sommerkursuspriserne nævneværdigt uden at tabe den store gruppe af pensionister som fylder skolen fra maj til ind i oktober.

Det handler ikke kun om økonomi. De korte kurser har kulturel og trivselsmæssig betydning for et stort antal mennesker, og de giver skolen en bred folkelig forankring. Desuden er skolen en egnsskole med mange aktiviteter for og med den lokale befolkning. Uden den ville Bornholm miste et af sine kulturelle og folkelige knudepunkter.

Man kan selvfølgelig diskutere hvor langt et højskoleophold skal være, når det skal være værdidannende - oplysende - og befordrende for aktivt medborgerskab og livslang læring. Men her er det vigtigt at skelne mellem de unge vinterelevers og de ældre sommerkursisters behov. For den ældre del af befolkningen er der ikke tale om dannelse og uddannelse på samme måde som for de unge. Snarere er der tale om opladning og bekræftelse. Det kan være i en ensom livssituation f.eks. efter ægtefællens død, eller det kan være det årlige møde med det grundtvigske højskolemiljø. For mange såvel lokale mødedeltagere som tilrejsende kursister udgør dette et livsorienterende og meningsgivende holdepunkt i tilværelsen. Og her rækker et uge eller to-ugers kursus fuldt ud. Vi må derfor advare mod denne del af forslaget.

3) Det samme gælder kravet om at der skal optjenes mindst 20 årselever alene på de lange kurser. Det vil give store problemer for skolerne i udkantsområderne. Der har altid været udsving i antallet af elever og med et mindstekrav om 20 årselever på vinterskolen vil blot et enkelt års elevtilbagegang kunne lukke en skole. Bornholms Højskole er en velkørende og middelstor højskole med normalt 50-60 årselever efter de nugældende regler. Men i de sidste to lidt vanskelige år er det knap 20 af dem der er blevet optjent på de lange kurser. Det skyldes ikke så meget at holdene er små - vi havde 38 elever i 22 uger sidste vinter og det er skolemæssigt fint - men at den lange vinterskole nødvendig vis må være forholdsvis kort for at give plads for en lige så lang sommerskole med 14-dages kurser. Sådan er vilkårene herovre.

En måde at løse udkantsskolernes problemer med det nye forslag på kunne være at give dem en særlig status. De 4 pensionisthøjskoler må selvfølgelig have en sådan hvis de skal klare sig. Udkantsskolerne i naturskønne, men fjerntliggende regioner kunne måske få en status som pensionisthøjskoler i sommer halvåret.

Højskolerne er skabt af Venstre og skal ikke lukkes af Venstre.

Med venlig hilsen:

Venstres Uddannelsesudvalg på Bornholm.

Torben Blem Kofoed«

Selv skrev jeg nedenstående brev:

Højskolen 12. okt. 2003

Til Bornholms Tidende og andre af højskolens venner!

Jeg må vist hellere orientere jer om det sidste slag herovre. Jeg var i den lokale morgenradio i tirsdags og redegjorde sagligt for hvilke virkninger den bebudede højskolereform sandsynligvis vil få for Bornholms Højskole, samt besvarede spørgsmål om hvad det betyder for ældre mennesker at kunne tage på højskole i 14-dage. Dagen efter svarede venstres højskoletalsmand, Leif Mikkelsen, samme sted. Jeg hørte det ikke, men det blev refereret af Torsten Cilleborg i Bornholms Tidende 8/10 under overskriften »Højskolen skal stramme op«: »Karsten Thorborg får af Leif Mikkelsen det råd, at han »bare« skal gøre Bornholms Højskoles lange kurser mere attraktive«. »Bornholms Højskole skal gøre sine lange kurser mere attraktive, hvis den vil overleve i fremtiden. Det mener Leif Mikkelsen, som er medlem af Venstres Uddannelsesudvalg, oplyser DR-Bornholm. Han har i et debatoplæg foreslået, at de statslige midler til højskolerne skal flyttes fra de korte kurser til de lange. Det vil true Bornholms Højskole, men Leif Mikkelsen mener kun det er sundt.

- Alt for mange højskoler har prostitueret sig selv ved nærmere at være feriekursuscentre, fordi det gav bedre penge. Men et højskoleophold skal være et langt ophold, hvor unge mennesker kan udvikle sig, siger han.«

Hvis vi er prostituerede er vi i hvert fald gamle ludere. Siden først i 70erne har vi haft sommerkursister fra april til oktober, og uden dem ville der ikke have været nogen højskole på Bornholm. Det var dengang skolens redning, og vi har i kraft af dem kunnet holde skolen kørende og fra begyndelsen af 90erne ovenikøbet i god orden både sommer og vinter. Også vinterskolen er nemlig vokset. Skolen har været til glæde for mange, unge såvel som ældre, og også for Bornholm der på den måde har kunnet bevare sin gamle højskole som et kulturelt mødested uden for Rønne. Da golfkursusdebatten kom op, bad ministeriet os om at indsende vore vandrekursusbrochurer til kontrol, og vi blev selvfølgelig pure frikendt.

Jeg har aldrig haft mindste tvivl om, at vi gør et godt folkeligt arbejde også på sommerkurserne. Og jeg har hidtil haft al grund til at tro, at dette var almindelig anerkendt. Men nu bliver det altså pludselig stemplet som »prostitution» - det er som efter et kinesisk regimeskifte hvor alt bliver omvurderet. Og hvis det er det venstre mener med partiets opfordring til en åben debat om den kommende højskolereform, så siger jeg tak for kaffe! Jeg troede venstre vedkendte sig sin grundtvigske arv og også ønskede en regional spredning af kulturtilbuddene. Det vil være intet mindre end et folkeligt og nationalt tab, hvis Bornholms Højskole må lukke.

Noget andet er, at vi allerede er i fuld gang med at omstille os til de nye tider her på skolen, nemlig i retning af at forlænge vinterskolen og blive en egentlig kunsthøjskole om vinteren. Og hvis højskoleopholdet med den nye lov kommer til - også formelt - at kvalificere vore elever til at kunne blive optaget på en videregående kunstuddannelse vil det være et ægte skulderklap. Jeg havde troet, vi kunne foretage omstillingen i et roligt tempo, men nu må det ske som en overlevelseskamp. Måske sundt, men efter min mening unødvendig barskt og risikabelt. Regeringer kommer og går. Det er vigtigt at højskolen består.

Venlig hilsen

Karsten Thorborg

Jeg sendte også mit indlæg til Leif Mikkelsen og skrev følgende indledning:

Højskolen d. 14/1 2003

Kære Leif Mikkelsen!

Jeg har sendt vedhæftede fil til Bornholms Tidende som svar på dit »gode råd», som jeg har læst refereret samme sted. Jeg tror ikke du ved ret meget om Bornholms Højskole, for ellers tror jeg ikke du ville udtale dig på den måde. Bornholms Højskole har ligget på sin plads ved Ekkodalen siden 1893 og var i gammel tid en næsten ren egnsskole. Efter krigen ville de unge bornholmere over vandet, og de unge ovrefra ville ikke til Bornholm med bombede byer, russere og minefare. På et tidspunkt var der kun 5 elever, men i kraft af umenneskelige anstrengelser og offervilje blev skolen rejst igen, selv om det kostede forstanderen livet i form af et hjertekollaps. Det blev den nye højskolelov fra først i 70erne, der reddede skolen - netop fordi det blev muligt at få støtte til korte kurser. Sådanne havde skolen i øvrigt haft regelmæssigt helt tilbage til 1921. (Og det var forresten en bornholmer, der fik ideen til »En uge på højskole for københavnere» på Frederiksborg Højskole endnu tidligere i århundredet). Da min kone og jeg startede som forstanderpar på højskolen her i 1988 var der bare 22 vinterelever, men en blomstrende sommerskole med 14-dages kurser fra april til ind i oktober. Det var vores opgave at rejse vinterskolen, og det gjorde vi. For 3 år siden havde vi den største vinterskolen nogensinde herovre med 56 elever. Så kom nedskæringerne, og de sidste par år har vi haft 38 vinterelever. Sommerskolen er også blevet mindre efter at broen er kommet, - der er nu så mange tilbud om at komme til Bornholm i kortere tid. Vi har planlagt at udvide vinterskolen fra 5 til 6 måneder, og vi håber det kan lade sig gøre, når vi samtidig styrker skolens profil som kunsthøjskole. Det er naturligt på kunstøen Bornholm, og det er en styrke for os, at Glas- og Keramikskolen er kommet til, og at den er blevet en succes. Pt. arbejder vi på en ansøgning om et EU-støttet samarbejdsprojekt med Bornholms Kunstmuseum, Forskningscentret i Nexø og Glas- og Keramikskolen. Desuden har vi samarbejde med polske højskolefolk og med B-7 (Østersøens 7 større øer). Det handler om at få en større rolle i østersøregionen efter udvidelsen af EU. Sidste år havde vi ondt i udlændingebalancen, og der kom Ulla Tørnæs os til undsætning med en dispensation for vores 12 baltiske elever som delvis betales af Projekt Baltisk Uddannelsesø, og som vi har haft hvert år siden 1993. Det oplevede vi som en værdsættelse af skolens grænseoverskridende arbejde. Men din sidste udmeldihg om at vi har udnyttet systemet og at vi øvrigt kan sejle vores egen sø opleves her som en ufortjent kold skulder. Bornholm har det ikke godt i disse år med afvandring og arbejdsløshed. Vi har bestemt ikke brug for at vores højskole også lukker, og desuden synes jeg det ville være en skam for Danmark, hvis der ikke også var en højskole på Bornholm. Det er muligt du er blevet refereret for hårdt, men der tegner sig i dette som i andre spørgsmål en modsætning mellem Bornholm og Christiansborg, som jeg ikke synes hverken vi eller I kan være tjent med.

Venlig hilsen

Karsten Thorborg»

Leif Mikkelsen har ikke besvaret min henvendelse, men Ulla Tørnæs har valgt at udsætte reformen et år. Hun har nedsat et udvalg der skal fremsætte et forslag inden udgangen af 2004.

