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Afsked med Erling Jensen i bestyrelsen 

Tale ved en bestyrelsessammenkomst i Ekkodalshuset 30/3 2006
Af Karsten Thorborg
Kære Erling

På et baltisk aprilkursus i 1994 stillede Bente sine elever den opgave at skrive en fristil om ”Et godt liv”. Det reagerede en pige fra Estland mod. Men en uge senere gav hun alligevel Bente et par ark i hånden. Hun havde nemlig været med Svend Aage og holdet på besøg hos jer på Buddegaard, og det havde givet hende mod på emnet. Bente tog det med i sin artikel om ”Det baltiske eventyr” i årsskriftet. Kan du huske det?
Et godt liv.

For en uge siden vidste jeg ikke hvad jeg kunne skrive om ”et godt liv”. For det er ikke så let at sige, at den her ting er værdifuld og den der er ikke så vigtig. Vores overbevisninger forandrer sig jo med tiden, det kommer da også an på livsstil og offentlighedens tarv. Hvis man sulter, mener man at man skal have nok mad for at være lykkelig. Hvis man har mange penge, tror man, at det ville være dejligt at have mere, osv. for det meste er det sådan: hvis et behov er tilfredsstillet, kommer der straks et nyt. Man er altid utilfreds.

Men i fredags besøgte vi Buddegaard, som er den ældste slægtsgård på Bornholm. Ejeren, Erling Jensen, viste os sin gård og fortalte om gårdens historie. Han var så rolig som kun den kan være, der har fundet meningen med livet. 400 år i række har hans slægt boet og arbejdet der. Hver enkelt ting på gården har forbindelse med hans forfædre, og det har hans liv også. Det at han har interesse for folkedans understreger forholdet mellem ham og hans forfædre. På den anden side viser det hans behov for noget andet end hverdagsarbejdet på gården. Livet er andet end arbejde. Man skal udtrykke sig på en eller anden måde. Samtidig får man de oplevelser, som hjælper en til at leve sit hverdagsliv.

Efter vi havde set gården og dens vide og dejlige omgivelser, så vi billeder af den. Vi var ved at tage af sted, da ejeren tog et savblad og spillede en lille vise. Jeg var bange for at ånde, - jeg var bange for, at visen måtte gå i stykker. Fordi det var mere end en vise, det var som det sidste penselstrøg, der afsluttede ejerens livsbillede.

Da vi kørte ud af gården, var det ligesom om vi kørte ud af den lille fuldstændige verden. Og jeg kom på den tanke, at det liv var virkelig godt. Erling Jensen har en livsholdning, han har fundet sit sted jorden, mens han bygger sin egen pragtfulde verden, som er en del af slægtens arbejde. Er det ikke et fantastisk godt liv?

Ja, sådan oplevede hun dit og Gunvers liv efter sit korte besøg på Buddegaard. For jer er det selvfølgelig hverdagsliv, og I har haft jeres trængselstider og sorger. Dem skal jeg ikke komme ind på. Men jeg kommer ikke uden om, at det med slægtsgården ikke bare har været en livssammenhæng, men også en tung forpligtelse for jer. 
For Erling, du ville jo slet ikke være landmand! Det var bare sådan, at der ikke var ikke andre til det, når gården skulle forblive i slægten. Egentlig ville du være ungdomslærer i de frie skoler, og du har undervist i sløjd og gymnastik. Askovtiden og de følgende år i Jylland med Gunver og undervisning var vist et af dit livs højdepunkter? 
Men 1962 blev I hentet hjem til Buddegaard af din mor: værs’go at tage fat!

Det lå dybt i slægtsfølelsen, men valget var svært og ikke ganske frit. Du har selv fortalt, hvordan din far i sin tid havde taget dig ud af privatskolen i Nexø og sat dig i landsbyskolen, så du kunne hjælpe til på gården hver anden dag. Der var også opdragelse i det.  For som du skriver: 

Det betød meget for min far, at der var nogen, der ville overtage den gamle slægtsgård.”   
Men hvor der er vilje, er der udveje. Du fandt måder at forene slægtsforpligtelse og lyst på. En af udvejene var folkedansen. Du var fra først i 70erne med til at finde og beskrive de bornholmske folkedanse, og du har desuden ledet og spillet til folkedans lige siden. Også på gården hvor du - håndsnild som du er - har indrettet den gamle svinestald til folkestue. 

Du har skrevet om betydningen af dansen:
”Jeg oplever, at der sker noget med den enkelte. Dansen og musikken løser op for noget, så glæden, fællesskabet, ja hele atmosfæren påvirker os, så vi glemmer de daglige bekymringer.”
Det med fællesskabet har altid været vigtigt for dig. Det var ikke noget du havde fra fremmede. Du har beskrevet din far som ”en idealist”, ”han var afholdsmand, ikke ryger, mod militæret og krig, grundskyldsmand, nærmest retsstatsmand og ivrig for JAK’s ideer.”  Og du fortsætter: ”Vi børn blev selvfølgelig påvirket af nogle af hans idéer, men aldrig så fanatisk som han.” 

I årevis holdt du og Gunver ungdomsforening på Buddegård. Som landmand var du drivkraften i Langedebygårdenes dyrknings- og maskinfællesskab. Du er selvfølgelig med i slægtsgårdsforeningen som din far var medstifter af. I støttede op om Eriksminde Efterskole hvor jeres børn gik - og hvor vi mødte jer første gang i forældrekredsen. Det var i 1983. Og du gik ind i højskolens bestyrelse i 1989. 
Men det er kun den ene side af din indsats for højskolen. Du har ledet utallige danseaftener derinde i Almindingen, og du har undervist på sommerskolens korte kurser - ikke blot i folkedans, men også om livet på slægtsgården i 4 generationer. 
Jeg véd ikke om du har fået fortalt, at Vilmer Dam og andre gode folk i 2000 indstillede dig til Landsforeningen Danske Folkedanseres Initiativpris. Det lykkedes nemlig ikke. Men viljen var redebon. Jeg skrev dengang en motivering fra højskolens side:
Erling Jensen, Buddegaard – navnet på både manden og gården har en stærk klang af folkelig oplysning, foreningsliv og musik her på Bornholm. I ældre tider holdt de ungdomsforening dernede på gården, og i dag er den tidligere svinestald indrettet til møde- og danselokale. Her holder folkedansere og DGI’er til i festligt lag, og her afholdes høstgilde for Langedebys gårdmænd, når de ved fælles arbejds- og maskinkraft har bragt afgrøderne i hus. 

Set fra Højskolens synsvinkel udgør Erling Jensen en vital del af dens folkelige bagland. Han er næstformand i skolens bestyrelse, leder dansen og musikken ved skolens åbent-hus-arrangementer og er gæstelærer på talrige sommerkurser. Desuden er han gæstfri vært for skolens elever. Sommerkursernes vandrefugle spiser frokost i hans ”gæstestald” og hører om slægtens liv på gården gennem 13 generationer. Og de baltiske elever får mulighed for at opleve en dansk gård. En af dem blev efter et sådant besøg inspireret til i en dansk fristil med emnet ”Et godt liv” at skrive om Erling Jensens liv på Buddegaard. (Min kone trykte den i højskolens årsskrift 1994). 

Erling Jensens store betydning for Højskolen fremgår også af, at vi har viet årsskriftet 1999 til ham og hans forældre som fremtrædende repræsentanter for skolens folkelige bagland. 

Ja, sådan kom jeg tilbage til ”det gode liv”. 
Kære Erling. Tak for din indsats for skolen og tak til dig og Gunver for jeres støtte og venskab. 
Og så i dagens anledning: Tak fordi du holdt vores tid ud i bestyrelsen.

