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Bornholms Højskole, forstanderskrisen

Læserbreve i Bornholms Tidende 7/4 2007
Karsten Thorborg: Bornholms Højskole

Det sømmer sig ikke for en afgået forstander at kritisere sin efterfølger, og jeg har derfor tiet indtil nu. Men med de sidste begivenheder på højskolen er målet fuldt.

Tænk, at bestyrelsen for Bornholms Højskole har ansat Ann-Lise Hansen som ny forstander, og at samme ny forstander som sin første embedshandling har afskediget to af skolens fremragende medarbejdere. Den ene en lærer som snart kunne holde 25 års jubilæum på skolen, og som er elsket som foredragsholder over det ganske land. Den anden skolens køkkenchef der i de sidste 6 år har gjort Højskolens køkken kendt i vide kredse. 

Min kone og jeg har ledet skolen i 18 år, og vi har i den tid haft et godt samarbejde både med højskolens bestyrelse og med skolens mange engagerede og dygtige medarbejdere. Ved vores afgang i 2005 talte højskolens formand, Rita Kofoed. Hun sagde bl.a., at det med årene var lykkedes ”at få et rigtig godt personaleteam op at stå.” Og at vi havde skabt en skole, ”hvor alle trækker på samme hammel.” Det var ord der glædede os. For det var netop dette sammenhold om det væsentlige som i vore øjne var højskolens pryd og styrke. Skolefolket havde i fællesskab udviklet et tillidsfuldt og gensidigt støttende samarbejde. Og dette forplantede sig til vinterelever og sommerkursister og gjorde Bornholms Højskole til et trygt og livsnært sted at være og dermed til et godt læringsmiljø. 

Det er på den baggrund en sørgelig kendsgerning, at samtlige lærere fra vores tid og flere af skolens øvrige gode medarbejdere i dag enten er afskediget, er gået selv eller er langtidssygemeldte. Det sidste gælder også flere af de lærere Morten og Ann-Lise Hansen selv har ansat. Deres 1½ års forstandertid har været et mareridt for de ansatte. For hvad man end kan sige om dem, højskolefolk er de ikke. De blev ellers udvalgt blandt 26 ansøgere af en enig bestyrelse og medarbejderkreds, og de blev derfor mødt med velvilje og store forventninger.

Ann-Lise Hansen som efter sin mands afrejse til Holstebro nu er ansat som eneforstander har til TV2-Bornholm udtalt, at der efter hendes mening er tale om et kultursammenstød mellem en gennem mange år indarbejdet skolekultur og den kultur som hun og Morten Hansen kom med. Ja, det tør siges! Parret har gennemført det der i moderne virksomhedsjargon kaldes en turnaround fra højskolens demokratiske samtalekultur til en topstyret og hierarkisk opbygget managementkultur. En fuldstændig højskolefremmed - og heldigvis forældet - ledelsesform. 

Det er uforståeligt for os, at bestyrelsen med sit mangeårige kendskab til skolens medarbejdere og til Bente og mig har ladet stå til, selv om der er blevet protesteret, og selv om den ene medarbejder efter den anden har forladt skolen i fortvivlelse og vrede. 

Og helt ubegribeligt er det, at den har valgt at ansætte Ann-Lise Hansen som forstander på trods af medarbejdernes udtrykkelige ønske om, at det i hvert fald ikke skulle være hende. 

Når bestyrelsen med ansættelsen af Ann-Lise Hansen har ment at sikre skolens eksistens på langt sigt, så er jeg omvendt alvorlig bange for, at der slet ikke bliver noget ”lang sigt” for skolen hvis ikke ledelsesformen bliver en anden.  

Bente Thorborg: Ny forstander på Højskolen 
Desværre oplever jeg det som nødvendigt at tage afstand fra bestyrelsens valg af ny forstander på Bornholms Højskole.

Jeg kender Ann-Lise Hansen gennem 1 års samarbejde på skolen som et på flere måder dygtigt og tiltalende menneske. Ann-Lise har navnlig sammen med sin mand givet skolen et nyt solidt elevgrundlag med grønlandske elever. Heri har ligget et stort og kvalificeret arbejde.

Når jeg alligevel kritiserer valget af hende som forstander, skyldes det, at Morten og Ann-Lise Hansen på et helt afgørende punkt ikke har været kompetente ledere: De har ikke formået at få samarbejdet på højskolen til at fungere. Og det til trods for at de mødte en stab af dygtige, omstillingsvillige og loyale medarbejdere fra dag ét. Medarbejderne syntes det var spændende at få et nyt ungt lederpar efter de mange år med Karsten og mig. Og det et forstanderpar de selv havde været med til at vælge. Der var forår i luften. Så hvad gik galt? For det gik galt. Et lederskab med respekt for den enkeltes med- og modspil til glæde for skolen blev afløst af topstyring og dekreter. Man kan ikke tvinge sig til et godt samarbejde. Man skaber ikke tillid gennem mistillid. Ikke arbejdsglæde gennem pålæg og tvang.

Derfor burde bestyrelsen efter at den var blevet gjort opmærksom på medarbejdernes holdning have sagt tak til Morten og Ann-Lise Hansen for det der vitterligt har været at sige tak for og så have valgt nye folk. Mente man ikke der var de rette i ansøgerfeltet - hvad der i øvrigt var - så skulle man i det mindste have slået stillingen op igen. Som det er nu, har alle tabt.
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