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Forstanderkrisen 2007

Fra Torstens Sletskovs blok: http://hoddanturist.spaces.live.com/?_c11_BlogPart_BlogPart=blogview&_c=BlogPart&partqs=amonth%3d4%26ayear%3d2007&fl=a

10. april 2007
Alvorlig krise på Bornholms Højskole:
Højskolens bestyrelse går enegang

Lytter ikke til faresignaler

Ingen lærere og medarbejdere tilbage på skolen

- eleverne lades i stikken

Krisen på Bornholms Højskole er eskaleret og helt ude af kontrol efter højskolebestyrelsens enerådende ansættelse af upopulær forstander.

Informationerne har udelukkende været at få gennem dygtig research af såvel TV2/Bornholm, Bornholms Tidende som ad private kanaler.

Men opbakningen til højskolen er enorm. Bestyrelsen har blot ikke indset situationens alvor.

Der er ordinær generalforsamling på Bornholms Højskole i aften, den 10. april 2007, kl. 19.30, og den kommer helt sikkert ikke til at gå stille af!

 

Mange har forståeligt nok spurgt: "Hvad foregår der egentlig?"; men her er en opsamling af de oplysninger, som er kommet frem i løbet af den seneste uges tid, hvor konflikten er brudt ud i lys lue, og hvor lang tids tavshed er blevet brudt:

 

Tirsdag, den 3. april 2007:
Ny forstander på Bornholms Højskole

Bornholms Højskoles Bestyrelse har pr. 1 april 2007 ansat den konstituerede forstander Ann-Lise Hansen som forstander for Bornholms Højskole.
- Jeg er glad for min stilling som forstander, jeg kan godt lide at arbejde med de unge mennesker, siger Ann-Lise Hansen.
Hun forklarer, at et at de nye mål er at få flere stærke unge til vinterskolen, gerne nogle lokale.

Af Emilie Scheibel, TV2/Bornholm
 

Onsdag, den 4. april 2007:
Forstandervalg skaber uro

Det har skabt uro på Bornholms Højskole, at bestyrelsen har valgt Ann-Lise Hansen som ny forstander.

Det er især eleverne på Bornholms højskole, der er utilfredse med deres nye forstander.
Ann-Lise Hansen blev konstitueret forstander for Bornholms Højskole 1. marts, og nu er hun altså blevet forstander, men det har altså vakt harme.
Af Emilie Scheibel, TV2/Bornholm
Ballade på højskolen

Udnævnelsen af den konstituerede leder til ny forstander på Bornholms Højskole har skabt store problemer. To lærere er blevet fyret og eleverne er chokeret.

I omkring halvandet år har Ann-Lise Hansen været en del af forstanderparret på Bornholms Højskole, og siden Morten Hansen forlod højskolen 1. marts, har hun stået i spidsen for skolen.
Ifølge TV 2/Bornholms oplysninger har der gennem længere tid været alvorlige problemer mellem lærerstaben og forstanderen:
- Det er et spørgsmål om to kulturer, der støder sammen, men vi må altså omstille os, hvis skolen skal klare sig i fremtiden, sider forstander Ann-Lise Hansen.
I dag blev to vellidte lærere fyret, og det har skabt frustrationer blandt eleverne:
- Vi er dybt chokerede, og det er utroligt, at bestyrelsen vælger at ansætte en, de ved, lærerne har svært ved at samarbejde med, siger en af eleverne, Jane Nøglebæk.
Eleverne er bange for, at postyret vil komme til at gå ud over deres sidste måned på højskolen, men det afviser forstanderen:
- Jeg vil gøre alt for at eleverne ikke kommer til at mærke noget. Det har de krav på, siger Ann-Lise Hansen.

Af Anne Stolpe, TV2/Bornholm
 

Se indslag fra TV2/Bornholm (4.april 2007)!
Der er kaos på højskolen, efter at den konstituerede leder er blevet udpeget til ny forstander. To lærere er blevet sagt op og eleverne aner ikke, hvad der sker med deres undervisning.

 

Skærtorsdag, den 5. april 2007:
Grønlændere i knibe

Udnævnelsen af den nye forstander på Bornholms Højskole og den tumult, det har medført, rammer i særlig grad skolens grønlandske elever. Om få uger venter eksamen, men det bliver uden deres lærer, som netop er blevet fyret.

Uroen ulmer på Bornholms Højskole efter at den konstituerede leder, Ann-Lise Hansen, blev udpeget som ny forstander den 1. april. 
Foreløbig er det kulmineret med, at to lærere er blevet fyret med øjeblikkelig virkning, blandt andet den lærer, der i høj grad stod for de grønlandske elevers ophold:
- Vi forstår ikke, at hun skulle fyres. Hun underviste os i dansk og hjalp os med alt, siger to af de grønlandske elever, Sikkersoq Poulsen, og Kiisia Jørgensen.
De grønlandske elever frygter nu, at de ikke kan få den sidste undervisning, før de skal til eksamen om en månedstid.
Den nye forstander, Ann-Lise Hansen, medgiver at tidspunktet for fyringen er ubelejligt i forhold til skoleperioden:
- Jeg ville gerne have ventet, men tingene var efterhånden spidset så meget til, at det var uundgåeligt, siger Ann-Lise Hansen.
Til gengæld vil hun nu selv stå for undervisningen af de grønlandske elever, så de bliver klar til eksamen.

Af Anne Stolpe, TV2/Bornholm
 
Se indslag fra TV2/Bornholm (5. april 2007)!
Uroen ulmer fortsat på Bornholms Højskole, efter at den midlertidige leder er udnævnt til forstander. Værst ser det ud for de grønlandske elever, der snart skal til eksamen, for deres lærer er nemlig blevet fyret med øjeblikkelig virkning.

 

Langfredag, den 6. april 2007:
Bestyrelsen sov i timen

To tidligere lærere beskylder bestyrelsen for Bornholms Højskole for ikke at have været gode nok til at takle de voksende problemer mellem skolens ledelse og lærere.

Det er bestyrelsens valg af den konstituerede leder til ny forstander, som de tidligere lærere ikke forstår. 
- Der burde ringe nogle alarmklokker hos bestyrelsen. I den tid, hun har været på skolen er alle de gamle lærere blevet fyret eller er gået selv, siger Per Sommer, der selv forlod skolen i julen.
- Der har ikke været nogen kommunikation mellem lærerne og ledelsen overhovedet, og det går ikke på en højskole, siger en anden tidligere lærer, Jesper Laursen.
Ifølge bestyrelsen har den nye forstander evnerne til at sikre skolen i fremtiden, men det tror lærerne ikke:
- På denne her måde dør Bornholms Højskole inden for få år, med mindre der kommer en ny bestyrelse og en ny forstander, der virkelig vil kæmpe for skolens overlevelse, siger begge lærere.

Af Anne Stolpe, TV2/Bornholm
Bestyrelsen: Vi har gjort det rigtige

På trods af den massive kritik fra lærere og elever holder Bornholms Højskoles bestyrelse fast i deres valg af ny forstander. 

De seneste dages kritik af valget af ny forstander på Bornholms Højskole preller af på bestyrelsen:
- Vi har valgt den person med de kvalifikationer, der vil være bedst til at styre skolen, som vi gerne vil have, siger bestyrelsesformand Rita Kofoed.
I forbindelse med udnævnelsen af den nye forstander skrev bestyrelsen et brev til de ansatte, hvori der blandt andet står:
"...der vil ikke blive tolereret nogen form for modarbejdelse af den nye forstander".
Om det skal forstås som en trussel om fyring, vil Rita Kofoed ikke komme nærmere ind på:
- Det må vise sig til den tid, siger hun.
Hun vil heller ikke kommentere, hvad bestyrelsen kan og vil gøre for at skabe ro mellem den nyudnævnte forstander og lærergruppen.

Af Anne Stolpe, TV2/Bornholm
 
Se indslag fra TV2/Bornholm (6. april 2007)!
Med valget at den nye forstander er bestyrelsen med til at underminere Bornholms Højskole, for lærerne flygter eller bliver fyret. Sådan lyder beskyldningerne fra to tidligere lærere, der selv har taget flugten.

 

Påskelørdag, den 7. april 2007:
Bornholms Højskole

Det sømmer sig ikke for en afgået forstander at kritisere sin efterfølger, og jeg har derfor tiet indtil nu. Men med de sidste begivenheder på højskolen er målet fuldt.
Tænk, at bestyrelsen for Bornholms Højskole har ansat Ann-Lise Hansen som ny forstander, og at samme ny forstander som sin første embedshandling har afskediget to af skolens fremragende medarbejdere. Den ene en lærer, som snart kunne holde 25 års jubilæum på skolen, og som er elsket som foredragsholder over det ganske land. Den anden skolens køkkenchef, der i de sidste seks år har gjort højskolens køkken kendt i vide kredse.
Min kone og jeg har ledet skolen i 18 år, og vi har i den tid haft et godt samarbejde både med højskolens bestyrelse og med skolens mange engagerede og dygtige medarbejdere. Ved vores afgang i 2005 talte højskolens formand, Rita Kofoed. Hun sagde bl.a., at det med årene var lykkedes »at få et rigtig godt personaleteam op at stå.« Og at vi havde skabt en skole, »hvor alle trækker på samme hammel.« Det var ord, der glædede os. For det var netop dette sammenhold om det væsentlige, som i vore øjne var højskolens pryd og styrke. Skolefolket havde i fællesskab udviklet et tillidsfuldt og gensidigt støttende samarbejde. Og dette forplantede sig til vinterelever og sommerkursister og gjorde Bornholms Højskole til et trygt og livsnært sted at være og dermed til et godt læringsmiljø.
Det er på den baggrund en sørgelig kendsgerning, at samtlige lærere fra vores tid og flere af skolens øvrige gode medarbejdere i dag enten er afskediget, er gået selv eller er langtidssygemeldte. Det sidste gælder også flere af de lærere, Morten og Ann-Lise Hansen selv har ansat. Deres halvandet års forstandertid har været et mareridt for de ansatte. For hvad man end kan sige om dem, højskolefolk er de ikke. De blev ellers udvalgt blandt 26 ansøgere af en enig bestyrelse og medarbejderkreds, og de blev derfor mødt med velvilje og store forventninger.
Ann-Lise Hansen som efter sin mands afrejse til Holstebro nu er ansat som eneforstander har til TV2/Bornholm udtalt, at der efter hendes mening er tale om et kultursammenstød mellem en gennem mange år indarbejdet skolekultur og den kultur, som hun og Morten Hansen kom med. Ja, det tør siges! Parret har gennemført det, der i moderne virksomhedsjargon kaldes en turnaround fra højskolens demokratiske samtalekultur til en topstyret og hierarkisk opbygget managementkultur. En fuldstændig højskolefremmed – og heldigvis forældet – ledelsesform.
Det er uforståeligt for os, at bestyrelsen med sit mangeårige kendskab til skolens medarbejdere og til Bente og mig har ladet stå til, selv om der er blevet protesteret, og selv om den ene medarbejder efter den anden har forladt skolen i fortvivlelse og vrede.
Og helt ubegribeligt er det, at den har valgt at ansætte Ann-Lise Hansen som forstander på trods af medarbejdernes udtrykkelige ønske om, at det i hvert fald ikke skulle være hende.
Når bestyrelsen med ansættelsen af Ann-Lise Hansen har ment at sikre skolens eksistens på langt sigt, så er jeg omvendt alvorlig bange for, at der slet ikke bliver noget »lang sigt« for skolen, hvis ikke ledelsesformen bliver en anden.

Karsten Thorborg
Tidligere forstander 
på Bornholms Højskole
Nybyvej 56, Aakirkeby
(Bornholms Tidende, den 7. april 2007)
Ny forstander på højskolen

Desværre oplever jeg det som nødvendigt at tage afstand fra bestyrelsens valg af ny forstander på Bornholms Højskole.
Jeg kender Ann-Lise Hansen gennem et års samarbejde på skolen som et på flere måder dygtigt og tiltalende menneske. Ann-Lise har navnlig sammen med sin mand givet skolen et nyt solidt elevgrundlag med grønlandske elever. Heri har ligget et stort og kvalificeret arbejde.
Når jeg alligevel kritiserer valget af hende som forstander, skyldes det, at Morten og Ann-Lise Hansen på et helt afgørende punkt ikke har været kompetente ledere: De har ikke formået at få samarbejdet på højskolen til at fungere. Og det til trods for, at de mødte en stab af dygtige, omstillingsvillige og loyale medarbejdere fra dag ét. Medarbejderne syntes, det var spændende at få et nyt ungt lederpar efter de mange år med Karsten og mig. Og det et forstanderpar, de selv havde været med til at vælge. Der var forår i luften. Så hvad gik galt? For det gik galt. Et lederskab med respekt for den enkeltes med- og modspil til glæde for skolen blev afløst af topstyring og dekreter. Man kan ikke tvinge sig til et godt samarbejde. Man skaber ikke tillid gennem mistillid. Ikke arbejdsglæde gennem pålæg og tvang.
Derfor burde bestyrelsen, efter at den var blevet gjort opmærksom på medarbejdernes holdning, have sagt tak til Morten og Ann-Lise Hansen for det, der vitterligt har været at sige tak for og så have valgt nye folk. Mente man ikke, der var de rette i ansøgerfeltet – hvad der i øvrigt var – så skulle man i det mindste have slået stillingen op igen. Som det er nu, har alle tabt.

Bente Thorborg
Nybyvej 56, Aakirkeby
(Bornholms Tidende, den 7. april 2007)
Kultursammenstød?

Alle på Bornholms Højskole har passet deres arbejde punktligt og pligtopfyldende. De eneste, der ikke har gjort dette, er dem, der er bortvist eller sygemeldt. Desuden er det forkert, når der bliver henvist til, at problemerne på skolen skyldes sammenstød af to forskellige kulturer. Højskolen har i mange år været en smeltedigel af forskellige kulturer, og det har netop været dens styrke. Respekt for forskellighed. Det, der er sagen på højskolen, er ledelsens mangel på respekt for sine medarbejdere.
Det er svært at sige, hvordan situationen skal kunne løses herfra, men lige nu er den alvorligste hindring ikke genstridige medarbejdere. Den alvorligste hindring er de mange undskyldninger og selvransagelser, der ligger i vejen for et tilbagetog for ledelsen. Måske kan generalforsamlingen på højskolen den 10. april klokken 19.30 løsne op for knuden. Der må da være nogen i skolekredsen, som vil have denne sag belyst bedre end den fremstår i øjeblikket.

Jesper Larsen 
fhv. højskolelærer
Haslevej 40 Rønne
(Bornholms Tidende, den 7. april 2007)
 

Mandag, andendagspåske, den 9. april 2007:
Mere kritik af forstander

Påsken på Bornholms Højskole har været præget af oprør og krise. Den tidligere forstander Karsten Thorborg står nu også frem og kritiserer valget af den nye forstander Ann-Lise Hansen. 

Opsigelse, fyringer og protester har præget den seneste uge på Bornholms Højskole. Det var udnævnelsen af Ann-lise Hansen som forstander, der startede uroen.
Fyringerne af 2 vellidte lærere fik den tidligere forstander op ad stolen. Han har ikke tidligere ville udtale sig om sagen, men nu vil han ikke længere stå tilbage. 
- Ann-Lise Hansen er ikke i stand til at føre noget godt til Højskolen. Hun kan ikke samarbejde, og hun lytter ikke til andre, lyder det fra den tidligere forstander Karsten Thorborg. 
I løbet af det sidste halvandet års tid har omkring 10 lærere forladt skolen - og der er nu kun to fastansatte lærere tilbage. Flere af lærerne har forladt skolen på grund af samarbejdsvanskeligheder med forstanderen. 
Karsten Thorborg fratrådte sin stilling som forstander i efteråret 2005. Han mener, at Højskolens fremtid ser sort ud, hvis Ann-Lise Hansen fortsætter som forstander. 
- Hvis Ann-Lise Hansen ikke bliver skiftet ud, så bliver det Bornholms Højskoles undergang, siger Karsten Thorborg. 
I morgen aften kl. 19.30 holder Bornholms Højskoles bestyrelse Generalforsamling, hvor de skal diskutere Højskolens fremtid. 

Af Mejse Egebjerg Jensen, TV2/Bornholm
Se indslag fra TV2/Bornholm (9.april 2007)!
Påsken på Bornholms højskole har været præget af oprør og krise. En tidligere forstander på Højskolen står nu også frem og kritiserer valget af den nye forstander.

 

Seneste pressemeddelelser og indlæg:
Konflikten på Bornholms Højskole 

Skønt kun orienteret gennem indlæg og artikler i de bornholmske medier må jeg alligevel udtrykke min store bekymring for det, der sker på Bornholms Højskole. For mig ville det være en falliterklæring, hvis den interne og for mig at se meget personfikserede konflikt kommer til at betyde, at Bornholms højskole ikke ”overlever!” For selvfølgelig skal der på Bornholm være en velfungerende højskole, som folk alle vegne fra ønsker at komme til. Bornholms Højskole har stor værdi for Bornholm.. Et højskolemiljø er netop karakteriseret ved, at mange mennesker og flere kulturer mødes for sammen at udvikle sig i et ”læringsmiljø” præget af rummelighed, tolerance og respekt for hinandens meninger og holdninger. Derfor er Bornholms Højskoles bestyrelse ved ansættelse af en tilsyneladende uønsket forstander ved at ødelægge skolens renomme. Så jeg kan kun håbe på, at generalforsamlingen tirsdag aften vil munde ud i et mistillidsvotum til en bestyrelse, der ikke har villet lyttet til eller har ønsket en ligeværdig dialog med såvel eleverne som lærerstaben. For det har betydet, at Bornholms Højskole er havnet i en håbløs og meget beklagelig situation, som er helt uacceptabel.

 

Birte Skot-Hansen

Stenbrudsvej 14

3730 Nexø

http://www.regionslisten.dk/
Konflikten på Bornholms Højskole

Det er oprørende, som det forholder sig på Bornholms Højskole.

Efter Karsten og Bente Thorborg gik af som forstanderpar har det knebet gevaldigt med dialog fra det nye forstanderpars - og senest den konstituerede forstanderkones - side. Tværtimod har de enkelte lærere fået at vide, at der var nok ny lærerkraft at hente, hvis de havde noget, de ville drøfte. Lærerstaben og medarbejderne er blevet direkte modarbejdet og har derfor totalt savnet opbakning. 

 

Senest efter den enige bestyrelses udnævnelse af den konstituerede leder som forstander ser det nu helt håbløst ud. 

 

Den eneste tilbageværende lærer Lillian Hjorth-Westh, som er en højt skattet lærer blandt alle elever, kolleger, medarbejdere og desuden en højt skattet og respekteret foredragsholder indenfor blandt andet litteratur, er blevet fyret! Efter næsten 25 år på højskolen! - Det samme gælder køkkenlederen Karen, som ligeledes altid har været et uundværligt element på højskolen, og som til alle tider har udvist samarbejde ved alle højskolens arrangementer - og tillige fået budgettet til at gå op, også når der ikke har været meget at gøre godt med. 

 

Den siddende bestyrelse, der ifølge formanden Rita Kofoed agerer som enig bestyrelse, kan der kun være mistillid til.

 

Jeg har været med på vinterholdet 2003-2004 på højskolen under Karsten og Bente Thorborg sammen med et godt fungerende lærerteam, engageret personale det være sig køkkenmedarbejdere, pedel, kontormedarbejdere og frivillige medarbejdere. 

Alt dette er nu væk!

 

At tale om to kulturer, der mødes, er noget pladder. - Der er i Danmark en helt enestående højskolekultur, der netop bygger på alsidighed og tolerance, så det med kultursammenstød er noget vrøvl, da der på højskoler - og navnlig på Bornholms Højskole - mødes flere kulturer i fælles tolerance og respekt for hinanden i netop højskolemiljøet.

 

Bornholm kan ikke undvære højskolen! - Den tjener et samfundsgavnligt vel, idet rigtigt mange, som er havnet i ingenmandsland, enten i systemet eller af personlige årsager, netop får oprejsning og selvværd ved ophold på Bornholms Højskole. Og udvikling af kreative evner er med til at give øget livskvalitet og komme videre i livet. Rigtigt mange har brugt Bornholms Højskole som adgang til videregående uddannelser indenfor kunst-, glas- og keramikfagene.

 

For øvrigt kontaktede formanden Rita Kofoed mig for et par måneder siden, efter at jeg havde kontaktet Bornholms Højskole og forespurgt, hvorfor skolen ikke havde en hjemmeside. Rita Kofoed ringede mig derfor op desangående, for det kunne jo godt være, at bestyrelsen skulle arbejde på noget sådant nymodens - Det kan da godt være, at mit forslag om en hjemmeside har virket så utidigt (eller måske endda så fornuftigt?), at man så har besluttet at godkende mig påny, når jeg betalte mit kontingent. For jeg er netop på et bestyrelsesmøde den 28. marts i år blevet godkendt som medlem af højskolekredsen, selv om jeg har været med siden 2004.

 

I skrivende stund modtager jeg oplysning om, at den af bestyrelsen udnævnte forstander Ann-Lise Hansen netop er blevet tilbudt krisehjælp af et konsulentfirma, som formanden Rita Kofoeds datter står bag. 

 

Hele bestyrelsen virker noget stivnakket og sammenspist, i hvert fald er det almindelig kendt, at bestyrelsen er meget lidt til stede i det, der foregår på højskolen - ud over bestyrelsens egne arrangementer på skolen (et eller to foredrag om året samt generalforsamlingen).

 

Det bedste vil efter min fulde overbevisning være, at der på generalforsamlingen i aften stilles et mistillidsvotum til den siddende bestyrelse, at denne trækker sig, og at der indkaldes til en ekstraordinær generalforsamling med valg af ny bestyrelse.

 

Torsten Sletskov

Bestyrelsesmedlem i Regionslisten og medlem af højskolekredsen

Kai Sonnesvej 2, Melsted

sletskov@nypost.dk
30. april

Ny konstitueret forstander på Bornholms Højskole:
Lillian Hjorth-Westh konstitueret fra 1. maj 2007

Forstanderstillingen forventes besat med ny forstander pr. 1. august 2007

Der er atter ro på højskolen takket være positiv og imødekommende indsats

Den helt nye højskolebestyrelse siden generalforsamlingen den 10. april 2007, hvor der rejstes mistillid til forstander Ann-Lise Hansens dispositioner og til hele den tidligere bestyrelse, der måtte gå af, har arbejdet intenst med at løse de alvorlige problemer på Bornholms Højskole.

 

Dette er nu mundet ud i, at forstander Ann-Lise Hansen fratræder sin stilling med udgangen af juli måned og indtil da færdiggør arbejdet med vinterskolen, som afsluttedes i fredags.

 

Straks efter generalforsamlingen den 10. april, tirsdag efter en turbulent uge hen over påsken, gjaldt det for den ny bestyrelse at få skabt ro på skolen og afsluttet vinterskolen på værdig vis for alle parter.

Takket være en positiv og imødekommende indsats fra såvel elever, lærere, personale og den nye bestyrelse er dette lykkedes. Og det må siges, at alle parter har fået lært noget om demokrati demonstreret i praksis.

Forårsudstillingen blev en enestående succes, og eleverne havde en udbytterig Polenstur.

 

At højskolen i dag kan præsentere en lærer på Bornholms Højskole igennem 24 år, Lillian Hjorth-Westh, som konstitueret forstander, sker med fuld opbakning og enighed blandt såvel bestyrelse, lærere som personale.

 

Der er nok arbejde for den konstituerede forstander at tage fat på. Det første sommerskolehold ankommer allerede på torsdag. Der er desuden masser af løse ender at redde ud rent administrativt. Men også her er der lagt op til et godt samarbejde.

Højskoleånden er heldigvis tilbage på Bornholms Højskole - og den turbulente tid har til fulde bevist, at hele Bornholm bakker op om sin højskole.

 

Lillian Hjorth-Westh er konstitueret, indtil en ny forstander forventes at kunne tiltræde pr. 1. august 2007.

	

	


	
	




11. april 2007

Helt ny bestyrelse på Bornholms Højskole:
Den gamle bestyrelse fravalgt

Efter en sej og langtrukken generalforsamling

Rekordfremmøde gjorde forsamlingen repræsentativ

Tirsdag aften, den 10. april 2007, afholdt Bornholms Højskole sin ordinære generalforsamling.

Den gamle bestyrelse, som bestod af Rita Kofoed som formand, Niels Dam, Erik Gornitzka, Erling Aabye Dam, Jytte Folkmann og Bo Kristensen havde valgt at lade sig stille op til samlet genvalg - altså med uændret bestyrelsessammensætning - på sin egen liste.

Generalforsamlingen sammensatte en alternativ liste, som blev valgt med totredjedeles flertal.

 

Den nye bestyrelse har herefter følgende sammensætning:

Birthe Juel-Jensen

Karsten Thorborg

Torsten Sletskov

Nicolai Malling

Grethe Anthonsen

Ivar Lærkesen

Efter generalforsamlingens afslutning kort før midnat konstituerede bestyrelsen sig og valgte helt uden diskussion Birthe Juel-Jensen som formand.

Birthe Juel-Jensen er kendt for sit store engagement i blandt andet Bornholms Passagerforening og ikke mindst som en højt respekteret Venstre-borgmester i den daværende Åkirkeby Kommune, inden Bornholm blev til Regionskommune i 2003.

Karsten Thorborg har været forstander for Bornholms Højskole fra 1987 til 2005.

Bestyrelsen er således allerede trukket i arbejdstøjet og mødes igen efter en god nats søvn for at få gang i et samarbejde, der gerne meget hurtigt skal sikre ordnede forhold på Bornholms Højskole.

 

TV2/Bornholm fra generalforsamlingen:
Bornholms Højskole
Vi sender direkte fra Bornholms Højskole (kl. 19.30)

Generalforsamling på Bornholms Højskole
I aften er der generalforsamling på Bornholms Højskole og der er mange kritiske spørgsmål til både bestyrelsen og forstanderen (kl. 22.20)

26. april 2008
Generalforsamling på højskole:
Bornholms Højskole en succeshistorie

Stort fremmøde til hyggelig generalforsamling

Bornholms Højskole kunne onsdag, den 23. april 2008, afholde sin første ordinære generalforsamling efter den meget turbulente generalforsamling året før, der dengang medførte, at hele højskolens bestyrelse måtte trække sig og efterlade højskolens økonomi i en ruin. 

I mellemtiden har den nye bestyrelse opnået at få vendt denne katastrofale situation med rent kaos og svigtende elevtal til det stik modsatte - faktisk det bedste i højskolens historie. 

Hele bestyrelsen blev da også genvalgt med akklamation på den ordinære generalforsamling. 

På valg var Torsten Sletskov, Grethe Anthonsen og Ivar Lærkesen, som alle genvalgtes, og bestyrelsens sammensætning forblev således uændret bestående af Birthe Juel-Jensen, Nikolai Malling, Ivar Lærkesen, Torsten Sletskov, Grethe Anthonsen og Karsten Thorborg. 

Som suppleant valgtes Peter Kruckow, som fremover vil deltage i bestyrelsesarbejdet - dog uden stemmeret. - I 2007 på den turbulente, ordinære generalforsamling glemte man faktisk at tage højde for suppleantvalg. - Dette er der således taget højde for nu med valget af Peter Kruckow. 

Efter et forslag fra et medlem om at forhøje skolekredsens årlige medlemskontingent fra 60,00 kr. til 160,00 kr. mødtes man så at sige på halvvejen med at godkende bestyrelsens forslag om et kontingent på 100,00 kr. 

Der var desuden et forslag om igen at udgive et årsskrift; men bestyrelsen havde allerede forinden besluttet at videreføre årsskriftet med en udgivelse af et årskrift 2007/2008. - At der ikke er udgivet årsskrift for 2007, skyldes simpelt hen den turbulens, højskolen har været inde i, og at der derfor både har manglet ressourcer og ikke mindst overskud af energi til at udgive et årskrift i den forgangne periode. Dette har været drøftet i bestyrelsen, hvor man derfor har vedtaget efterfølgende at udgive et årskrift fælles for to år for at råde bod på denne mangel. 

Af skolekredsens cirka 400 medlemmer havde 110 tilmeldt sig; men henved 200 mødte op på højskolen for at deltage i begivenhederne. - Ringere blev tilslutningen da heller ikke, da Undervisningsminister Bertel Haarder (V) deltog som foredagsholder. 

Formandsberetning

På generalforsamlingen fremlagde Bornholms Højskoles formand, Birthe Juel-Jensen, sin og bestyrelsens beretning om det forgangne år: 

I dag er det 1 år og 13 dage siden Bornholms Højskole sidst afholdt sin ordinære generalforsamling, og min beretning skulle i grunden omfatte tiden siden sidst. Men i den mellemliggende tid har vi afholdt 2 ekstraordinære generalforsamlinger, hvor der på den første, den 14. juni 2007, blev givet en udførlig beretning om tiden fra den 10. april. I efteråret udsendte vi så 2 nyhedsbreve til skolekredsens medlemmer, dels skrevet af bestyrelsen dels af Skolens ledelse. Så jeg vil ikke i dag igen berette om tiden, der fulgte efter den nuværende bestyrelse fik kastet ansvaret for Højskolen i armene hin mindeværdige 10. april 2007. 

Det væsentlige på en generalforsamling er vel i grunden også den årsberetning, der foreligger, som dels indeholder en beskrivelse af Højskolens aktuelle situation, og dels indeholder regnskabet for året der gik, altså denne gang for 2007. Bestyrelsens beretning vil derfor i år tage sit udgangspunkt i, at en del af historikken for året 2007 er kendt stof, og dels vil vi kommentere lidt på årsrapporten og tendenserne for fremtiden. 

Jeg vil indlede med at sige, at vi – bestyrelsen – nu mener, at Bornholms Højskole er i smult vande. Fremtiden tegner lysere, selv om Højskoler bevæger sig i et usikkert marked, og der ikke skal mange lovinitiativer eller andre forstyrrelser til, før elevklientel kan forandres, så der kommer dyk i elevtilgangen. 

Når vi tør vove påstanden, at Højskolen er i smult vande – er det ikke, fordi bestyrelsen har været særligt genial, men fordi alle de ideer, vi sammen med de ansatte og medlemmer af skolekredsen fik, som kunne styrke Bornholms Højskole, blev modtaget med en velvilje og en forståelse overalt, hvor de blev fremført. Den opbakning Højskolen fik af den bornholmske befolkning, af skolekredsens medlemmer, af sommerkursister, af det bornholmske erhvervsliv, af bornholmske kunstnere, der donerede kunstværker, der kunne auktioneres bort, og af nogle af de fonde, der på Bornholm har penge at give til sådanne formål, har været meget enestående, og det takker Bornholms Højskole varmt for. Vi tillader os at tolke det, som en enestående vilje til at holde liv i Bornholms gamle højskole, for en landsdel som Bornholm, kan naturligvis ikke være sin Højskole foruden – og her taler Bornholm med én stemme! 

Jeg vil dog alligevel ikke undlade særligt at nævne Sparekassen Bornholms Fond, der - da det så sortest ud - lagde en million kr. på bordet, og dermed i et snuptag reddede Højskolen fra at være lukningstruet. Jeg håber og tror, at mange på Bornholm ved, hvor stor en betydning Fonden har, når nye aktiviteter, ser dagens lys, eller når Fonden går ind og støtter lidt usikre nye tiltag, der på sigt muligvis kan skabe udvikling på Bornholm. Listen over Fondens aktive medvirken til at skabe ny udvikling på Bornholm og også at sikre gamle ærværdige institutioner, som vores Højskole, er lang. Prøv engang at liste op, hvad vi havde været foruden på Bornholm, hvis Fonden ikke havde været til, og hvis ikke det var fremsynede og generøse mænd og kvinder, der havde bestyret Fondes midler gennem årene. Og så vil jeg lige føje til: De med stor dygtighed formået at få Fondens midler til at yngle – noget vi på Bornholm ikke kan takke dem nok for. 

I bestyrelsens første tid stod vi med en institution, hvor ingen rigtig kendte noget til driften af en Højskole. Den konstituerede forstander havde et godt tag på at lave kursusprogram for sommeren, hun havde prøvet det før, og hun fik da også hurtigt genansat Jesper Larsen, der har ansvar for en del af kurserne, der handler om at lære Bornholm natur bedre at kende ved at farte rundt på øen en uge eller 14 dage. 

Men bogholderi og regnskab var en lukket bog. Vi blev reddet af Henning Kiilerich, der netop var gået på pension i Regionskommunen. Han påtog sig at redde trådene ud, og da Axel Lasthein-Madsen 1. august overtog roret, havde han en periode Henning til at hjælpe sig. Vi blev dog rimeligt hurtigt klare over, at Højskolen ikke havde råd til at have en forretningsfører, der var lønnet som en forstander, så vi nedlagde stillingen og i dag klarer forstanderparret det administrative arbejde, herunder kursusplanlægning, tilmeldinger osv. med god hjælp af Helle Sonne på fuld tid og den bogholderikyndige Marianne, som vi deler med Produktionsskolen. Det betyder på sigt en mindre udgift på den administrative side, selv om der i 2007 har været en overskridelse på grund af afskedigelsen af forretningsføreren. Og det koster! 

Da bestyrelse havde sin første kontakt med Sparekassens Fond var det ud fra et budget for resten af 2007, der kunne komme til at ende med et underskud på 1,3 - 1,4 mill. kr. Heri indgik selvfølgelig tilbagebetaling til  Staten af for meget udbetalt statstilskud p.g.a. færre elever, end forudset, men også udgiften til afskediget personale, til EDB, til og Henning Kiilerich, der hjalp os de første måneder. Derudover var der et par store udgifter, der ikke var budgetteret, som den tidligere bestyrelse har ansvar for. Når jeg nævner det her, er det fordi der i revisors bemærkninger er en om den ene af disse udgifter til den coach, der i marts/april forsøgte at klæde forstanderen på til at takle personalesituationen. 

Det er en udgift på ca. 132.000 kr. Revisionen ser sig ikke i stand til at bedømme relevansen af at afholde den nævnte udgift, skriver vores revisor, men har altså alligevel fremhævet den i revisionsberetningen, som den eneste udgift, man sætter spørgsmålstegn ved. 

Som formand for den bestyrelse, der fik den dårlige økonomi overdraget, må jeg sige, at jeg håber, at den forstander virkelig fik valuta for de mange penge, så hun kom godt i vej herfra. 

Ved Axel Latshein-Madsens tiltræden den 1. august måtte bestyrelsen da også understrege over for ham, at selv om Højskolen - med Sparekassefonds dona-tion - var bragt uden for farezonen, så var der stadig faresignaler for økonomien, og at det ville være nødvendigt at vende 25-ørerne. Det har man virkelig skrevet sig bag ørerne. Der er sparet alle vegne, hvor det har været muligt, og det har da så også resulteret i, sammen med de gaver vi har modtaget, - fripladserne er i år indregnet i Højskolens regnskab - at der er overskud på driften på ca.171.000 kr. Et acceptabelt resultat set i lyset af situationen. 

Men skal man spare personale, skal Højskolen naturligvis være helt opdateret med den IT-teknik, der er til rådighed for administrationen af en Højskole. Vores bogholderisystem var forældet, så vi har måtte investere i nyt materiel – herunder et IT-system, der kan lette arbejdet med at frembringe de lovmæssige indberetninger til Undervisningsministeriet o.a. 

Afslutningen af sommerkurserne i 2007 blev meget bedre end begyndelsen. Dels havde den forrige bestyrelse planlagt starten af første kursus tidligt i maj, og p.g.a. uroen var der mange afmeldinger allerede da, fra kursusdeltagere, der skulle deltage i kursus også senere på sommeren. Men vi har lært, at man godt skal begynder kurserne lidt senere, for Bornholms Højskole kan ikke tillade sig at have underskud på de første kurser, som vi altså havde sidste sommer. 

Sommersæsonen i 2008 tegner meget bedre, men den historie gemmer vi til næste år! 

Vintersæsonen 2006/07 var den dårligste i flere år. Kun 819 elevuger, som var mere end 200 færre end året før, og næsten 300 færre end i år. I denne vinter har vi sat rekord i hvert fald i dette århundrede – i hvert fald indtil nu. 

Opgaven for det nye forstanderpar for vintersæsonen 2007/08var at sikre en væsentlig forbedring af elevantallet på vinterkurserne, for ellers ville det blive meget svært at få økonomien til at hænge sammen. Det første problem var, hvordan Grønland ville modtage den ikke særligt flatterende rapport fra det grønlandske projekt i vinteren 2006/07. Den afgående forstander skulle afrapportere grønlandsprojektet i samarbejde med de 2 andre danske højskoler, der havde elever fra Grønland. Lærerne på Bornholms Højskole var forundrede over, at de først lærte indholdet af rapporten at kende, da den blev forelagt færdig og var afsendt til Det grønlandske Hjemmestyre. Den omhandlede i øvrigt kun forholdene på Bornholm. Langt den største del af undervisningstiden var tilbragt med andre lærere end forstanderen, så den gav efter deres opfattelse et noget fortegnet og forkert billede af eleverne og deres formåen. Flere af de grønlandske elever tog da også hjem til Grønland og gik til Folkeskolens afgangsprøver og opnåede pæne resultater i både dansk og matematik. 

Heldigvis har man fra Grønlands side ikke taget sig af rapporten. Lillian har udelukkende mødt velvilje, da hun henvendte sig og kunne fortælle om udviklingen på Bornholm, og at hun midlertidigt stod for styret. Og historien en endt med, at vi har fået 18 grønlandske elever på dette års vinterkursus. Forhåbentlig vil vi senere på året, kunne berette om et mere fast samarbejde med Det grønlandske Hjemmestyre. 

Vi er jo som Forstanderen skriver en international Højskole med flere forskellige nationaliteter, men jeg vil dvæle lidt ved en anden gruppe, nemlig gruppen af efterlønnere og pensionister, der vælger at bruge 5 måneder til at være fri for madlavning og andre pligter og alene helliger sig deres interesse, som jo i særlig grad handler om keramik, glas og billedkunst. Den 3. alder er noget mange mennesker ser frem til, så måske kan Bornholms Højskole prøve at tiltrække den gruppe kursister også i fremtiden. Men her handler det selvfølgelig også i høj grad om balance mellem aldersgrupperne. 

Som jeg allerede har sagt, ser vi behersket optimistisk på den fremtid, vi ikke har indflydelse på. Vi har fået et forstanderpar, som er yderst obs på de muligheder for nye elever, der findes. Vi har også fået et forstanderpar, der ser ud til at have valgt en vis arbejdsdeling, og det ligger klart for os, at der er styr på både administrationen, bogføring og budgetter and what so ever. Jeg vil gerne her udtrykke bestyrelsens store respekt, for det flotte arbejde, der udføres på Højskolen af forstanderpar og alle ansatte – og som senest blev sat til almindelig beskuelse ved udstillingen af elevarbejder her først i april.. 

Det første år denne bestyrelse har fungeret er på mange måder gået med at bringe Højskolen på ret køl, men nu har vi om end ikke udspillet vores rolle, så dog indtaget den plads, der tilkommer os. Misforstå mig ikke – hvis jeg siger- vi har trukket os lidt tilbage og er ikke mere med i første række. Vedtægterne fik de rettelser, de fortjente i sommer, hvor dels værdigrundlaget blev bragt på plads, men også bestyrelsens rolle som bagstopper blev præciseret. Og herefter ser vi det som vor opgave at støtte og hjælpe forstanderparret ved at være til rådighed og være sparringpartner i alle spørgsmål, der er af vital betydning for Højskolens drift. Vær overbevist om, at vi holder et vågent øje med økonomien. Vi har også i bestyrelsen, der tiltrædes af forstanderparret, afdelingsledere, Helle Sonne og Jesper Larsen, sidstnævnte er repræsentant for lærerkorpset, besluttet, at skolens fremtid - både hvad angår den interne organisation, bygningsrenovering og skoleudvikling i bredere forstand - i det kommende år vil blive drøftet løbende i bestyrelsen. 

Som tidligere nævnt har vi udsendt 2 nyhedsbrev i 2007, ingen i 2008, men til gengæld mødes vi jo ofte til de åbent-hus-arrangementer, Højskolen har så stor succes med. Om vi fortsætter med nyhedsbrevene vil vi tage op i nær fremtid, men vi har allerede besluttet, at vi med udgangen af 2008 igen vil udsende et årsskrift fra Højskolen, som skal dække både 2007 og 2008. Så nu er der ingen vej tilbage! 

Jeg vil slutte denne - måske lidt utraditionelle - beretning med at takke alle i det bornholmske samfund, der har ydet et bidrag – lille som stort -til Bornholms Højskole i dette år. Vi er dybt taknemmelige for hvert eneste bidrag, og vi mener, at den store opmærksomhed omkring Højskolen i høj grad har været et incitament til at åbne os ud mod det bornholmske samfund med bl.a. kulturelle arrangementer af høj kvalitet. 

Jeg vil også gerne bringe en varm tak til revisor Claus Løkke og hans stab for deres store hjælp med at forklare en splinterny formand og bestyrelse mysterierne i højskoleadministration. I grunden tror jeg, at systemet er sat sammen efter devisen: Hvorfor gøre det nemt, når det kan gøres vanskeligt. Men takket være Claus Løkkes store tålmodighed og nogle besøg på Bornholm i forbindelse med vores bestyrelsesmøder, har vi nu fået et elementært kendskab til de ting, man som bestyrelsesmedlem skal vide. 

Og så er der mine kolleger i bestyrelsen. Vi kendte slet ikke hinanden af andet end af navn, da vi blev sat ned med den bundne opgave at løse de gordiske knuder, der så ud til at være bundet nok så stramt. Vi har haft et fantastisk godt samarbejde, og vi vil meget gerne have lov at fortsætte et år endnu alle 6. Vi har om nogen løftet i flok, og ingen af os kan undværes, synes jeg. Men det er jo op til Skolekredsen– selvfølgelig!. 

Til allersidst: En stor tak til samtlige ansatte. Det er jo når alt kommer til alt jer, der dag ud og dag trækker læsset. Ligegyldigt hvornår man lige kommer forbi, møder man glade og optimistiske mennesker, så Lillians yndlingsudtryk: Er det ikke fantastisk, kan med en let omskrivning let blive til: Er de ikke fantastiske!

11. april 2007

Helt ny bestyrelse på Bornholms Højskole:
Den gamle bestyrelse fravalgt

Efter en sej og langtrukken generalforsamling

Rekordfremmøde gjorde forsamlingen repræsentativ

Tirsdag aften, den 10. april 2007, afholdt Bornholms Højskole sin ordinære generalforsamling.

Den gamle bestyrelse, som bestod af Rita Kofoed som formand, Niels Dam, Erik Gornitzka, Erling Aabye Dam, Jytte Folkmann og Bo Kristensen havde valgt at lade sig stille op til samlet genvalg - altså med uændret bestyrelsessammensætning - på sin egen liste.

Generalforsamlingen sammensatte en alternativ liste, som blev valgt med totredjedeles flertal.

 

Den nye bestyrelse har herefter følgende sammensætning:

Birthe Juel-Jensen

Karsten Thorborg

Torsten Sletskov

Nicolai Malling

Grethe Anthonsen

Ivar Lærkesen

Efter generalforsamlingens afslutning kort før midnat konstituerede bestyrelsen sig og valgte helt uden diskussion Birthe Juel-Jensen som formand.

Birthe Juel-Jensen er kendt for sit store engagement i blandt andet Bornholms Passagerforening og ikke mindst som en højt respekteret Venstre-borgmester i den daværende Åkirkeby Kommune, inden Bornholm blev til Regionskommune i 2003.

Karsten Thorborg har været forstander for Bornholms Højskole fra 1987 til 2005.

Bestyrelsen er således allerede trukket i arbejdstøjet og mødes igen efter en god nats søvn for at få gang i et samarbejde, der gerne meget hurtigt skal sikre ordnede forhold på Bornholms Højskole.

 

TV2/Bornholm fra generalforsamlingen:
Bornholms Højskole
Vi sender direkte fra Bornholms Højskole (kl. 19.30)

Generalforsamling på Bornholms Højskole
I aften er der generalforsamling på Bornholms Højskole og der er mange kritiske spørgsmål til både bestyrelsen og forstanderen (kl. 22.20)

30. april 2007

Ny konstitueret forstander på Bornholms Højskole:
Lillian Hjorth-Westh konstitueret fra 1. maj 2007

Forstanderstillingen forventes besat med ny forstander pr. 1. august 2007

Der er atter ro på højskolen takket være positiv og imødekommende indsats

Den helt nye højskolebestyrelse siden generalforsamlingen den 10. april 2007, hvor der rejstes mistillid til forstander Ann-Lise Hansens dispositioner og til hele den tidligere bestyrelse, der måtte gå af, har arbejdet intenst med at løse de alvorlige problemer på Bornholms Højskole.

 

Dette er nu mundet ud i, at forstander Ann-Lise Hansen fratræder sin stilling med udgangen af juli måned og indtil da færdiggør arbejdet med vinterskolen, som afsluttedes i fredags.

 

Straks efter generalforsamlingen den 10. april, tirsdag efter en turbulent uge hen over påsken, gjaldt det for den ny bestyrelse at få skabt ro på skolen og afsluttet vinterskolen på værdig vis for alle parter.

Takket være en positiv og imødekommende indsats fra såvel elever, lærere, personale og den nye bestyrelse er dette lykkedes. Og det må siges, at alle parter har fået lært noget om demokrati demonstreret i praksis.

Forårsudstillingen blev en enestående succes, og eleverne havde en udbytterig Polenstur.

 

At højskolen i dag kan præsentere en lærer på Bornholms Højskole igennem 24 år, Lillian Hjorth-Westh, som konstitueret forstander, sker med fuld opbakning og enighed blandt såvel bestyrelse, lærere som personale.

 

Der er nok arbejde for den konstituerede forstander at tage fat på. Det første sommerskolehold ankommer allerede på torsdag. Der er desuden masser af løse ender at redde ud rent administrativt. Men også her er der lagt op til et godt samarbejde.

Højskoleånden er heldigvis tilbage på Bornholms Højskole - og den turbulente tid har til fulde bevist, at hele Bornholm bakker op om sin højskole.

 

Lillian Hjorth-Westh er konstitueret, indtil en ny forstander forventes at kunne tiltræde pr. 1. august 2007.

6. august

God start for nyt højskoleforstanderpar:
Nyt forstanderpar fra 1. august 2007

Nye tider for Bornholms Højskole

- og alligevel er alt ved det gamle

Onsdag, den 1. august 2007, er Axel Lasthein-Madsen tiltrådt officielt som ny forstander på Bornholms Højskole, og sammen med ægtefællen, lærer ved Bornholms Højskole igennem 24 år, Lillian Hjorth-Westh, er de nu højskolens nye forstanderpar.

Lillian Hjorth-Westh har allerede fungeret nogle måneder som konstitueret højskoleforstander, hvor der er skabt ro om skolen samtidig med et fortrinligt samarbejde med højskolens bestyrelse.

For kort tid siden har det som bekendt udmøntet sig i en donation på 1 million kroner fra Sparekassen Bornholms Fond; så det må siges, at Bornholms Højskole går fortrøstningsfuldt videre med optimisme, selvtillid og en styrket tro på højskolens fremtid.

Det nye forstanderpar er blevet godt modtaget. I de seneste måneder er der mange ting, der er blevet sat på plads efter den enorme turbulens i foråret, som heldigvis nu er fortid, hvor højskolen nu kan komme videre.
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Den nye højskoleforstander
Axel Lasthein-Madsen
holder tale i dagens anledning. 

 

Den nye forstander Axel Lasthein-Madsen, der har en musisk baggrund bag sig blandt andet som leder ved Gladsaxe Musikskole, har idéer om større vægt på sang, musik og medieteknik.

Begge, både Lillian og Axel, vil samtidig lægge stor vægt på, at der bliver flere lokale arrangementer, idet det store lokale bornholmske engagement, som højskolen har nydt godt af i en svær tid, vil blive husket.

Højskolebestyrelsen ser ligeledes en løbende opbakning i form af nye indmeldelser i højskolekredsen bag Bornholms Højskole.

Hver uge er der nye indmeldelser, og det er både bornholmere, tidligere elever og andre interesserede.

- Så naturligvis skal der være flere arrangementer!

 

På selve dagen, den 1. august 2007, er Axel Lasthein-Madsen officielt overdraget ansvaret for Bornholms Højskole. Det er sket om morgenen i en fyldt spisesal, hvor bestyrelsesformand Birthe Juel-Jensen i den anledning har takket den konstituerede forstander, Lillian Hjorth-Westh, for sin utrolige indsats og sit utrættelige engagement i konstitueringsperioden, hvor Axel Lasthein-Madsen nu er blevet budt velkommen. Bestyrelsen har jo kendt Axel i et godt stykke tid - og med de to personer, både Axel og Lillian som forstanderpar, er alle sikre på, at højskolen nu er i de bedste hænder, idet både lærere, personale og bestyrelse allerede har god dialog med forstanderparret, hvilket Birthe Juel-Jensen netop har lagt vægt på i sin glimrende formandstale.

Som formanden Birthe Juel-Jensen heller ikke har lagt skjul på, er der meget, der skal ses på og justeres på, men med det nye forstanderpar ved roret er der ikke de største bekymringer. Begge har hele tiden vidst, hvad de er gået ind til, og begge udviser stor ildhu og entusiasme.
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Højskolelærer Svend Aage Møller
- 40 år på Bornholms Højskole.
 

Selve morgenmødet blev yderligere festliggjort, idet det netop samme dag viste sig, at højskolelærer Svend Aage Møller har været tilknyttet Bornholms Højskole i nøjagtigt 40 år.

 

Ved siden af morgenmaden, kaffen, rundstykkerne mv. blev der naturligvis på bedste højskolemanér sunget flere sange fra højskolesangbogen - og hvem sad ved klaveret? - Det gjorde såmænd Axel, den nye forstander!

 

Stort tillykke til Bornholms Højskole!
- og det nye forstanderpar!
	

	


	
	




