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Året der gik, 1989

af Karsten Thorborg

Så er det igen tid til at se tilbage på et skoleår med lange og korte ophold foruden alt det løse. Og lad mig sige det straks, jeg synes det har været et spændende og godt år. Der var god tilslutning til vinterskolen, det altid kritiske punkt herovre, og sommerkurserne har været fyldt fra det første til det sidste med velfornøjede deltagere.

Vinterskolen

Om vinterskolen kan jeg sige, at vi startede 3. november 1988 med 32 elever. Det er med stor glæde, jeg tænker tilbage på disse første 7 uger. Der udviklede sig et varmt kammeratskab på holdet, og vi kunne slutte skolen af med en ualmindelig dejlig fest hvor alle var udklædt, og hvor koret sang og lærere og elever spillede på deres respektive instrumenter. Det var et hold der gav skolen rankhed og tro på fremtiden.

3. januar startede vi igen, denne gang med 42 elever, hvoraf halvdelen fra det gamle hold. Der var flest mænd hvad der er usædvanligt, og adskillige af dem var over 40. Det gav problemer med øllerne, og i løbet af opholdet var der ikke mindre end 8 der blev nødt til at forlade skolen med alt hvad det indebærer af diskussion og konflikt. Men der var bærekraft på holdet. Kriserne blev gennemlevet, og der blev taget fat igen, både af elever og lærere, så vi kunne slutte af med maner. Det blev til et vinterelevmøde med udstilling, cabaret og folkedans, og en skole, der summede af mennesker.

Der var meget at vise frem efter 21 eller 14 ugers værkstedsarbejde. Foruden Aslaug Christensens tekstil- og Tulla Ranslets kunsthold, underviste Peter Stougaard i keramik i hele perioden; mens Herluf Skjerning Larsen havde et parallelt kunsthold i de sidste 14 uger. Der var altså 3 værkstedshold før jul og 4 i perioden efter jul - sammenlignet med sidste skoleår hvor vi kun havde to. Formiddagsundervisningen havde samme struktur og lærere som sidste år, bortset fra at Karin Sivertsen fra Nr. Snede i de sidste 14 uger vikarierede for Svend Åge Møller under dennes orlov. Med under 40 elever giver det holdstørrelser på blot 8-15 deltagere - og så er vi endda en af landets billigste højskoler på de lange ophold.

Sommerskolen

Det store lærertimeforbrug om vinteren er mulig, fordi vi til gengæld har et lavt timeforbrug på vore fyldte sommerkurser. Mens undervisningen om vinteren er intensiv, har vi om sommeren mange fællesarrangementer så som foredrag og ture rundt på øen med store hold. Det er derfor i sommerhalvåret, at vinterens underskud skal hentes ind. I år havde vi 10 ældrekurser à 14 dage samt 3 vandrekurser, to på en uge - og som noget nyt - et på 14 dage. Med en sommer som den i år er det en svir at lave sommerhøjskole på Bornholm. Med 80 sengepladser havde vi et gennemsnitligt deltagerantal på 77,7. Enkelte bornholmere boede hjemme om natten, men deltog ellers i hele programmet. Det er dejligt, når der er bornholmere der har lyst til at komme på højskolen, både for os skolefolk der derved spinder tråde ud i det bornholmske samfund, og for vore kursister ovrefra der får en chance for at opleve det bornholmske i samtale over kaffen.

Jeg synes, det har været en stor sommer. Og den er god at have i ryggen, for der er i skrivende stund kun 19 elever der har meldt sig til vinterskolen der begynder om nogle dage, d. 25. oktober. Vi kunne godt være blevet lidt flere, men med erfaringerne fra i vinter i minde har vi afvist nogle oplagte misbrugere. Hvorfor der sidste år var 32 og i år kun 19 er ikke godt at vide. Nogle afbud i de sidste dage har været begrundet med, at de pågældende havde fået arbejde. Jeg fornemmer, at de unge oplever presset for at tage arbejde eller finde en uddannelsesplads meget stærkt. Jeg behøver blot at tale med mine egne døtre. Og samtidig med at de unge er blevet mere målrettede, er der blevet færre af dem. Mellem 1985 og 1995 vil ungdomsårgangene blive halveret, og det rammer selvfølgelig også højskolerne.

Bornholms Højskole har heldigvis for længst taget konsekvensen af denne udvikling med færre og færre unge og flere og flere ældre. Uden de korte sommerkurser ville skolen formodentlig slet ikke have eksisteret som højskole i dag, mens vi faktisk har en omsætning på over 7 millioner kr. Men det kommer bag på mig og foruroliger mig, at tilgangen til vinterskolen har vist sig så lille, selvom jeg selvfølgelig godt ved, at det ikke er første gang vi har haft små hold ved en vinterskoles start. Lad os derfor bide brød til og kaste et blik tilbage på årets øvrige begivenheder. 
Møder og arrangementer

Også i år har vi haft månedlige åbent-hus-arrangementer med folkedans under Erling Jensens kyndige ledelse. Adgangen er åben for både spillekanter og dansere, og tilslutningen er vokset støt. En aften var der ikke mindre end 30 spillemænd i alle aldre fra børn til bedsteforældre, og gulvet var stuvende fuldt af dansere. Der bliver varmt i vor lille gymnastiksal sådan en aften, men det giver stemning. Og mens jeg er ved folkedans: Vore folkedansere har også i det forløbne sommerhalvår danset for og med os på de korte kurser, og bagefter har vi drukket kaffe og sunget bornholmske sange. Til stor glæde.

Tilslutningen til skolens traditionelle møder som advents- og efterårsmøderne var også i år stor. Der kom ikke mindre end 13 60- årsjubilarer til morgenkaffen inden efterårsmødet, og der var fuld sal under foredragene. Gæsteforedragsholderne var i år forstander Jens Grøn fra Vestbirk Højskole der præsenterede den nye højskolesangbog, pastor Erling Kristiansen der har været lærer på højskolen og valgmenighedspræst for Bornholms Valgmenighed talte om Karen Jeppe og Armenien, og sociolog og gøgler Jan Jørgensen, Klemensker, kom vidt omkring det moderne menneskes tidsfornemmelse.

Ved adventsmødet hvor sognepræst, Hardy Lund Olesen, og skolens tidligere forstander, Kjeld Hansen, talte, var der et ældre ægtepar der betroede mig, at det først rigtig blev julemåned for dem, når de havde været til adventsmøde på højskolen. Denne oplevelse af tiden, som bundet til årets rytme og mærkedage var udgangspunktet for nogle overvejelser i mit velkomstforedrag om generationsforskelle mellem højskoleelever før og efter 1960'erne. Det samme tema tog Jens Grøn op i sin gennemgang af højskolesangbogens ældre og nutidige sange. Morsomt var det dagen efter at lytte til Erling Kristiansen og Jan Jørgensen som repræsentanter for netop hver sin generation. Der fik vi syn for sagen.

Mens det således går strygende med skolens åbent-hus-aftener og elevforeningens møder, er det sværere at vinde bred tilslutning til vore almindelige foredragsaftener. Udbuddet er vist rigelig stort på Bornholm. Men det hjælper jo meget, at vi har vore elever eller kursister i forvejen. I november og januar skal vi være værter for en serie kunstforedrag som Folkeuniversitetet står for. Jeg håber meget, at rigtig mange vil finde herind i Almindingen for at høre dem, så de kan bidrage til at placere skolen centralt i det bornholmske kultursamfund.

Rejser

Det store vinterhold gjorde det nødvendigt at finde to rejsemål. Mens Steen Balle og Claus Lauritzen var med et hold til Christiansø, genoptog Aslaug Christensen og Tulla Ranslet skolens gamle forbindelsc med Östra Grevie Folkhögskola i Skåne. Det var stor succes. Og sidst i juni var vi værter for en personaleudflugt fra dem. Foreløbig har det ført til planlæggelsen af et dansk-svensk fælles 14-dages ophold med skånelandene som emne. En uge på Bornholms Højskole og en uge på Östra Grevie i dagene fra 17. til 30. maj.

Medarbejderråd og budgetstyring
Fra 15. oktober i år er Peter Stougaard blevet fastansat som kvotalærer med keramik på vinterskolen. Han indtræder hermed i det nye medarbejderråd som har afløst lærerrådet. Heri deltager skolens fastansatte personale. Hver afdeling: undervisning, køkken, pedelområde, rengøring og kontor udarbejder budget for sin del og så vedtages det på medarbejdermødet inden resultatet forelægges bestyrelsen til kritik og godkendelse. For at kunne følge budgettet op agter vi at gå ind i EDB- alderen i det kommende år. Jytte Folkmann og tildels jeg er gået igang med at lære maskineriets mysterier at kende.

Bygninger

Bestyrelse og medarbejderråd har også godkendt en plan om at udvide sengepladserne på sommerkurserne fra 80 til 87. Det sker ved at indrette et værelse i hvert hus til dobbeltværelse. Til gengæld skal værelserne i det gamle kontor nedlægges og inddrages i dagligstuen som allerede med 80 deltagere har været for lille. Sådan som eleverne er fordelt mellem sommer og vinter, er vi nødt til at udnytte sommerhalvåret fuldt ud. Vi har derfor også nedskåret vinterskolen med en uge til 20 uger, mens sommerkurserne fra næste år bliver på 2S uger. AlligeveT er vi nødt til at hæve priserne med mellem 100 og 150 kr om ugen på de korte ophold og med 60 kr på de lange kurser, når denne vinterskole er slut. - Måtte elever og kursister komme alligevel!

I år kommer vi sikkert ud med et mindre driftsunderskud. Et brud på vandrørene i og ved foredragssalen var en dyr oplevelse, selvom vi har grund til at takke Alm. Brand for altid redebon opfyldelse af policens tilsagn. Det er sådanne begivenheder der kan vælte et stramt budget. Men når jeg iøvrigt ser mig om på skolen synes jeg bestemt, at vi har fået noget for pengene udover den daglige drift. Foruden solvarmeanlægget har vi fået ny varmestyring. Der er blevet isoleret og sat dobbelte ruder op. Alt det skulle gerne tjene sig ind på varmeregningen. Køkkenet har fået fryserum, og til undervisningen har vi fået musikanlæg og el-klaver. Det er en glæde at se Mona Nielsens velordnede køkken og Erik Krogh Hansens have og huse.

Tak

Til slut vil jeg takke samtlige medarbejdere for godt højskolearbejde i årets løb. Til medarbejderne hører i grunden også Rønne Revisionskontor - og Henning Svendsens busselskab med dets dygtige chauffører. Sommeren igennem har de kørt for os, og altid har det klappet som det skulle. Og så i funklende nye busser. Vi har også kunnet glæde os over Sparekassens tillid og ved de bornholmske blades bevågenhed. En enkel svipser i Bornholms Tidende er omtalt af Steen Balle andetsteds. Den skyldtes manglende dømmekraft hos en ung elev på bladet.

I skolens nære omgivelser glæder vi os over den frihed Vallensgård og Savværket giver os til at færdes på deres stier. Naturen er stor lige udenfor vore døre, og det er livsvigtigt for os, at vi kan bruge den. Trist var det, at vor lokale købmand, Emanuel Sørensen, døde den 5. juni. I over 40 år har han stået til rådighed for vore elever og kursister fra tidlig til silde, og mangen hyggelig bornholmersnak er gået over disken i alle disse år. Heldigvis fortsætter Grethe Sørensen forretningen.

Elevforeningens bestyrelse har også i år gjort et godt arbejde for at holde sammen på skolens bornholmske bagland af tidligere elever. En vis tilgang til Skolekredsen har også fundet sted.

En særlig tak er der imidlertid grund til at rette til skolens bestyrelse og til dens formand siden 1980, Axel Gornitzka. Axel har deltaget i bestyrelsen i 25 år. Det tilkommer ikke mig at beskrive denne epoke, jeg har kun samarbejdet med bestyrelsen og Axel i de knap to år, jeg har været på Bornholms Højskole. Men det har været et samarbejde som både Bente og jeg har værdsat. Vi har oplevet de månedlige bestyrelsesmøder som en støtte og glæde i højskolearbejdet. Tak alle syv.

Når der er en særlig grund til at omtale bestyrelsens store indsats netop nu, så er det imidlertid, fordi Axel har besluttet sig til at træde tilbage. Jeg forstår din beslutning. Du har så sandelig aftjent din borgerpligt gennem alle disse mange år. Men vi er mange der vil savne dig. Din interesse og pligtfølelse. Din noblesse. Din praktiske sans og dit lyssyn. I højskolearbejdet har du været en faderskikkelse for mig, både ved din tillid og ved dit kritiske modspil. Jeg er dig lige taknemlig for begge dele.

Med ønsket om en glædelig jul og et godt nytår

hilses skolens venner og årbogens læsere fra Bente, Solveig, Hjørdis og Karsten Thorborg

Bestyrelsens beretning 1/11 1988 til 30/10 1989
af Axel Gornitzka
Året der gik har i mange måder været et godt år for Bornholms Folkehøjskole. Vi fik i februar gang i solvarmen, omend med de sædvanlige børnesygdomme, der altid følger så store projekter. Det lever ikke helt op til de stillede prognoser, men det skyldes antagelig usikre målinger og de nævnte startvanskeligheder. Det store måleprogram fra Prøvestationen for Solvarme der var stillet os i udsigt bliver først stillet op i foråret 1990, så vi nåede maj inden vi fik den mest nødvendige energimåler sat op. Vi har naturligvis haft megen glæde af den lange sommer, og i månederne juni, juli og august har anlægget leveret mere end den lovede ydelse. Vi kan foreløbig notere en besparelse på ca. 30.000 1. olie.

På grund af den tilbagevendende vandmangel i sommermånederne er der lavet en ny brøndboring, så skolen nu har vand nok. Det store antal kursister, vi forventede i sommeren 1989 foranledigede også, at der blev foretaget mange investeringer, samt isolerings- og reparationsarbejder på husene og på 1. sal i hovedbygningen. Og der blev indrettet nye undervisningslokaler. Det løb op i over 700.000 kr., hvoraf dog de 470.000 blev godkendt som ekstraordinære reparationer med tilskud. Disse tal fremgår af 1988-regnskabet.

Køkkenet har i år fået et nyt fryserum i stedet for de gamle kummefrysere, og der er installeret natsænkningsanlæg på skolens varmeforsyning. Et længe næret ønske er blevet opfyldt med anskaffelsen af et handigt el-klaver og et avanceret, transportabelt musikanlæg. Bestyrelsen har fået et godt samarbejde med de enkelte faggrupper på skolen. For at tilgodese de forskellige ønsker om anskaffelser m.m. får bestyrelsen nu en ønskeseddel til brug ved budgetlægningen, så alle kan få del i den sum penge, som skolen årlig får til rådighed til anskaffelser og reparationer.

Regnskabet for 1988 havde et underskud på nogle få hundrede kroner, og 1989 vil antagelig fremkomme med et mindre underskud, selv om balancen pr. 30/9 viser et overskud på 251.000 kr. Der er nemlig til dato brugt ca. 75.000 kr. mere på vedligeholdelseskontoen end 1989-budgettet viser. Det sidste kvartal giver erfaringsmæssigt kun få indtægter, men mange udgifter. Det må der rettes op på, og her kommer forstanderens initiativ ind i billedet. Planen går ud på at forøge antallet af kursister pr. kursus ved at ændre det ene værelse i husene til et dobbeltværelse - altså over 100 mulige kursister mere. Bestyrelsen har foreslået en mindre prisforhøjelse, og tilsammen skulle det give en større indtægt, som igen kan muliggøre yderlige forbedringer af de fysiske rammer.

Bestyrelsen har al grund til at sige Bente og Karsten Thorborg tak for det initiativ, de lægger for dagen, for gæstfrihed og godt samarbejde. Vi siger tak til skolens lærere, til køkkenleder og pedel - ja, til alle, som sørger for mad og rengøring. Tak til vore revisorer for altid beredvillig bistand og til Sparekassen for værdifuld hjælp i økonomiske problemer. Tak til pressen, den talte og den skrevne, for god omtale af vore arrangementer - I gør Bornholms Folkehøjskole til et kendt samlingssted for alle på vor ø.

Dette er den sidste beretning jeg aflægger. Det er nu 25 år siden jeg blev valgt ind i styrelsen på initiativ af forstander Lauridsen. Nu er det tid at overgive formandsposten til friske kræfter. Det har været spændende at følge skolen gennem så mange år på nærmeste hold. Skiftende forstandere og bestyrelser har sat deres præg på skolen - den har vokset sig stor, den er blevet kønnere. Også undervisningen har ændret sig i takt med tidens krav, men det er stadig en grundtvigsk højskole med idealerne i behold. Tak fordi jeg måtte være med - og ikke mindst en personlig tak til bestyrelsen og forstanderparret for et dejligt samarbejde.
