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Året der gik, 1990
af Karsten Thorborg

Det er tredie gang jeg i en årsberetning kan se tilbage på et skoleår på Bornholms Højskole. I 1988 var alt nyt: Bornholm, skolen og jobbet. Jeg sugede til mig af det hele og lærte rigtig meget. Midt på året kom Bente og pigerne til, og vi kunne indrette vort hjem og genoptage familielivet. 1989 var et år med et stort - og til tider - uregerligt vinterhold og en sommerskole så fuld som aldrig før i skolens historie. Et vækstår med gode indtægter, men også med store udgifter. Og så var det det år hvor de statslige besparelser efter den ny tilskudslov for alvor slog igennem. Vi kom ikke igennem det uden skrammer som det kan ses af formandens beretning, men vi kunne modtage vinterholdet 89/90 med anstand. De ældre bygninger som længe havde været forsømte fordi alle kræfter havde været samlet om bygningen af spisesalen var sat istand, og skolens udstyr i køkken og undervisningslokaler var udvidet.

Vinterskolen
Belært af erfaringen havde vi været mere kritiske med hvilke elever vi optog på skolen. Resultatet blev et mindre hold end året før. Men til gengæld var det et ualmindelig godt hold. 22 før jul og 33 efter jul. Tænk: et hold hvor ingen snød fra morgensamlingen et helt skoleår igennem. Morgensamlingen er et godt barometer for, om eleverne slutter op om deres skole. Det handler om at komme op om morgenen og få en fælles begyndelse på dagen. Og vinterholdet 89/90 sluttede virkelig op om skolen. Presset på skolens regler var forsvindende lille sammenlignet med året før, og aldrig har jeg skrevet så mange udtalelser og ringet til så mange uddannelsessteder ved et skoleårs afslutning som i dette forår.
Blandt eleverne var der for første gang 4 under den ny uddannelsestilbudsorning (Utb). De kommer ikke ind under højskoleloven, men får pladserne bevilget af Bornholms utb-udvalg. For højskolen betyder det, at vi får flere bornholmske elever og dermed flere forbindelser til omgivelserne. Vi havde også en japansk elev, Hiroshi Toda som var kommet til Bornholm for at lære keramik og dansk. Det var en udfordring, for han kunne kun tale japansk, men han var jernflittig, så det gik over al forventning.

Vi har udvidet vinterskolen før jul med en uge, så vi har 8 uger fra 25. oktober til 19. december. Det giver plads til en tre-dages tur til Nordbornholm i november - svarende til den traditionelle Christiansøtur i februar. Det var en stor succes, som vi følger op på den kommende vinterskole.

Måske kan det interessere at se, hvordan vort skema ser ud:
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Sommerskolen 

Sommerskolen begyndte med en forskrækkelse. Vi havde regnet og budgetteret med fuld skole sæsonen igennem, men de første hold blev kun halv fyldt. Årsagerne var uden tvivl økonomiske. Vi havde hævet priserne 10%, flere kommuner havde sparet elevtilskuddene væk, og pengene var knappe og folk er blevet mere forsigtige med dem. Det ramte de altid mest sårbare forårskurser og gav os et betydeligt indtægtstab. Heldigvis kunne vi vinde noget af det ind på resten af sommerskolen hvor vi havde helt op til 87 kursister på holdene. Mens vi sidste sommer havde ialt 1013 kursister på skolen, fik vi i år “kun” 922. Den planlagte udvidelse af dagligstuen måtte opgives, og gæstelærertimerne begrænses drastisk, men vi havde dog glæde af Niels Erik Rasmussen og hans sækkepibe på en række af kurserne.

Medarbejderne

Skolemæssigt synes jeg, sommeren er gået flot. Personalet udgør et velsamarbejdet hold. Vi kender vore opgaver og hinanden og Henning Svendsens chauffører ligeså. De havde ellers deres sag for her i efteråret med det store rykind af østtyske endagsturister, så vi lærte flere chauffører og busser at kende end vi plejer.

Det rutinerede samarbejde skyldes ellers, at vi har været forskånet for udskiftninger blandt medarbejderne, og at vi næsten ikke har været ramt af sygdom. Tulla Ranslet havde ganske vist orlov i de sidste tre måneder af vinterskolen, men hendes datter, Pia Ranslet, vikarierede som en af vore egne. Så det blev i familien.

Møder

I øvrigt er året gået, som det skulle. Adventsmødet 3. december 1989 var godt besøgt. Hardy Lund Olesen talte, og bagefter havde vi sangsamvær i spisestuen. Den form tror jeg, vi skal holde fast ved. Men i år bliver det ikke med Hardy Lund Olesen som i mellem tiden er blevet præst i Vordingborg. Jeg ønsker held og lykke i det ny embede og siger tak for godt samarbejde. Istedet håber jeg, at vi kan høre vor ny præst i Aaker, Inge Lorentzen, som jeg hermed benytter lejligheden til at byde velkommen.
En anden tilbagevendende høj skolebegivenhed er elev- og efterårsmødet Programmet så sådan ud i år:

BORNHOLMS FOLKEHØJSKOLES ELEVFORENING

Program for elev- og efterårsrnødet 22. og 23. sept. 1990

LØRDAG

kl. 9.15 morgenmad og samvær. kl. 12.00 middag.

kl. 14.00 pastor Jens Arendt, Rønne: Demokratiets opgang og fald. En undersøgelse at

               demokratiets forudsætninger og faldgruber.

kl. 15.00 kaffepause.

kl. 16.00 professor, dr. polit. Peter Pruzan, Handelshøjskolen Kbh.: Den etiske udfordring.

kl. 18.00 aftensmad.

kl. 19.30 generalforsamling i elevforeningen:

Dagsorden: 1. valg at dirigent og protokolfører.

2. beretning. 3. regnskab. 4. valg til bestyrelsen.

5. valg af revisor. 6. eventuelt. 

kl. 20.00 sangsamvær med Claus Lauritzen, Bornholms Højskole.

SØNDAG

kl. 9.30 gudstjeneste i Aa kirke, prædikant: forhv. valgmenighedspræst Otto Jørgensen, Nexø.

kl. 14.00 forstander Karsten Thorborg. Bornholms Højskole: Skåne - genopdaget.

kl. 15.00 kaffepause.

kl. 16.00 Kammerkoret ved Steffen Hyldig synger danske sange.

Priser: spisning 45 kr. pr. måltid, kaffe 25 kr. eftermiddagsmøder 15 kr. pr. dag aftenmøde med kaffe 25 ki. Jubilarerne opfordres særligt til at møde op — meget gerne fra lørdag morgen (morgenkaffen koster ikke noget), men alle medlemmer er meget velkomne til sammenkomsten lørdag formiddag.

Jubilarer: 70 år: sommeren 1920, vinteren 1920-21

65 år: sommeren 1925, vinteren 1925-26

60 år: sommeren 1930, vinteren 1930-31

50 år: sommeren 1940, vinteren 1940-41

40 år: sommeren 1950. vinteren 1950-51

25 år: sommeren 1965-66

10 år: vinteren 1980-81

Husk tilmelding til måltider


Vel mødt!

Bente og Karsten Thorborg
Knud Andersen

Navnlig 50-årsjubilarerne prangede ved deres antal. De kom 26! Vi havde en hyggelig formiddag med sang og snak. Og også i år havde vi den den glæde at have besøg af Kirstine Lauridsen og andre fra den gang. Ellers stod lørdagen i de akt. debatemners tegn med Jens Arendts foredrag om demokratiets mulighedsbetingelser og Peter Pruzans forslag til dets virkeliggørelse i dagligdagen. Søndagen var mere vegetativ med gudstjenesten i Aakirke, min fortælling om vort skånelandskursus i foråret og Kammerkorets smukke sang. - En dejlig afslutning på et godt efterårsmøde. Som altid er der grund til at takke elevforeningen og dens formand, Knud Andersen, for arbejdet med elevforeningens og skolens fælles arrangementer.

Også i år har folkedanserne danset for og med os på sommerkurserne, og i vinters havde vi traditionen tro vore månedlige åbent-hus-aftener med dans og spil, kyndigt ledet af Erling Jensen, Buddegaard. Sidste efterår havde vi i samarbejde med folkeuniversitetet en række kunstforedrag på skolen, og i september dette år samarbejdede vi med vandsparerådet om fire foredrag om vand. Også Landbrugets oplysnings- og kursusvirksomhed (LOK) har brugt skolen til et foredrag, og det samarbejde gentages til december. Det er til gensidig glæde med den form for samarbejde. Vi får ekstra foredrag på skolen, mens foreningerne kan udnytte skolens tradition med sang og samtale under kaffen. Desuden er de sikret tilhørere i kraft af vore kursister eller elever.

Ellers har vi haft de traditionsbestemte højskoledage med Husmandsforeningen, Husmoderforeningen og Landboforeningens Husholdningsudvalg. Grænseforeningen, Bornholms historiske Samfund og Kirkeligt Samfund har holdt generalforsamling på skolen. Ved det sidste talte Bente Thorborg om “Mytens tilbagekomst i 80ernes litteratur”. Fra dette efterår indleder vi også et samarbejde med Landsforeningen Ældresagen. Det ser vi frem til med forventning.

Bygninger

Med hensyn til rammerne for alle disse aktiviteter kan jeg berette, at arbejdet med at bringe de ældre bygninger i en smuk og forsvarlig stand er blevet fortsat i det forløbne år. Der er blevet indrettet et rummeligt kopirum og købt en tidssvarende kopimaskine. Foredragssalen er blevet malet og pyntet, og der er i det hele taget blevet malet inde og ude. Skolen har lånt en del grafik og malerier som hænger i opholdsrum og på gange. Jeg synes, her bliver kønnere for hvert år.

Når vi også har kunnet tage fat på de mere udgiftstunge vedligeholdelsesarbejder som Povl Larsen omtaler i sin beretning skyldes det dels ministeriets rundhåndethed, dels arven efter Ejner Kalf Hansen. Vi mindes ham med taknemmelighed.

Den ny vinteskole

Ved vinterskolens åbning 25. oktober vil keramikværkstedet være nyisoleret. Billedkunst vil være flyttet ned i den gamle spisesal, og der vil stå en nyanskaffet grafikpresse. Silkemaling og lædersyning skal bo i værkstedet ved siden af vævestuen, så værkstedsbygningen rummer to tekstil- og to keramikrum. Der er i skrivende stund (17. oktober) tilmeldt 22 vinterskoleelever til d. 25. Heraf 2 under utb- ordningen. (20/11: Vi blev 28 elever ialt).

Edb og revision

Og så går vi ind i edb-alderen hos Jytte Folkmann på kontoret. Vi skal have bedre styr på skolens økonomi, så vi ikke som i 1989 får et underskud der er uforudset stort. For at få et sammenligningsgrundlag med andre højskoler har vi indledt samarbejde med Brande Revisionskontor som har højskoler som sit særlige område. Og vi har hos dem fået bekræftet, at vore ordinære udgifter til driften er relativt lave. Desværre har vi måttet tage afsked med Rønne Revisionskontor. Tak for godt samarbejde igennem de forløbne år!

Tak

Ved sidste års generalforsamling gik Axel Gornitzka af som formand og blev afløst af Povl Larsen. Jeg vil gerne takke vor ny formand og bestyrelsen for tillid og støtte.

Der er også al mulig grund til at takke skolens lærere og praktiske personale for godt arbejde i det forløbne år. For at ikke et enkelt års måske enestående dyk i elevtallet skal føre til reduktion i lærerstaben har lærerne valgt at gå 10% ned i løn og timer i 1991. Det er et flot udtryk for solidaritet, snarere end for at højskolen befinder sig i en “dyb krise”, som Bornholms Tidende skrev på forsiden efter sidste generalforsamling. Ellers er vi taknemmelige for de bornholmske blades velvillige interesse for skolen.

1991 bliver et år med stram økonomisk styring. Vi er godt igang!

Med ønsket om en glædelig jul og et godt nytår hilses skolens venner og årbogens læsere af

Bente & Karsten Thorborg

