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ÅRET DER GIK, 1992

Af Bente & Karsten Thorborg

Det er tiden til at se tilbage på året der gik. I morgen kommer det nye vinterhold, og så går det løs igen. Skolen er pudset og prydet. I St. Skolestue øver Erling Jensen med sine spillemænd. Højskolefolk har altid fluer i maven, når de skal modtage et nyt hold af “lange elever”. Hvad er det for en stor familie vi skal leve med i år? Er vi godt nok forberedt? Er alt på plads? I denne ventetid kan det være godt at se tilbage på det år som er gået. Det giver tryghed, for det har været et godt højskoleår.

Vinterskolen

Vinterskolen 1991/92 varede 5 1/2 måned fra 25. oktober 1991 til 9. april 1993. Der var 20 elever før jul og 23 efter jul. Selvfølgelig kunne vi godt have ønsket os 10 mere, men egentlig mest for økonomiens skyld, for dem der var bredte sig over hele skolen til sidste sprække.

To af eleverne kom fra Tallinn. Steen Balle havde knyttet kontakt med dem på en rejse til Estland i efteråret, og vi søgte så Demokratifonden om midler til deres ophold på skolen. De talte rimelig godt svensk og en smule dansk da de kom, og de var ikke længe om at lære det danske. Under opholdet havde vi besøg af et estisk selskab på skolen, og ved den lejlighed kunne pigerne optræde som simultantolke mellem deres landsmænd og vore elever på en dansk-estisk aften i pejsestuen. I dag underviser den ene af pigerne i dansk på det danske kulturinstitut i Tallinn. De fik mange danske venner blandt eleverne og ude på øen, og der er dermed knyttet varige kontakter mellem vore lande. På den kommende vinterskole får vi fire estiske elever - den ene er allerede ankommet.

Adventsmødet d. 1. december blev besøgt af omkring 120 mennesker. Eleverne havde pyntet fornemt op, og H. C. Lorentzen holdt et fængslende foredrag om van Gogh som kunstner og menneske ud fra Knud Hansens biografi om ham. Bagefter havde vi kaffe og sangsamvær i spisesalen, hvorunder Sille Rosenmeier og Martin Lewkovitch spillede henholdsvis fløjte og klaver.

Et vigtigt bidrag til vinterskolens gode forløb var det, at vore to nye værkstedslærere, Margit Rosenmeier og Lasse Edlev, gik så helhjertet og dygtigt ind i skolelivet som helhed. Sammen med Peter Stougaard der nu igennem fire år har opbygget skolens renommé som et fremragende lærested i keramik har de virket inspirerende ind på det kollegiale samarbejde og har bidraget til skolens gode atmosfære. Det er egentlig fantastisk hvad de danske højskoler for små penge kan byde unge og ældre på af kvalificeret undervisning og vejledning.

Foruden de sædvanlige rejser til Nordlandet og til Christiansø bød vinterskolen i år på et særligt eksperiment: en temauge om renæssancen der mundede ud i den mest strålende fest vi har været med til herovre: Vi fejrede Columbus’ hjemkomst fra Amerika i det Herrens år 1493. Der blev arbejdet i døgndrift i den uge, men resultatet blev også derefter:

Gymnastiksalen var omdannet til riddersalen i Barcelona, hvor Ferdinand og Isabella modtog admiralen og gjorde ham til vicekonge over Indien. Koret sang renæssancesange under ledelse af Claus Lauritzen, og efter det historiske måltid med taler, skåler og fanfarer, trådte selskabet dansen til musik af Kisser (Kirsten Olsen) og Tina (Christina Dahlen) og under behørig vejledning af dansemester Erling Jensen, Buddegård.

Skolen sluttede som sædvanlig af med vinterelevmøde, skolekomedie og udstilling. Billedkunst i den gl. spisesal og tekstil og keramik i St. Skolestue. Et flot resultat af årets arbejde i værkstederne.

Sommerskolen

Sommerskolen bragte ikke de store fornyelser, men den gik sin ordentlige gang fra 23. april til 7. oktober. Ni 14- dages ældrekurser og fire vandrekurser hvoraf to ugekurser. De første kurser var lidt tyndt besat. Anemonerne tiltrods er det svært at få folk til at rejse til Bornholm i det tidlige forår. I år var det særlig svært, men fra midt i juni og sæsonen ud havde vi fuld skole med 85 kursister på hvert hold. I alt 982 sommerkursister. 26 færre end sidste år, men alligevel et fint resultat. Også sammenlignet med landets øvrige højskoler som vistnok gennemgående har mærket en langt tydeligere afmatning på denne sommers korte kurser. Mange højskoler har måttet aflyse kurser på grund af manglende tilslutning. Det måtte vi desværre også med den annoncerede Accordeon- og harmonikaorkesteruge med Gregor Siegler i skolernes efterårsferie. Det var åbenbart for specielt et emne, for der meldte sig kun 22 af de 80, vi havde regnet med. Men så har vi gjort den erfaring. Til næste år prøver vi med to familiehøjskoleuger i henholdsvis påsken og efterårsferien.

I sommer havde vi Lillian Hjorth-Westh tilbage igen efter hendes barselsorlov. Det er bedst, når de kvindelige indslag i lærergruppen er med i fuldt omfang. Vi er så mange mænd. Svend Aage Møller ledede med vanlig sikkerhed vandrefuglene rundt på øen, og Claus Lauritzen fik sangen til at stemme. Han gør en flot indsats på skolen og ude omkring for at give fællessangen lødighed.

Efteråsmødet mm.
Det var højt, blåt septembervejr, da Højskolen i ugeskiftet d. 19. og 20. september holdt sit årlige elev- og efterårsmøde. Jubilarholdene om formiddagen var forholdsvis små. Men vi kunne glæde os over hele to 70-års jubilarer. Ellers var tilslutningen til eftermiddagsforedragene god. Navnlig søndag måtte der bringes et stort antal ekstra stole op i skolens gymnastik- og mødesal, og så var der endda nogle der stod i døren eller sad på trappen udenfor og nød tonerne fra Gregor Sieglers accordeonorkester fra Musikskolen.

Lørdagens møder satte problemer under debat. Jakob Erle som er forstander på Borups Højskole i København talte om “Folkehøjskolen, Europa og fremtiden”. Han så tilbage på højskolens samfundsmæssige betydning omkring århundredeskiftet og nævnte Poul la Cour på Askov Højskole som et lysende eksempel. Med sine vindmølleforsøg var han i têten af den teknologiske udvikling på et decentralt, folkeligt niveau. Bønderne skulle forblive på landet og være med på noderne. Jakob Erle vil gerne genindsætte højskolebevægelsen i denne stolte tradition. Og han mener, at den teknologiske udvikling netop nu giver mulighed herfor. Igennem en lang række eksempler viste han hvordan kravene til arbejdstagerne er under forandring i disse år. Når SAS f.eks. tidligere fik en ny flytype, uddannede man specialister til at vedligeholde netop denne type. Men i dag sker ændringerne med en sådan hast, at man i stedet har brug for folk med et bredt kendskab til flyvedligeholdelse. De skal så være i stand til at følge og bruge en manual på en skærm med instruktioner. Han fortalte en myte fra teknologihistorien. Den er muligvis oven i købet sand: Kejser Vespasian forøgede i det gamle Rom statens slunkne kasse med indtægterne fra et vaskeri. I vaskeprocessen anvendte man på en eller anden måde hundeekskrementer. Det gamle ord: “Penge lugter ikke” skal være hans svar på kritik heraf. En forsker på Novo Nordisk kendte denne historie, og den fik ham til at undre sig over hvad rensende der vel kunne være i hundeekskrementer? Han fik den indsigt, at der i tarmsystemet må være noget der kan nedbryde biologiske organismer. Gennem forsøg lykkedes det ham at udvinde det ensym vi i dag alle kender fra vaskerpulverreklamerne. Moralen er, at han ud fra almen dannelse og biologisk viden samt evnen til at undres fik en indsigt af stor betydning for både renlighed og miljøbeskyttelse. Jakob Erle mente, at det folkelige Danmark med dets småvirksomheder burde have særlige muligheder for at kunne udvikle en moderne, decentral og kreativ virksomhedskultur. Han mente derfor ikke, at vi har grund til at frygte for vor konkurrenceevne i et Europa med åbne grænser. Tværtimod kan det være, vi har noget at lære fra os. - Og da vi alligevel ikke kan afskærme os fra omverdenen, er det bare om at tage udfordringen op.

Thorkild Kjærgaard som er historiker og museumsinspektør på Frederiksborg Slot fortalte derefter om sin kontroversielle og debatskabende nyfortolkning af Danmarkshistorien 1500-1800 under et økologisk perspektiv. Danmark var omkring 1500 et økologisk veltilpasset, blomstrende land, men folkevæksten og centralmagtens styrkelse drev det ud i nogle onde økologiske cirkler, så der skulle næsten overmenneskelige kræfter til at redde det ud af krisen. Det lykkedes ikke desto mindre i løbet af 1700-tallet. Forskningen har hidtil tilskrevet de store landboreformer i århundredets slutning æren herfor, men Kjærgaard mener, at det helt grundlæggende arbejde med Danmarks økologiske genopretning efter 15-1600-tallets ressourceudpining fandt sted før landbrugsreformerne. Disse handlede i virkeligheden mest om enevældens opgør med det gamle decentrale godssystem og havde især stor betydning for magtfordelingen i samfundet. Nogen vækst i produktionen befordrede de ikke, mener han.

Om aftenen havde vi et hyggeligt sangsamvær om Claus’ guitar, og søndag formiddag var som altid på denne søndag højskolens dag i Aakirke. Erik Jørgensen prædikede, og et stort svensk kor fra Karlskrona gav gudstjenesten et festligt præg. Om eftermiddagen fortalte Kirstine Brøndum fra København fascinerende om billedhuggeren, Anne Marie Carl Nielsen, og om hendes vanskelige stilling mellem kunstens og ægtemandens krav. Kirstine Brøndum er kendt på skolen. I sommer har hun været en meget værdsat gæstelærer på to af vore ældrekurser. Efterårsmødet sluttede festligt med en koncert med Musikskolens accordeonorkester under ledelse af Gregor Siegler og med solistindslag. Bl.a. sang Morten Kramp smukt.

Mens vi er ved møderne skal det nævnes, at vi i årets løb har arrangeret offentlige foredrag på skolen med LOK, LOF, Grænseforeningen, Kirkeligt Samfund og Galleri 2rn i forening med Væveloftet i Aakirkeby. 21. marts havde vi DATS-teatertræf på højskolen. Det sker hvert andet år, at de for skellige teatergrupper møder op og viser en bid af deres repertoire. Så det er en glimrende lejlighed til at overskue Bornholms rige amatørteaterliv. Det har altid imponeret os, at der kan trives en 10-15 teatergrupper i en befolkning der er mindre end en middelstor dansk købstad som f.eks. Vejle.

Medarbejdere og bygninger

Højskolen kan glæde sig ved stor stadighed i medarbejderkredsen, så megen bevægelse har der ikke været i denne. Vi har dog ansat Irene Olsen fra Årsdale som køkkenassistent.

Bygningerne er efter den store bygge- og fornyelsesperiode fra 1987-90 i god stand. I de sidste par år har vi kunnet koncentrere os om detaljerne. Erik Krogh-Hansen har her haft god hjælp af bl.a. Therkel Therkelsen til at komme det hele igennem med maling og reparationer. Og trods tørken har haven stået så smuk som nogensinde denne sommer. Det er noget vore kursister lægger mærke til.

Blandt årets nyanskaffelser skal nævnes nye lysarmaturer i foredragssalen, et par store køleskabe i køkkenet og to malerier af Helle Thorborg til spisesalen. Vi har også fået skolebil. Der er kommet keramiknavneskilte op på alle huse og på værelserne i hovedbygningen, og vi har indrettet lærerboligen mod nord dels til værelser, dels til opholdsrum, “Isaksons Stue”. Skolen kan dermed mønstre 90 sengepladser, og vi har fået en ekstra, røgfri opholdsstue.

Økonomi

1991 blev et økonomisk rekordår med et driftsoverskud på 450.000 kr., mens 1992 bliver mere normalt med et overskud på under 200.000 kr. Nedgangen skyldes den lille vinterskole 91/92 og den svage forsommer. Desværre har vi måttet tage afsked med revisor Poul Laursen. Han fik lyst til at prøve noget andet, og hans revisionsfirma er overtaget af et større revisionsfirma, Partner Revision, men kontoret i Brande og Yvonne Marcussen er blevet, så vi glæder os fortsat ved det gode samarbejde.

I sensommeren fik vi en ny skolebrochure på gaden. Det er vitalt for søgningen på vinterskolen, at den er inspirerende og reelt oplysende. Takket været god hjælp fra Birgit Stoltz Andersen i Rønne, er den blevet et tiltalende og stilrent hefte på 16 sider. Resultatet har allerede vist sig: Vi skal i morgen modtage 28 vinterelever, og der er foreløbig 6 mere, der har meldt sig til skolen fra januar. Det er en markant fremgang i forhold til sidste år.

*

Til næste år kan skolen fejre sit 100- års jubilæum her ved Ekkodalen. Det skal ske med en fest d. 3. november. Og i tilslutning hertil indbyder vi til et 14-dages jubilæumskursus, som skal løbe parallelt med begyndelsen af næste års vinterskole. Vi håber at rigtig mange vil benytte denne lejlighed til at høre om skolen og dens placering i det bornholmske samfund samt til at opleve vinterskolen på nært hold.

Og så en stor tak til alle skolens medarbejdere og samarbejdspartnere for et godt højskoleår. Tak også til skolens bestyrelse og elevforening for støtte og tillid.

Med ønsket om en glædelig jul og et godt nytår hilses skolens venner og årsskriftets læsere af

Bente & Karsten Thorborg

