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Året der gik, 1993
Af Bente og Karsten Thorborg

Med 1993 er Bornholms Højskole ved Ekkodalen gået ind i sit andet sekel. Svend Aage Møller har i den anledning skrevet skolens og den bornholmske højskolebevægelses historie. Fødselsdagsfesten er blevet fejret på behøring vis på selve 100 års dagen for skolens åbning, onsdag d. 3. november. I anledning af jubilæet har Ny Carlsbergfondet skænket skolen en pragtfuld granitskulptur af Jun Ichi Inoue, og Sparekassen Bornholms Fond har ydet 50.000 kr. til udgivelsen af jubilæumsbogen.

Med 1993 udløber også den nuværende højskolelov som har været gældende siden 1988. Det gode grundtvigske ord “folkelig oplysning” kommer ind i formålsparagraffen, og skolekreds og bestyrelse får øget betydning og ansvar. Desuden indebærer loven, at skolerne opnår en betydeligt større budgetsikkerhed, samt at vi kan optage flere bornholmske dagelever. Det sidste forbedrer skolens muligheder for at udfylde sin opgave som egnsskole.

Vinterskolen

Vinterskolen 1992/93 åbnede som sædvanligt d. 25. oktober. Der var 27 elever før jul og 29 fra januar. På holdet var der 4 estere som med støtte fra Demokratifonden deltog i vinterskolens lange kursus der i år var på 21 uger. De klarede sig med bravour og talte fint dansk da de rejste tilbage.

Holdet før jul har vi næppe haft bedre i de 5 år vi har været på skolen. Efter jul var det lidt sværere at få hol det til at hænge sammen, men der blev arbejdet godt, og vinterelevmødet med udstilling, skolekomedie samt kor og sammenspilsgruppe fyldte til fulde målet. Skolen sluttede med en uges ophold i Polen. Det er første gang, vi på Bornholms Højskole er rejst længere end til Skåne. Steen Balle og Lillian Hjorth-Westh var rejseledere, og turen var en stor succes.

Af andre mindeværdige begivenheder på vinterskolen vil vi foruden flerdagsturene til Nordbornholm og Christiansø fremhæve Hansaage Bøggilds smukke foredrag om Oluf Høst ved adventsmødet samt fastelavnsfesten der i år foregik i romertiden. De gode romere lå selvfølgelig til bords iført togaer, og for enden af de lave langborde i gymnastiksalen sprang en virkelig fontæne.

AMU-estere og baltisk aprilkursus

I lighed med andre højskoler må vi også på Bornholm hente en stigende del af vore indtægter ved udlejning og ved kurser udenfor den ordinære højskoledrift. Parallelt med forårsskolen og det første sommerkursus havde vi således to hold med 13 estere fra Saaremar boende i hver 2 måneder. De blev undervist på vores naboskole, AMU-centret i Aakirkeby, men boede og spiste hos os. Det gav rift om gymnastiksalen, men efter en forhandling mellem vintereleverne og “AMU-esterne” blev samlivet mellem dem godt og kammeratligt. Det var en stor hjælp, at tolken var Anneli Joe der havde været elev her på højskolen året forinden. Hun kendte højskolelivet og kunne hjælpe sine folk ind i det, så de næsten blev som højskoleelever. Før afrejsen opførte de således på god højskolevis et stykke danseteater med motiver fra deres fælles dagligliv. Det var morsomt og meget anderledes - estisk måske?

Først i april i perioden mellem vinterskolen og sommerskolen, og mens vinterskolen endnu var i Polen, modtog vi 21 baltiske kursister til en måneds kursus i dansk sprog og kultur. 15 estere, 5 letter og 1 litauer. Deres rejse og ophold blev betalt igennem “Projekt baltisk Uddannelsesø”, og det var de danske kulturinstitutter i de baltiske lande som havde udvalgt deltagerne fra deres respektive aftenskolehold i dansk. Herved fik vi sikkerhed for, at de havde kontakt med Danmark i deres erhverv, og at de kunne tale og forstå noget dansk. Deres engagement viste sig bl.a. i deres iver efter at aflevere skriftlige opgaver, langt flere end der blev krævet af dem. Undervisningen foregik på dansk og blev varetaget af skolens faste lærere med mange ture rundt til øens institutioner.

Sommerskolen og de offentlige møder

Sommerskolen har i de senere år haft et let faldende deltagerantal. I 1991 havde vi 1008 kursister, 1992 975 og i 1993 blev det til 850. Det er yderperioderne der svigter, og vore forsøg med at holde familiehøjskole i påske- og efterårsferierne er slået helt fejl. Begge kurser måtte aflyses. Det er nok for dyrt at rejse til Bornholm med hele familien. Hvad sommerkurserne angår er det iflg. vore revisorer skoleformens udbud på landsplan der er blevet for stort, samtidig med at økonomien strammer til i mange hjem. Det samlede antal sommerkursister på landets højskoler har nemlig været det samme som i fjor, men skolerne har udbudt en hel del flere kurser, så mange har måttet aflyses. Til gengæld er det samlede antal vinterelever stigende, og det mærker vi også her på skolen.

I ugeskiftet 25.-26. september afholdt skolen sit årlige efterårsmøde. Der var foredrag af lektor Karin Flensborg fra Århus, billedhugger Henning Elving fra Viborg og af Svend Aage Møller her fra skolen. Mødet afsluttedes af Musikamatørernes Kor under ledelse af Kenn Therkelsen. Det var et godt og velbesøgt møde. Derimod kan det mærkes, at elevforeningens medlemmer bliver ældre. De sidste par år har antallet af jubilarer ved sammenkomsten lørdag formiddag været dalende.

Medarbejdere
Det faldende antal af sommerkursister har gjort det nødvendigt at reducere lærertimetallet tilsvarende. Vi måtte derfor bede Steen Balle om at gå ned på 3/4 stilling. Det kunne han beklageligvis ikke acceptere, og vi har derfor måttet tage afsked med ham. Vi takker for 12 gode arbejdsår på Bornholms Højskole. Han vil blive savnet af mange medarbejdere, elever og kursister.

Også Lasse Edlev er holdt op efter to sæsoner som kunstlærer på vinterskolen. Lasse, som egentlig er naturvejleder, skal indgå i et projekt med uddannelse af nye naturvejledere på Bornholm, og dette kan ikke forenes med arbejdet på højskolen. Desværre, for han har betydet meget både for elever og kolleger. På den nuværende vinterskole bliver kunstundervisningen varetaget af Rigmor Lisbeth Justesen der er uddannet på kunstakademiet i Århus, og som ellers bor på Samsø. Hun bor på skolen og indgår på glimrende vis i fælleslivet.

På kontoret holdt Jytte Folkmann op ved årsskiftet. Hun har overtaget Aakirkeby Boghandel, så der er vi stadig i næsten daglig kontakt. Jytte kom til højskolen sammen med os, og i fællesskab byggede vi kontoret op. Det var et hårdt slag da hun valgte livet som selvstændig boghandler i stedet, men Marie Inoue passer heldigvis fortsat elevadministrationen, og vi har i Lis Engell fundet en afløser der har vist sig i stand til at tage opgaven op og udvikle den kontormæssige orden yderligere. Det er en ny og gennemgribende regnskabsmæssig rationaliseringsproces vi er inde i. I køkkenet skal vi tage afsked med Irene Olsen til januar.

Endelig har vi skiftet busselskab til Bornholms Turisttrafik med Ingrid og Ole Jensen, Sandvig. Den første sommer er gået flot, og vi ser med fortrøstning hen til kommende sæsoner med dem. Tak til vognmand Svendsen og hans dygtige chauffører for mange års godt samarbejde.

Bygninger, indretning og udsmykning

Regnskabet for 1992 viste et overskud på 90.000 kr. Det er for lidt, når der også skal betales afdrag og investeringer, så 1993 har været et spareår. Der har ikke været tale om væsentlige nyskabelser i bygninger eller om større nyanskaffelser. En tiltrængt fornyelse af Gl. Elevgang på 1. sal har vi også måttet udsætte, men med støtte fra amt, kommune og stat håber vi at kunne tage fat i vinteren 1994/95.

Af Anna Hansen, enke efter billedhuggeren Gunnar Hansen, har skolen modtaget to marmorbuster af kunstnerens forældre, Hans Hansen og hans hustru. Hans Hansen var lærer på Bornholms Højskole i vinteren 1899/00, og herfra flyttede parret til Lolland hvor de oprettede Nysted Højskole. Sønnen Gunnar Hansen er på Bornholm kendt for altertavlen i Ols kirke.

Højskolen modtog mange ting og både store og små pengegaver til sin 100-års fødselsdag. Ialt 32.750 kr. foruden de 50.000 kr. fra Sparekassen Bornholms Fond. For disse penge har vi forbedret lyset i spisesalen, købt et ekstra musikanlæg, indrammet gamle såvel som nye elevbilleder til ophængning i Ll. Skolestue og har forøget mængden af højskolesangbøger. Blandt gaverne iøvrigt kan nævnes en del gamle fotos, årsskrifter og arkivalier til skolearkivet. Billeder af bl.a. Arne Madsen og Inge Lise Westman og en smedet gulvlysestage. Desuden blomster, vin og bøger.

Erik Krogh-Hansen har med god hjælp af Bent Søndergaard og Niels Andersen sat de eksisterende bygninger fint i stand til jubilæet, og haven har sommmeren igennem stået fuld af blomster. Navnlig roserne og georginerne er med rette Eriks stolthed. En sådan velplejet have er noget vore kursister lægger mærke til og glæder sig over.

Køkkenet og rengøringen har under ledelse af Mona Nielsen og Karen Hansen båret deres væsentlige del af besparelserne, uden at det har kunnet smages på maden eller har givet nullermænd i krogene.

Den ny vinterskole

Den 25. oktober startede vinterskolen 1993/94. Der er 35 elever hvoraf 10 er udlændinge hvis ophold betales igennem “Projekt baltisk Uddannelsesø”. 3 fra hvert af de baltiske lande samt 1 fra Slupsk i Polen. Parallelt med vinterskolen har vi desuden haft et to ugers jubilæumskursus med 20 kursister i tiden fra den 28. oktober til den 10. november. Sammen med vinterholdet og gæster fra nær og fjern deltog de i højskolens 100 års fødselsdagsfest. Forårsskolen tegner til at blive på omkring 45 elever, og flere er der ikke plads til på værkstederne.

1993 har været et år som har været præget af omstillinger, så skolen i fremtiden kan opnå en større fleksibilitet overfor ændringer i elevtallet, og så der kan blive rum for fornyelser i undervisningstilbuddene. Vi har ikke bare kunnet fortsætte efter den en gang satte kurs, men har måttet foretage indskrænkninger i personalet og finde nye samarbejdspartnere og indtægtskilder. På vinterskolen 1994/95 vil der foruden de tre værkstedslinier også være en natur- og friluftslinie på skolen. Det er naturligt, at vi på Bornholms Højskole kan tilbyde netop kunst- og naturlinier.

Tak
Tak til Claus Lykke Jensen og Yvonne Marcussen fra Partnerrevision og Erik Mogensen og Ole Andersen fra Unibank i Aakirkeby for godt samarbejde i denne vanskelige omstillingstid. Og en særlig tak til bestyrelsen og dens formand, Povl Larsen, for stadig støtte og opmuntring.
Tak også til elevforeningen for dens opslutning om skolen og hjælp i forbindelse med efterårs- og jubilæumsmødet. Folkedanserne har som altid vist deres kunnen sommeren igennem, og de bornholmske blade har velvilligt skrevet om stort og småt i højskolelivet.

Desuden ønsker vi fra skolens side at takke de mange kendte eller anonyme givere af gaver i anledning af højskolens 100-års dag. Tak også til “Projekt baltisk Uddannelsesø” og de danske kulturinstitutter i de baltiske lande for godt samarbejde om vores baltiske elever.

Sidst men ikke mindst en stor tak til skolens dygtige medarbejdere for et arbejdsomt og begivenhedsrigt høj skoleår.

Med ønsket om en glædelig jul og et godt nytår hilses skolens venner og årsskriftets læsere af

Bente og Karsten Thorborg
