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ÅRET DER GIK, 1996
af Bente og Karsten Thorborg

Det er igen tiden til at se tilbage på et skoleår på Bornholms Højskole. Bemærk navnet, for vi er gået tilbage til skolens historiske navn, Bornholms Højskole. Sådan har skolen heddet, indtil den i 1975 blev omdøbt til “Bornholms Folkehøjskole”. Selvfølgelig er vi stadig en folkehøjskole, men vi foretrækker den korte form. For bornholmerne er vi kort og godt “Højskolen”, den inde i Almindingen, men det navn er til gengæld for kort, for vi henvender os jo til mange andre end bornholmerne. Her i sommer har vi således haft ikke mindre end 934 sommerkursister, næsten alle ovre fra, og sidste vinter var der 40 “lange” elever, hvoraf blot 6 fra Bornholm.

Indenfor højskoleverdenen har de sidste år været turbulente. Det gælder den offentlige debat hvor de korte kurser og Tvindskolerne har været i vinden, og det gælder lovgivningen hvor vi næppe havde fordøjet den ny højskolelov fra 1994 før Tvindsagen medførte en ny og strammere lov her i denne sommer. De fleste ændringer i denne handler dog om ejendoms- og bestyrelsesforhold som ingen betydning har for Bornholms Højskole, men ministeren benyttede lejligheden til også at tage endnu et stort skridt mod den fuldstændige gennemførelse af taxameterprincippet for de statslige til skud. Men den nye lov bortfalder den hidtidige individulle elevstøtte fra staten og erstattes fra 1. august 1997 med et skoletilskud pr. elevuge. Dette til skud vil være mindre end det hidtidige statstilskuds højeste beløb, men det vil til gengæld være skattefrit og gælde for alle der er mindst 2 uger på højskole. Så der er nogle - erhvervsaktive, modtagere af SU og udlændinge - som det vil det være en økonomisk fordel for, mens det bliver dyrere for andre at komme på højskole end det er under den nuværende ordning, f.eks. for pensionister. Og de udgør unægtelig en stor gruppe her på skolen. Rent administrativt bliver ordningen en stor lettelse, og det bliver nemmere for vore kommende elever og kursister at overskue hvad et højskoleophold vil koste.

På Højskoleforeningens generalforsamling på Haslev udvidede Højskole handlede 1/3 af debatten om Tvindskolerne, 1/3 om Oure Idrætshøjskole og 1/3 om andre emner af fælles interesse for højskolefolket. Søren Møller fra Gerlev Idrætshøjskole mente, at højskolens centrum er den lange vinterskole for unge mennesker, og han ville derfor forbeholde de statslige tilskud hertil. Det skal nok passe for en idrætsskole som hans, men for en egnsskole som vor passer det ikke. Bornholms Højskole er et mødested for bornholmerne, og så modtager vi lange elever om vinteren og korte kursister om sommeren. En skole som vor ville ganske enkelt ikke kunne eksistere uden sommerens mange kursister, og det ville efter min mening være et nationalt tab hvis de mindre skoler på øer og i landets udkanter måtte lukke. De gør et godt arbejde, og de er både vigtige kulturcentre på deres egn og et tilbud til den øvrige befolkning om at lære vort land udenfor de store byer at kende på højskolevis. En litauisk gæst der besøgte et af vore sommerkurser sagde til mig, at det der havde gjort mest ind tryk på ham var at se så mange glade ældre mennesker. Iøvrigt gad jeg vidst hvad det ville betyde for højskolernes folkelige bagland hvis flertallet af vore ældre kursister af økonomiske grund blev afskåret fra at tage på højskole.

Baggrunden for denne debat er selvfølgelig, at tilslutningen til de lange kurser har været faldende de sidste to år. Der er mange skoler hvor det står rigtig slemt til. Hos os var elevtallet på vinterskolen stigende fra 1992/93, hvor vi havde 584 elevuger, over 93/94 med 771 elevuger til jubelåret 1994/95 hvor vi kulminerede med 993 elevuger på de lange ophold. Men i 95/96 faldt det til 590. Det er især arbejdsmarkedsloven der har været årsagen til den bratte tilbagegang. Det er nemlig blevet sværere og dyrere at komme på højskole hvis man er arbejdsløs eller kontanthjælpsmodtager. Heldigvis ser det ud til, at elevtilbagegangen er standset for vort vedkommende. Den forestående vinterskole ser nemlig ikke ud til at blive mindre end sidste år, selv om der på landsplan meldes om et generelt fald på 20 %. Og i samme periode er sommerskolen vokset jævnt fra 1564 elevuger i 1993 til 1810 her i 1996. Så vi skal ikke klage. De gode år har givet os luft til at få styr på økonomien. Og også i år kan vi se frem til et solidt driftsoverskud, så vi kan fortsætte med at udbedre bygninger og maskinpark. De tider hvor kassekreditten gik under 0 i vinterhalvåret, er heldigvis fortid.

Vinterskolen

Vinterskolen 1995/96 åbnede 25. oktober med 24 elever, heraf 2 fra Østeuropa. Med dette elevtal var der ikke basis for at opretholde 4 linier, så vi valgte at nedlægge tekstillinien og istedet lægge tekstilundervisningen ind som 2 emnegrupper med henholdsvis vævning og syning om formiddagen og nøjes med at have billedkunst, keramik og friluft som liniefag. Det var en lidt tam start for vores nyansatte tekstillærer, Lill Lings, men hun tog det med godt humør og fik gang i både væve og symaskiner. Den ene østeuropæer var en russisk billedkunstner, Svetlana Vedernikova, fra Skt. Petersborg, og hun havde sin 10-årige datter, Asia, med. Det er første gang, vi har haft en russer på højskolen, og det blev et spændende møde. Hun fortalte om forholdene hjemme både i Sovjettiden og nu efter omvæltningen, og hun og datteren var så gode at være sammen med, at vores polske elev, Przemyseaw, igen fik lyst til at tale russisk, et sprog som han ellers havde fortrængt. Svetlana er idag vores kontaktperson i Skt. Petersborg, og hendes ældste datter og en veninde er netop kommet til højskolen for del tage på dette års vinterskole. Der er iøvrigt for nylig udkommet en morsom og interessant bog om hende af Niels Bach: Svetlanas verden, en vinterrejse til Sankt Petersborg, Hovedland l996. 
Efter juleferien åbnede skolen igen 3. januar med 32 elever, heraf 8 fra Østeuropa med støtte fra Demokratifonden: 2 fra hvert af de tre baltiske lande og 2 fra Polen. 15 af eleverne havde været med fra før jul, så der var 17 ny tilkomne. For første gang i vor tid, oplevede vi en rigtig bornholmsk snevinter. Friluftliniens ski kom i brug, og vi havde en pragtfuld solskinsdag i høj sne i Slotslyngen. Da jeg spurgte en estisk dreng, hvad der havde været den største oplevelse under hans højskoleophold, svarede han: “Det var den gang, vi sneede inde på højskolen”. I tre dage i februar havde vi været aldeles isolerede, men nogle tapre pionerer forcerede dog snemasserne og hentede mælk hos naboen på Staalegaard. Han kunne ikke komme af med den på anden måde, så det passede udmærket.

De polske elever er medlemmer af en avantgardistisk teatergruppe, Theatre Rondo, i Slupsk. Vi har også tidligere haft elever derfra, og også i år instruerede de et dramastykke som blev opført ved vinterelevmødet 22. marts. Det foregik ved fakkelskær udendørs i sneen med mindestenene i haven som kulisser og til musik af Carmina Burana. Flot! På den efterfølgende skolerejse til Polen var vi i Theatre Rondo en aften. Det har til huse i en tidligere synagoge i Slupsk, og det var gruppens 10-års-jubilæumsforestilling med taler og blomster vi overværede. Rejsen blev ledet af Lillian og gik over Mukran og gennem Pommern til “Den kashubiske Folkehøjskole i Wiezyca” hvor vi nu har boet fire gange. Og derfra var vi på udflugter til bl.a. Mariariddernes tidligere hovedsæde Malbork og til den fordums hansestad, Danzig nu Gdansk.

Det var en både lærerig og spændende afslutning på en god og intens vinterskole.

Baltisk aprilkursus

I april havde vi 36 baltiske kursister på Baltisk Aprilkursus i dansk sprog og kultur. Det er et kursus som vi nu har afholdt i 4 år, og besætningen var i år stort set den samme som året før. Udefra var det Mette Feilberg, Vibeke Tungelund og Jens Højmark. Det er en stor glæde med disse årlige kurser for dansktalende baltere. De holdes på dansk, og de studerende udvælges med hjælp fra lederne fra de danske kulturinstitutter i de 3 baltiske lande. Kurset betales af indenrigsministeriet gennem Projekt baltisk Uddannelsesø.

Sommerskolen

Næppe var balterne rejst, før sommerskolen åbnede 2. maj. På det første kursus havde vi foredrag af biskop Vincent Lind med Kirkeligt Samfund og Tove Vynne med Grænseforeningen. Der har været 8 kurser for ældre og 3 vandrekurser i år, alle på 14 dage. Og så sluttede vi af med et ekstra ugekursus i den første uge af oktober. De fleste af deltagerne på dette kom fra Tørring-Uldum Pensionisthøjskole, så vi fik mange gode hilsener fra Uldum by og højskole hvor vi var lærerpar i 5 år før vi kom til Bornholm. Blandt afskedstalerne var Anne Marie Hansen der er 95 år. Talen er på uforfalsket jysk trykt andet steds i dette skrift. Ialt blev det til 23 uger med korte sommerkurser. Det er 1 uge mere end sidste år, og der var en fremgang på 62 elevuger. En helt igennem vellykket sommer med fuld skole og glade kursister. Blandt årets fornyelser har været, at vi foruden at sende en bus til Århus også har hentet kursister på en rute fra Nakskov, og at de mange rejsetrætte kursister ved ankomsten kommer til redte senge. Da jeg på et af holdene fortalte det ved modtagelsen, lød det fra en af kursisterne: “Ja, det manglede bare.” Hun troede  jeg havde sagt, at der var “rene” senge. Blandt forbedringerne skal også nævnes, at vi har fået teleslynge i spisesalen og en video til storskærm, så vi kan vise film i foredragssalen. Som nye gæstelærere havde vi i år et ungt par, Signe & Klaus Wilbrandt Kjær, og ellers de gamle kendinge: Erling Jensen, Erling Bernhoff og Jens Højmark samt vore dygtige danseledere Else Cholewa & Inger Kyhn.

12. august havde skolen litauisk besøg. Litauengruppen fra Baltisk Bro har modtaget en 3m høj træskulptur af den litauiske trækunstner, Adolfas Viluctis, og da de holder deres møder på højskolen, tilbød de, at den måtte blive opstillet i skolens have. Kunstneren var selv tilstede ved afsløringen, og kursisterne og de mange gæster fra Litauen og Bornholm havde en dejlig højskoleaften sammen. Hammarlunds orkester spillede, og Claus ledede desuden sangen.

16. & 17. september holdt vi traditionen tro efterårsmøde. Marianne og Laurits Kjær Nielsen, der netop er gået af som forstanderpar på Rønshoved, talte om kunst og mindretalserfaringer i grænselandet, og Bent Jørgensen om truede dyrearter. Til slut sang og spillede to af Aksel og Kristine Lauridsens døtre, Dorete og Agnes, sange fra de 140 år, der har været højskole på Borholm. Og nej, de havde ikke glemt deres bornholmske sprog. Der var en stor og varm tilslutning til mødet begge dage.

Bygninger mm. 

På det praktiske område har Jørgen Kofoed og hans 3 hjælpere fortsat slidt med at bringe skolen flot. Utallige er de vinduer, der er blevet ordnet og de rum, der er blevet malet. Men skolen har godt nok også mange af dem, så arbejdet fortsætter i 1997. De har også indrettet nyt kopirum i kælderen ved trappen til Haveetagen, og de er i lag med en større restauring af Hytten. Ulf Müller fra savværket ved siden af skolen leverer nye spån til beklædningen af det lerklinede bindingsværk. Da det er det eneste hus på Bornholm, der har bevaret denne traditionelle beklædning, er det nok værd at hæge om det. Og der er ingen tvivl om, at huset bliver en pryd for skolen.

Af andre fornyelser kan jeg nævne, at gymnastiksalsgulvet er blevet slebet af og oliebehandlet, at vi har fået systemlåse over hele skolen, at hele vinduesvæggen i St. Skolestue er blevet udskiftet og isoleret, og at vi er ved at lægge nyt linoleum i Haveetagen og har købt parketgulv til opholdsstuen. Desuden har vi med hjælp fra ingeniørtropperne på Almegårds Kaserne fået fældet en mængde store træer, dels ude ved vejen, dels inde ved skolen mod vest. Da jeg takkede dem for indsatsen, svarede de, at det var de ikke vant til. De plejede at blive skældt ud. - Det er en sand fornøjelse at vise skolen frem, så fint her er blevet.

I rengøringen har vi engageret ISS til at klare kursusskifterne om sommeren. Dermed har vi kunnet skille køkken og rengøring helt ad, og det har givet en anderledes ro både i køkkenet, der tidligere skulle ud med gulvkludene hver 14. dag, og for Karen, der foruden oldfruefunktionerne tager sig af den daglige rengøring. For Mona i køkkenet vil det bidrage til, at hun kan få ro til den gradvise omlægning til et mere grønt og økologisk køkken, som vi er i færd med.

Den ny vinterskole

Vinterskolen 1996/97 er netop åbnet med 25 elever, hvoraf 3 russere og 3 polakker, betalt af Demokratifonden, mens en ung lette får betalt sit ophold af højskolens elevstøttefond. Gennemsnitsalderen på efterårsskolen er 28 år, sidste år var den 29. Skolens faste stok er uændret, dog har Marie Inoue taget børnepasningsorlov et år, og Lill har overtaget hendes plads på kontoret sålænge.

Tak

Tak til alle medarbejdere for året der gik. Efter nogle slidsomme år, er der vist en almindelig følelse af, at skolen er kommet ind i en roligere gænge. En særlig tak til Svend Aage Møller for arbejdet med at redigere årsskriftet. Og tak til højskolens bestyrelse for trofast opslutning og godt samarbejde.

På elevforeningens generalforsamling ved efterårsmødet ønskede Knud Kofoed og Aksel Pedersen at træde ud af bestyrelsen, og istedet valgtes Christina Jørgensen og Jesper Paulsen, begge fra Pedersker. Ved en selskabelig sammenkomst havde vi lejlighed til at takke Knud Kofoed for over 30 år i elevforeningen, en lang årrække som for mand. Det er en stor indsats, han har gjort for højskolen, og vi ser frem til stadig at møde ham på skolen, bl.a. som dirigent på skolens årlige generalforsamling i april. Aksel Pedersen var desværre forhindret i at være med ved afskedsfesten, men også han har været skolen en god støtte.

Og så er der alle de gode støtter ude fra. Tak for god hjælp til Claus Lykke Jensen og Yvonne Marcussen fra Partner Revision. Ole og Ingrid Jensen fra Bornholms Turisttrafik har også i år været en stor hjælp i skolens arbejde med at hente og bringe kursister fra Århus og Nakskov og med at køre os til Polen og rundt på Bornholm. Alt er gået på bedste vis. Grinsted Reklame bureau i Helsingør har hjulpet os med at udforme en ny og spændende vinter skolebrochure. Den blev færdig midt i august, og vi formoder, at den har sin gode andel i, at tilbagegangen på vinterskolen er blevet stoppet.

Tak også til Demokratifonden og Projekt baltisk Uddannelsesø, som har bevilget penge til vore baltiske elever. - Det baltiske eventyr har gjort, at der er blevet højere til loftet på Bornholms Højskole.

Skolen har mange brugere: Folke- og andre dansere, Baltisk Bro, spillekanter af forskellig slags, foreninger, teaterfolk m.m. Det er godt at skolen bliver brugt. Det giver liv på skolen, og det trækker tråde langt ud i det bornholmske samfund.

Og sidst, men ikke mindst: Tak til alle Jer, der har valgt at tage et langt el ler kort højskoleophold hos os, og til alle Jer, der kommer til vore arrange menter, og som skriver om os i bladene og taler godt om skolen i hver jeres kreds, kort sagt, skolens mange venner og støtter.

- Tak for opslutningen om Bornholms Højskole.

Med ønsket om en glædelig jul og et godt nytår hilses skolens venner og års skriftets læsere af

Bente og Karsten Thorborg

