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ÅRET DER GIK, 1997
af Bente og Karsten Thorborg

I år er det 10. gang, vi skriver om året der gik til Bornholms Højskoles årsskrift - et betragteligt spand af år som vi med glæde ser tilbage på. Der er sket meget i de år. Vi kom i 1988 til en skole der med bygningen af den ny spisesal havde taget hul på en ny æra i skolens historie, og det faldt i vor lod at skulle udmønte de muligheder som den bedre plads indebar og i det hele taget at bringe skolen ind under en nutidig og mere decentral ledelsesform med edb og budgetstyring og -ansvar. Det sidste er ikke en forandring som elever og kursister umiddelbart mærker så meget til, men det var en nødvendig reform, og gennemførelsen af den har haft dybtgående indvirkning på såvel samarbejdet som på skolens drift. Bl.a. har den frigjort arbejdsmæssig energi, og den har skabt økonomisk grundlag for betydelige forbedringer af f.eks. undervisningsmidler og bygninger.

Skolens faglige profil som kunsthøjskole om vinteren er blevet styrket, og der er kommet nye liniefag til som friluftsliv og nu også glaskunst. På sommerskolen er der sket en differentiering mellem forskellige kursustyper: Foruden de kendte ældrekurser har vi f.eks. fået vandrekurser og dansekurser. Det er også af stor betydning, at vi er begyndt at hente vore kursister i København og ned gennem Jylland i egne busser. De senere års gode økonomiske resultater har desuden gjort det muligt for os at imødegå den landsomfattende elevkrise med en styrket markedsføring, og vi har i skrivende stund tilmeldt 60 elever på vinterskolen 1997/98.

Bornholm har med Håndarbejdsseminariet i Hasle og Glas- og Keramikskolen i Nexø fået nogle spændende uddannelser, og vi håber, at mange af vore vinterelever efter endt højskoleophold bliver optaget på dem, så højskolen kan give sit gode bidrag til at befolke Bornholm med unge uddannelsessøgende. Foreløbig er 4 af vore tidligere elever blevet optaget på Glas- og Keramikskolens første keramikhold.

Pr. 1. august 1997 trådte en ny højskolelov i kraft - det går hyppigt for sig i disse år. Skoleformen har brug for faste rammer, så skolerne ikke i indbyrdes konkurrence bliver tvunget ud i en ødelæggende overbudspolitik. Men den ulykkelige Tvindsag har ført til stramninger som opleves som urimelige, og som i nogle tilfælde er direkte hæmmende for at lave god højskole. For en almindelig højskole som vor betyder de mange nye bestemmelser omkring bestyrelsesforhold og den slags imidlertid ikke ret meget. Vi har dog måttet ændre højskolens vedtægter hvilket skete på to generalforsamlinger d. 23. april og d. 21. maj. Nye medlemmer af skolekredsen skal herefter betale et årligt kontingent i stedet for som hidtil at betale et engangsbeløb for livstid. Skolekreds og elevforening får derved samme vilkår, og det er et spørgsmål, om ikke de to foreninger bør slås sammen. De består væsentligst af herboende bornholmere, og mange er medlem af dem begge.

Der har stået meget i dagspressen om elevtilbagegang og truende lukninger af højskoler i det forløbne år. Også på Bornholms Højskole har vi måttet tage vor del af denne vigende tilslutning i 1997. Vinterskolen 1996/97 havde således 560 ugeelever mod 590 året før. Mens sommerskolen 1997 havde 1597 ugeelever mod 1802 i 1996. Det vil give et mindre driftsoverskud end vi havde regnet med, når årsregnskabet for 1997 skal gøres op, men resultatet vil stadig - med revisorernes ord i det reviderede budget - være tilfredsstillende. Nedgangen er dog sådan, at Lis Engell har sat sig tungt tilrette på pengekassen.

På den baggrund er det glædeligt, at de sidste års gode driftsresultater har givet os økonomisk styrke til at forny skolen, og at dette foreløbig har vist sig at bære frugt ved den store tilslutning til vinterskolen 1997/98. Der er tale om en fordobling i forhold til sidste år.

Den største fornyelse er den 320 m2 store værkstedsbygning, som er ved at blive opført på parkeringspladsen langs vejen. Den skal være færdig nu til jul og indeholde et 126 m2 stort undervisningslokale til glas, et rummeligt depotrum, et pedelværksted og et biomassefyr med brændselsrum til træpiller eller flis. Glasværkstedet skal styrke skolens profil som kunsthøjskole. Det er et fag som kun findes på enkelte højskoler, og som Bornholm er kendt for. Depotrummet skal gøre det muligt også at bruge værkstederne på sommerkurserne og foredragssalen om vinteren. Hidtil har vi nemlig måttet skifte mellem at bruge disse lokaler som henholdsvis vinter- og sommerdepot. Med værkstedet får Jørgen Kofoed og hans medarbejdere for første gang et sted hvor de kan have en høvlebænk og en drejebænk. Biomassefyret som er Jørgens idé og særlige projekt skal dels spare skolen for brændselsudgifter, dels styrke miljøet. Sammen med solvarmeanlægget skal det dække skolens varmebehov. Men vi beholder dog det ene oliefyr til reserve. Byggeriet og fyret finansieres med to lige store lån på i alt 2.5 mil. kr. fra henholdsvis Kommunekredit og Realkredit Danmark. Den ny bygning kan passende døbes “Udgård”, og den ældre værkstedsbygning må så være “Midgård”.

Vinterskolen

Vinterskolen 1996/97 åbnede 25. oktober med 24 elever, her i blandt 3 polakker og 3 russere med støtte fra Demokratifonden. En lettisk elev blev betalt af skolens elevstøttefond. Efter jul havde vi 29 elever. 20 af dem havde været med fra før jul, så der var 9 nytilkomne. Og hvilke nye! Jeg tror aldrig vi har oplevet en så hurtig og vellykket integration af “gamle” og “nye”. Det lille hold før jul trængte til et vitamintilskud og tog mod de nye kammerater med åbne arme. Det blev til en virkelig velfungerende og energisk forårsskole. Højskoleelever nu til dags er i det hele taget mere fagligt målrettede end de var for blot nogle få år siden. Det var helt i tråd hermed, når vi på forårsskolen erstattede de tidligere års fælles temadage med værkstedsheldage på de enkelte linier. Der var behov for en sådan periode med mulighed for faglig fordybelse.

Tidligt på vinterskolen gik Lillian Hjorth-Westh og Rigmor Lisbeth Justesen igang med projekt “Dagbog”. Hver elev fik et tykt, ulinieret kollegiehefte, som de selv bandt ind i løbet af et weekendarrangement, og de blev opfordret til at bruge den som arbejdsdagbog til notater, tanker og skitser. Det kom der mange fine “logbøger” ud af, fulde af gode minder om højskoleoplevelser og med refleksioner over den personlige og faglige udvikling under opholdet. Også de nye efter jul fik mulighed for at lave sig en sådan bog.

Vi synes, året forløb med en god balance mellem hverdagens gøremål, weekendaktiviteter og særlige begivenheder. Blandt de sidste var selvfølgelig adventsmødet, hvor Jens Rosendal talte om de to Andersen’er: H. C. og Benny, og hvor Bornholms Kammerkor sang. Ved fastelavnsfesten opførte hver bostedgruppe sit eget scenarium. Der var bl.a. en flok billedskønne romerinder i toga og med laurbærkranse om håret, et temmelig højrøstet politikerbord, hvor Uffe, Poul Nyrup med cykelhjelm, Anders Fogh Rasmussen, Ritt Bjerregaard og Pia Kjærsgaard søgte at overgå hinanden, samt en broget gøglertrup. Den afsluttende udstilling med optræden viste årets gode resultater, og TV-2’s reportage om den var i år usædvanlig smuk og følsom.

Opholdet sluttede med en skolerejse til Litauen. Vi boede på et tidligere kloster i en lille by ved navn Troskunai. Det var blevet grundlagt af Bernardienneordenen i 1600-tallet, men munkene blev fordrevet af Zarstyret allerede i 1800-tallet, og efter 2. verdenskrig blev bygningerne brugt af kommunisterne, først som lokalt hovedkvarter for efterretningstjenesten, NKVD, og senere som landbrugsskole. De lå hen som tomme ruiner, da en ung præst, Saulius, i 1990 kom til byen og tog fat på at restaurere såvel klostret som kirken. Med penge han samlede ind i Tyskland og USA og med arbejdskraft af unge på sommerarbejdslejr fra mange lande, også Danmark, har han skabt et kraftcenter i den ellers hendøende by. Vores tidligere elev og guide på turen, Konstantinos, kaldte det for den første “højskole” i Litauen. Da jeg spurgte ham, om Saulius var almindelig præst, misforstod han spørgsmålet og svarede: “Nej, han er ikke almindelig, for han er ikke gammel og sur”. At Saulius er et ualmindeligt menneske var ingen af os i tvivl om. Vi oplevede ham både som præst i kirken under en af påskens lange messer og som sanger med guitar ved afslutningsaftenen.

Fra klostret tog vi på udflugter rundt i Litauen. Fra vinduerne så vi de mange temmelig forfaldne, men smukke træhuse i gult og grønt. Og vi så alle vegne nye villakvarterer skyde op i tætte klynger. Vi besøgte den tidligere hovedstad Kaunas, så vidunderligt dukketeater i Penevezys og var to dage i Vilnius. Audra Sabaliauskiene på Det danske Kulturinstitut tog storstilet imod os med banket og folkedansere. Der blev holdt taler, og pressen var til stede, fordi vi var den første danske højskole, som besøgte Litauen. Vilnius er en prægtig gammel og sammensat by med utallige kirker fra forskellige trosretninger. De bliver nu restaurerede efter i mange år at have været brugt til verdslige formål. Nogle af os oplevede et mandskor der i anledning af påsken sang nationale sange under jorden i ruinerne af det tidligere hertugslot som Zaren havde ladet rive ned, men som nu bliver udgravet og skal genopføres. “Det er et kæmpe projekt, som også ville være stort for et rigt land som Danmark”, sagde den kvindelige arkæologiske leder som viste os rundt. Vi måtte svare, at det ville være utænkeligt i Danmark i dag - og sendte en tanke til brygger Jacobsens genopbygning af Frederiksborg Slot i forrige århundrede. Sammen med denne sangoplevelse står besøget på korshøjene hvor litauerne på trods af fjendtlige regimer i de sidste to hundrede år har udtrykt deres katolske tro ved at sætte millioner af kors i alle størrelser for os som indbegrebet af det nye - gamle Litauens nationale patos og kulturelle egenart.

Det var en lang rejse, og vi kørte meget i bus, men holdet bestod civilisationsprøven med glans. Der var ikke et knubbet ord, selv om rejsen derned varede 40 timer med lange ophold og omdirigeringer ved grænsen til Litauen. På hjemvejen gik det hurtigere. Vi kørte gennem det smukke polske sølandskab og reddede os et 6 timers ophold i Gdansk hvor hvert andet hus i den centrale bydel var ved at blive renset og restaureret. Der er virkelig gang i byggeriet i vore østlige nabolande. Vi nåede Rügen tidligt om morgenen, og der blev tid til en morgentur nedenfor klinten, inden båden sejlede tilbage til Bornholm.

Baltisk aprilkursus
I april havde vi igen i år 36 baltiske kursister på Baltisk Aprilkursus med dansk sprog og kultur for dansktalende baltere. Det var femte og desværre også sidste gang, vi har afholdt dette kursus. - I hvert fald i denne omgang. Alt har sin tid, og vi kan med stor glæde se tilbage på de forløbne års aprilkurser. Vores elever har været studerende og yngre erhvervsfolk med til knytning til Danmark, og de er kommet med store forventninger og med en enorm vilje til at opleve og lære. Bedre højskolehold har man skulle lede længe efter. Vi sender en tak til lærerne der har taget denne ekstra tørn og ikke mindst til Mette Feilberg og Vibeke Tungelund der har været gæstelærere på alle kurserne. Vore samarbejdspartnere på de danske kulturinstitutter i Tallinn, Riga og Vilnius skal også have en stor tak for deres indsats gennem årene.
Sommerskolen
Sommerskolen åbnede 1. maj. På det første kursus havde vi foredrag af professor Leif Grane med Kirkeligt Samfund og Flemming Meyer med Grænseforeningen. Til efterårsmødet i september talte Svend Aage Møller (på afbud og med øjebliks varsel), Hanne Engberg og Ole Christensen, mens Henning og Ann-Cathrin Larsen gav den musikalske optræden til sidst. Forinden Ole Christensens foredrag om den kunstneriske inspirations kilder var kursisterne omkring Stenløsevej hvor Ole viste os sine huggepladser og sin mageløse skulpturpark.

Der har ligesom sidste sommer været 8 kurser for ældre og 3 vandrekurser. I alt 22 uger med 14-dages sommerkurser og med i alt 858 kursister. Trods en vis tilbagegang på nogle af kurserne har det skolemæssigt været en fin sommer med strålende vejr og mange glade kursister. Foruden den faste stok har vi haft gode gæstelærere:

Erling Jensen, Erling Bernhoff og Mette Feilberg samt danselederne Else Cholewa & Inger Kyhn. Desuden havde vi besøg af Mads Lidegaard, som holdt 2 foredrag og desuden viste lysbilleder af mytiske sten og træer på Bornholm.

Hvad tilbagegangen i antal af kursister skyldes er ikke godt at vide. Måske en skærpet konkurrence fra billige charterrejser. Men vi har i hvert fald taget handsken op og har fornyet vores sommerbrochurer. Desuden vil vi til næste sommer introducere nogle nye kursustyper med emnerne “Kunst på Bornholm” og “Det virksomme menneske” hvor værkstederne skal inddrages. Og vi prøver også at udvide sæsonen med et kursus mere i oktober.

Bygninger, inventar og udsmykning
Bygningsmæssigt er arbejdet med at male og forny skolen fortsat. Noget af det mere markante der er sket er istandsættelsen af dagligstuen. Der er lagt nyt gulv, de mørke paneler ved pejsen er malet lyse, og der er kommet et nyt rødt møblement med sofaer og betrukne stole. Rumvirkningen er ny og frisk. Der er desuden kommet nye lofter i fjernsynsstuen og i Midgård vest. Den nyistandsatte haveetage har fået nyt køkken. Gårdspladsen har fået ny belægning, og flisetrappen ned til passagen ud til husene er fornyet.

Til undervisningen har vi købt hele inventaret fra den københavnske tekstilskole, Loco, der desværre måtte lukke. Der var 7 symaskiner, overlocker og skindindustrimaskine samt giner og diverse stole og skamler. Det føles helt overvældende sådan på engang at flerdoble syværkstedets hjælpemidler, men det var en enestående chance som vi greb efter to minutters overvejelse - for næsen af Danmarks Designskole.

Til skolens udsmykning har vi købt et stort og meget originalt keramisk relief, “Englefest”, af Anne og Peter Stougaard. Det blev afsløret ved generalforsamlingen d. 23. april og hænger i skolens hall. Helle Thorborg har desuden lånt skolen 16 store farvetræsnit hvor af de fleste hænger i foredragssalen og giver den lys og farve. Det er efterhånden en anseelig kunstsamling der hænger på væggene eller står frit inde og ude.

På kontoret er skolen gået ind i internetalderen med E-mailadresse og egen hjemmeside. Lill Lings har med kyndig vejledning fra Jonas Bovin og hendes mand, Tim Brejning Carlsen, gennemført et stort projekt med selv at udforme og programmere et kompliceret elev- og kursistprogram. Ingen havde på for hånd forestillet sig opgavens omfang, og det var måske meget godt, for så havde vi nok ikke turdet binde an med den.

Personale

Inden for personalet har vi måttet tage afsked med oldfrue Karen Hansen der har måttet trække sig tilbage på grund af sygdom. Vi siger tak for mange gode arbejdsår. Hun er blevet afløst af Aase Munch. På lærerside har vi ansat Tracey Weston som glaslærer. Hun er uddannet i England og Holland og har arbejdet på Baltic See Glass. Og så har vi for denne vinter desuden ansat Marianne Munch til at undervise i psykologiske og sociale emner. Hun er født i Rønne og uddannet på Den frie Lærerskole. På kontoret er Marie Inoue fra september vendt tilbage efter endt orlov, så Lill Lings igen kan koncentrere sig om sin undervisning. Pudsigt nok er både Marie og Lill begge uddannede tekstillærere, og vores kontorleder, Lis Engell, tager en tilsvarende uddannelse om aftenen på Håndarbejdsseminariet i Hasle. Så de har noget at snakke om i mellemstunderne.

Årets døde

I foråret mistede skolen to af sine tro faste støtter, Knud Kofoed og Knud Andersen. Knud Kofoed var netop trådt tilbage som mangeårigt medlem af elevforeningens bestyrelse som han tidligere havde været formand for. Han var desuden en fast og stilsikker dirigent ved skolens årlige generalforsamling, ligesom vi sommeren igennem mødte ham som folkedanser. Knud Andersen var formand for elevforeningen og dermed født medlem af skolens bestyrelse i al den tid vi har været på højskolen. Med sin iver for højskolens tarv og sit varme hjerte for dens ansatte var han med til at sætte høje mål for skolens folkelige virke. Vi vil savne hans entusiasme og optimisme.

Også Maren Ottesen er død. Hun havde været Kristine og Axel Lauridsens uundværlige og meget selvstændige støtte, og vi lærte hende at kende som fast deltager i det årlige jubilarmøde i september. Her var hun kendt af mange af de gamle elever, og de glædede sig ved at gense hende efter de mange år. Hun kom år efter år den lange vej fra Osted ved Lejre trods Parkinsons syge og stort besvær.

Det tynder i det hele taget ud i skolens nære kreds af gamle venner. Med Niels Anker Aabye Dam har skolen mistet en god ven og en hjælp ved mangen hyggelig caféaften hvor han og Kjeld Djurhuus har spillet sammen på henholdsvis violin og klaver.

Den ny vinterskole

Vinterskolen 1997/98 er netop åbnet. Der er 50 elever her før jul hvoraf 10 baltere og 1 russer, betalt af Demokratifonden og Projekt baltisk Uddannelsesø, mens en russisk pige får betalt sit ophold af højskolens elevstøttefond. Desuden er der 2 svenskere, en amerikaner, en sydslesviger, en islænding og en færing. Gennemsnitsalderen på efterårsskolen er 26,5 år. Sidste år var den 28 og året før 29, så skolen bliver yngre år for år. Langt de fleste af eleverne i år er i 20erne.

For første gang har vi 5 liniefag: Billedkunst med Rigmor Lisbeth Justesen, tekstil & design med Lill Lings, keramik med Peter Stougaard, glas med Tracey Weston og natur & friluftsliv med Hanne Lauritsen. Og så er der i år 4 valgmuligheder i hvert af de 3 moduler med andre højskolefag. Det er både lettere og morsommere med et hold på halvtreds end med et lille hold på omkring 25.

I køkkenet har Mona Nielsen og hendes damer lagt en linie som betoner det økologiske og årstidens grøntsager på bekostning af kød og kager. For ikke at eleverne skal falde over hinanden i rengøringen går nogle af dem i køkkenet og hjælper med råkosten en formiddagstime om ugen. Også det er nyt. Derimod har de hele tiden stået for opvasken og for serveringen af den kolde aftensmad.

Tak
Tak til alle medarbejdere for året der gik. En særlig tak til Lill Lings og Tim der aften efter aften har siddet og udviklet elevadministrationsprogrammet og til deres gode ven, Jonas Bovin fra Østermarie, som har levet med det i måneder. Heldigvis har han kunnet bruge projektet i sin uddannelse som datamatiker i København.

Og tak til højskolens bestyrelse og til elevforeningen for opslutning om skolen og godt samarbejde. Jesper Paulsen fra Ll. Gadegård i Pedersker er trådt til som ny formand for elevforeningen, og han er dermed også blevet medlem af bestyrelsen. Han var elev på vinterskolen 1995/96, så valget af ham er udtryk for et generationsskifte. Nyt medlem af elevforeningen er også Christina Jørgensen fra Pedersker Præstegård.

Tak for altid redebon hjælp fra skolens revisorer fra Partner Revision. Bornholms Turisttrafik har også i år gjort et godt arbejde med at hente kursister til og fra Bornholm og med at køre os rundt herovre og sågar til Litauen. Vi skal sent glemme vore dygtige og friske chauffører, Simon Dam og Bent Pedersen, på den tur. Grinsted Reklamebureau har varetaget skolens markedsføring på papir og på nettet, og skolens bygningskonsulent, Leif Koefoed Jespersen, har udarbejdet udbudsmaterialet til licitationen vedrørende byggeriet. Han leder kyndigt byggemøderne med vore gamle og prøvede kendinge: Lobbæk Byggeforretning, smed N. P. Dahl og elektriker Knud Jensen - jo, vi er blevet indenfor kommunen.

Fra Sparekassefonden har højskolen fået tilsagn om 100.000 kr. til køb af ovne og slibemaskiner til glasværkstedet.

Tak også til Demokratifonden og Projekt Baltisk Uddannelsesø som har bevilget penge til vore baltiske elever. Aakirkeby Kommune har vist os tillid ved at stille garanti for lånet i Kommunekredit, og også Realkredit Danmark har lånt os penge til byggeriet. Unibank stod klar med et lån hvis det var blevet nødvendigt. Der er tryghed i sådan at mærke det bornholmske samfunds tillid og støttevillighed. Vi er også glade for, at BAT har anbragt et nyt og mere synligt stoppested med vigeplads ved skolen på Almindingsvej.

Også tak til Bornholms Tidende, TV-2 og Bornholms Radio for velvillig interesse og god pressemæssig dækning af skolelivet.

Med ønsket om en glædelig jul og et godt nytår hilses skolens venner og årsskriftets læsere af

Bente og Karsten Thorborg

