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Året der gik, 1988
Af Karsten Thorborg

Det var ikke uden modstridende følelser, at jeg om formiddagen fredag den 1. januar vinkede farvel til Bente og vore to piger, Solveig og Hjørdis, i Uldum og med bilen tungt lastet af bohave satte kursen mod Bornholms Højskole. Et vigtigt livsafsnit var forbi, og jeg skulle - foreløbig alene - prøve kræfter herovre i det endnu ukendte.

Jeg ankom til skolen i regn og mørke. Huset var tomt med en nøgen pære hist og her. Heldigvis var der menneskelig varme i køkkenet hvor Mona og Svend Aage tog imod med kaffe. Jeg indrettede mig med mine få ting i Kjeld Hansens gamle arbejdsværelse og gik i lag med at skrive velkomsttale til eleverne der skulle komme et par dage senere. En del af dem havde været her før jul, så det var en sær følelse at sidde i en tom og fremmed skole og tænke på værtsopgaver. Men det hjalp meget da eleverne først kom og skolelivet kunne tage sin begyndelse. Det blev hurtigt klart for mig, at det var en skole i god gænge jeg var kommet til. Vinterholdet var ualmindeligt godt, undervisningen vel tilrettelagt, og det praktiske arbejde ude og inde blev gjort som det skulle og lidt til. Alligevel var der nok at gøre for de to nybegyndere på kontoret, Jytte Folkmann og mig. Heldigvis kom Kjeld Hansen i den første tid og viste os tilrette. Der var meget at lære, og snart begyndte telefonen at gløde. Det var sommerkursister der ønskede at få tilsendt planen for den kommende sæson.

Som vinteren skred frem, fik jeg et stærkt indtryk af, hvad der er skolens styrke på de lange ophold. Der er ikke så megen spræl herovre som jeg var vant til på Uldum Højskole, men her er til gengæld en stemning af hjemlighed i samværet. Der er ro til at arbejde og samtale, naturen omkring os er pragtfuld, og vi er ikke flere, end at vi rigtigt lærer hinanden at kende. De lange forbindelsesveje fra Bornholm gør også, at vi er sammen perioden igennem. Det kan forårsage kuller, men det samler også. Og det er en værdi i vort ofte forflygtigende samfundsliv sådan at være henvist til hinanden på godt og ondt.

Den store opgave på nutidens højskoler er at finde en rimelig balance mellem hensynene til fællesskabet og dets regler og til den enkeltes individuelle ønsker og behov. Den hjemlige atmosfære fremkommer ved, at vi forholder os personligt til hinanden og giver rum for hinandens forskellighed. Men vi er også et skolefællesskab, og det stiller krav til den enkelte om at overholde dets love hvis der skal komme højskole ud af det. Og det skal der. Om vi altid ramte den rette balance i vinter får stå hen. Nemt var det ikke altid, sådan som eleverne var delt i to næsten lige store grupper. En der foretrak at bo tæt sammen på hovedbygningens gamle elevgang, og som ønskede fest og afveksling. Og en gruppe af solide værkstedsfolk der ønskede arbejdsfred og helst opholdt sig ved væve og drejeskiver.

Man må nok sige, at vi som højskole er bedst egnet for den sidste slags. Vi kan ikke konkurrere med de store skoler på udbud og variation. Men vi kan give nogle nærmest ideelle betingelser for dem der kan beskæftige sig selv i værkstederne og på ture i omegnen. For de andre kan tiden ind imellem falde lang. Men for nogle af dem er det ikke desto mindre en chance til at finde sig selv. Jeg har en lille nevø der til daglig går i børnehave. En sommer lånte hans forældre en gård ved Vesterhavet, fjernt fra andre børn og legetøj. De første dage kedede han sig gudsjammerligt og hang ved forældrene. Men så fandt han ud af at lege med sig selv og med småsten udenfor huset. Rastløsheden gled af ham, og han havde en pragtfuld sommerferie. Her på skolen har vi tid til os selv og til hinanden, og jeg synes, vi havde en god vinterskole og et nært og godt samvær. Af særlige begivenheder på vinterskolen vil jeg fremhæve Christiansøturen i januar. Besøget fra Uldum Højskole af Helge Hansen og nogle elever i februar. Det store teatertræf 19. marts, hvor de bornholmske amatørgrupper gav prøver på deres forestillinger. Og den afsluttende udstilling af elevernes værkstedsarbejde 3. april. Jeg tror det kom bag på selv Aslaug og Tulla, at der var kommet så mange og så smukke ting ud af det. Jeg for min del havde ofte slået et slag over i værkstederne om aftenen for at opleve den fortættede stemning af arbejdsomhed og hygge og for at sludre med eleverne. Men selv om jeg havde set kunstværkerne blive til, var det først da de blev samlet og lagt frem, at de rigtig kom til deres ret.

Traditionen tro havde vi også i vinter en månedlig åbent-hus-aften, hvor Erling Jensen, Buddegård, ledede folkedansen for elever og gæster. 21. marts havde vi sangaften med Steffen Hyldig og Nylarskoret, og den 24. marts holdt vi det årlige vinterelevmøde hvor Lillians dramahold viste årets teaterstykke, »En ærgrelse på vandring af Soya, og hvor Claus’ kor sang.

Vi sluttede vinterskolen med en dejlig fest hvor Steen gav den som sprechstallmeister for en gruppe cirkusartister. Vi blev røde i hænderne, sådan klappede vi. Arne Ranslet lod sig inspirere til en morsom tale, koret sang, og Claus diverterede os ved klaveret og med guitaren. Det blev sent før vi kom til køjs.

Sommerskolen

Imens var sommerkurserne blevet fyldt op. Med nogen bæven havde vi hævet prisen med 400 kr., men allerede midt i marts var så godt som alle pladser fyldt på årets 11 fjortendagesophold og på de 2 nye ugeophold med ”Vandringer på Bornholm”. Efter inddragelsen af det gamle kontor til værelser råder skolen over 77 sengepladser, og vi holdt et gennemsnit på 76,8 af dem varme sommerhalvåret igennem. - En belægningsprocent på 99,7! Det var forsvindende få af de over 1.000 tilmeldte højskoledeltagere som udeblev uden at have meldt afbud.

77 på hvert hold er i grunden vel mange når man går i naturen eller skal hygge sig i dagligstuen. Men det giver økonomisk mulighed for at foretage mange udflugter og for at tage gæstelærere ind. Og alt det praktiske med f.eks. servering, rengøring og busser er klappet til alles tilfredshed. Tænk i vort madglade land næsten kun at høre lovord om maden! Der kunne være lidt skuffelse blandt de kursister der skulle bo på hovedbygningens elevgange, men vi har nu engang 40 pladser i huse og 37 på elevgange. Det vilkår deler vi med de fleste gamle højskoler, og værre var det, om alt var nyt og moderne. Det hører med til skolens hjemlige præg, at vi er blevet til ved knopskydning fra 1893 til i dag. Og det betyder, at vi ikke bare har historien med os i det vi gør og siger, men også i vore bygninger.

Det er med stor glæde, at jeg ser tilbage på sommerens mange korte ophold. Der var en fin vekslen mellem formiddagenes skoleliv og eftermiddagenes udflugter, og så har jeg hørt megen ros for vore hyggelige aftener. Vejret har været med os sommeren igennem, og stemningen blandt kursisterne har været høj. De enkelte ophold har fulgt skolens vante mønster med morgensang, foredrag og emnegrupper de fleste formiddage og udflugter rundt på øen om eftermiddagene. Af nyskabelser skal jeg foruden vandrekurserne som vi i kraft af Svend Aages gode tilrettelæggelse havde megen glæde af blot nævne, at vi nu skiftes til at være værter for de enkelte ophold. Det giver rundt regnet to værtskaber til hver på en sæson. Herved fordeles arbejdsbyrden bedre, og vi får alle mulighed for at udfolde os som kursusledere.

Møder

Af sommerens særlige arrangementer vil jeg nævne, at skolen holdt en hel dag om bioteknologi den 7. maj med taler af lektor Poul Nørgaard fra Rønne og af forskningsingeniør Finn Rexen og forskningsleder, dr. phil. Lars Munck, begge fra Carlsbergs Forskningscenter i København. 20. maj havde vi besøg af et gymnastikhold fra Gerlev Idrætshøjskole. 15. juni talte Frank Larsen, Rønne, om Sovjetunionen. 17. og 18. september holdt vi elevforeningsmøde med gårdejer Erik Begtrup, Nr. Alslev, og historikeren, Svend Cedergreen Bech, København, som foredragsholdere udefra. 7. og 8. oktober holdt højskolelærer Lars Thorkild Bjørn fra Grundtvigs Højskole to lysbilledforedrag om henholdsvis Grundtvig og Polen.

Desuden har vi sommeren igennem haft besøg af Bornholms Folkedansere, der har danset for og med os. Og vi har haft en hel række gæstelærere på vore kurser. Det drejer sig navnlig om naturkendere, kunsthåndværkere og musikere. Det er af stor værdi for skolen, at vi på den måde får en god vekselvirkning med det bornholmske lokalsamfund.

Familiesammenføring
Den 3. juli kom Bente og pigerne herover, så familien igen blev samlet. Forstanderlejligheden var sat tip-top i stand, og vi blev budt hjerteligt velkommen af personalet og den samlede bestyrelse. Vi er meget taknemmelige for den gode begyndelse på vort fælles liv herovre. Og det er dejligt efter et halvt år som barfodsforstander – oven i købet med det ene ben i gips - igen at have fået et hjem i ryggen. Bente er ansat som 3/4 lærer og 1/4 højskolemor. 
Bygninger og brochurer
Det har været et travlt år ude og inde for Erik og hans hjælpere. Bygningen af den nye fløj med spisesal og kontor har frigivet en række rum i den gamle bygning til andre formål. Det gamle kontor er omdannet til værelser, spisesalen er blevet til stoftrykværksted, i køkkenet er der blevet snedkerværksted og et mørkekammer, og det gamle bryggers er indrettet til vaskekælder med linnedrum og depot.

I foråret fik vi trykt en ny skoleplan hos Gornitzka i Allinge. Og det ser ud til, at den har virket, for i skrivende stund er der 35 elever der har meldt sig til vinterskolen 1988/1989. For at styrke skolens profil som kunsthåndvækerskole har vi ansat flere timelærere i værkstederne. Det er naturligt for en højskole på Bornholm at gøre meget ud af netop disse fag.

Sådan en gammel skole som Bornholms Højskole kan sammenlignes med en oceandamper. Man kan fyre lidt ekstra op under kedlerne og måske ændre kursen en smule. Men ellers går den sin vante gang og kan ikke vendes på en tallerken. Som nytilkommen på broen har jeg indrettet mig efter disse vilkår. Det gælder i samarbejdet med lærerne, med det praktiske personale og med bestyrelse, sparekasse og revisor. Det har været en stor glæde at indgå i dette samarbejde. Hjertelig tak til alle.

Og af Bente Thorborg:
Inde fra mit arbejdsværelse ser jeg lige ud i vores lille gårdhave. Nu piler et egern lynhurtigt hen langs trappegærdet og snapper de brødkrummer jeg ellers havde tiltænkt husets musvitter. Den lille røver. Her er hyggeligt. Vi er blevet bornholmere.

Det var ellers med en vis ængstelse, jeg sammen med vore to døtre, Solveig og Hjørdis, kom til øen for fire måneder siden. Nyt hjem, nyt arbejde. I skrivende stund kan jeg kun sige: det har været spændende og gode måneder. Tak til alle stedets folk for venlig modtagelse og støtte, tak til sommerens mange kursister for samværet i og udenfor timerne, for samtale, latter, nærhed. Tak til Erling Jensen fra Henning Svendsens busselskab, fordi han hjalp mig så godt igennem min debut som bornholmsguide. Det var hans skyld, at kursisterne i min bus ikke blev snydt.

Nu venter vi. Vi venter på vinterens elever. Der gøres rent ude og inde, ryddes op, færdiggøres planer, skrives årsskrift. Man er vist altid lidt nervøs før modtagelsen af et nyt hold. Hvem får man i hus? Hvad kan man byde dem? Det skulle jo gerne gå godt. Men med den fine solrige sommer i bagagen går jeg trygt den mørke vinter i møde. Økuller — hvad er det?

Solveig på 19 og Hjørdis på 17 er faldet godt til på skolen og på øen, selv om man naturligvis ikke på så kort tid slår rod et nyt sted. Det er altid svært at flytte, skal helst også være det. Hjørdis tager turen til 1.g på Rønne Gymnasium hver dag. Solveig nåede at suge den bornholmske stemning og natur til sig i to måneder, inden hun drog af sted til Californien som au pair-pige. Da jeg et par uger efter i telefonen spurgte hende, om der ikke var en dejlig natur derovre, svarede hun: »Jo, det siger de alle sammen, men de har ikke set Bornholm«.

Og hermed ønsker vi alle årsskriftets læsere en glædelig jul og et godt nytår. 

Bente, Solveig, Hjørdis og Karsten Thorborg

Bestyrelsens beretning for 1987/88

Af Axel Gornitzka

Bestyrelserne for Bornholms Folkehøjskole og Elevforeningen tog i december afsked med Kjeld og Jytte Hansen ved en festlig sammenkomst med damer - og bød i januar det nye forstanderpar Karsten og Bente Thorborg velkommen til arbejdet. Det har været en travl tid både for forstander og bestyrelse. Selv om byggeriet var afsluttet, viste der sig mange løse ender, der skulle knyttes - meget havde vi måttet udskyde i den tid, byggeriet stod på. Vi har fået afsluttet byggeregnskabet, og Byggedirektoratet har bevilget de nødvendige lån, således at skolens økonomi er sikret og likviditeten styrket.

Det viste sig i det tidlige forår, at mange reparationsarbejder var strengt nødvendige. Nogle kortslutninger afslørede, at hele det elektriske ledningsnet i den gamle del af skolen var så dårligt, at en udskiftning var påkrævet. Det samme var tilfældet med keramikværkstedet og en del af de udvendige lamper.

Vestgavlene på de 10 huse var så medtaget af fugt og råd, at en gennemgribende reparation måtte foretages. Endvidere skulle forstanderboligen renoveres. Alt dette blev af vor byggesagkyndige anslået til omkring 500.000 kr. En ansøgning til kulturministeriet om ekstraordinært tilskud til disse nødvendige arbejder blev til vor lettelse bevilget med 450.000 kr., og arbejdet med de forskellige opgaver er til dels udført eller forventes afsluttet omkring 1. november.

Alternativ energi på højskolen er blevet drøftet gennem de sidste 3-4 år, og flere projekter er forelagt os. Bestyrelsen har nu accepteret et tilbud på solvarme fra AR-con Solvarme i Skørping, et mark-solfangeranlæg på 412m2 opstillet på det skrånende terræn sydvest for de 10 elevboliger i 3 rækker langs hegnet. Energien overføres via en varmeveksler og en 9000 1. lagertank til skolens varmesystem. Det skulle bevirke, at kedlerne kan tages delvis ud af drift fra maj til november. Hele anlægget koster incl. moms godt halvanden million, med de uforudsigelige udgifter ca. 1,7 mill. Heraf får skolen dækket halvdelen fra Energistyrelsen.

Resten, ca. 850.000 kr. dækkes af et 20-årigt indexannuitetslån i Kreditforeningen af Kommuner i Danmark, og til sikkerhed herfor har vi fået en garanti fra Aakirkeby kommune. Ydelsen andrager ca. 65.000 kr. pr. år, og besparelsen vil antagelig ligge på omkring 25-30.000 kr. pr. år. Arbejdet gik i gang midt i denne måned og ventes færdigt omkring 1. december.

Statens Prøvestation for solvarme vil løbende foretage målinger på anlægget, da det skal benyttes som demonstrationsanlæg. Bestyrelsen må beklage, at regnskabet for 1987 kom ud med et stort underskud. Der var overskridelser på konto for reparationer, el og varme, løn, renter og udgifter til kostforplejning og samtidig mindre indtægter på skolepenge end budgetteret.

For at få balance på budgettet for 1988 enedes vi om at sætte priserne på vore sommerkurser kraftigt i vejret, og det i forbindelse med, at skolen nu råder over 77 sengepladser, og at disse alle var belagt sommeren igennem, bevirker at økonomien er blevet rettet op. Skolens 9 måneders balance viser et overskud på godt kr. 800.000 - dette tal vil dog nok blive reduceret i det sidste kvartal, som jo ikke møder med de store indtægter.

Bestyrelsen har et meget positivt samarbejde med vor nye forstander. Karsten Thorborg har ikke ladet sig slå ud af de mange problemer - tværtimod. På eget initiativ har han forøget skolens kapacitet, fundet nogle gode hjælpere til det praktiske arbejde ude og inde, og fyldt skolens kurser til bristepunktet, og det har som nævnt givet mange penge til højskolens betrængte kasse.

Til slut siger jeg på bestyrelsens vegne tak til vort forstanderpar for gæstfrihed og gnidningsløst samarbejde. Tak til lærerkollegiet, til køkkenlederen, pedel og hele det øvrige personale for en god indsats i skolens tjeneste.

En speciel tak til vore revisorer og til Aakirkeby Sparekasse for værdifuld hjælp i de mange økonomiske spørgsmål, og til Aakirkeby kommune for støtte til vort arbejde. Tak til Amtets Energiudvalg for tilbudt samarbejde om solenergi. Tak til pressen, radio og TV for god omtale af vore arrangementer, de hjælper os til at nå et af vore mål, at gøre Bornholms Folkehøjskole kendt som et godt samlingssted for alle på vor ø.

