Introduktion

Arthurs bedsteforældre og deres aner 

1. Farfar 
Arthurs farfar, Sandor Perjesi, er ungarer af fødsel, og han kom som 16-årig til Danmark efter oprøret mod Sovjetunionen i 1956. Hans slægtskabsforhold er på østeuropæisk vis dramatiske, men kun sparsomt oplyst. Navnet Perjesi betyder "ham som kommer fra byen Perjes". Perjes ligger i nuværende Slovakiet og hedder i dag noget andet, men det må være herfra, den fædrene linje stammer.
2. Farmor
Elsebeth f. Møller, kan derimod føre sin slægt langt tilbage. Hun voksede op i Skt. Olaigade i Helsingør hvor hendes far var praktiserende læge. Her blev også Nicolai og Caroline født, og her bor hun og hendes mand den dag i dag. Jeg har spekuleret over hvor familenavnet Møller stammer fra. Det optræder med Elsebeths tiptipoldefar Terkild Christian Lucassen Møller (1780-1850) og følger mandslinjen derfra. Men hvor havde han det fra? Hans forældre hed i kirkebogen Lucas Andersen og Ingeborg Christensdatter (Gjettrup). Intet Møller der. Men så viser det sig, at hans far i 1767 havde købt "Møllers Hus i Vestre Thisted”, og han lød ikke kun døbenavnet Anders Christensen Lucasen, men blev også kaldt Møller. Jeg er ret sikker på, at han har fået kaldenavnet Møller fra det hus han boede i, og det er så er taget op nogle af hans efterkommere.  

Elsebeths mor hed Ebba Bredal Sennels. Navnet forener Ebbas forældres slægtsnavne: Bredal og Sennels. Bredal er et gammelt navn. Det stammer fra landsbyen Bredal i Engum sogn nordøst for Vejle. Vejledegnen Niels Bredal der døde omk. 1579 havde sit navn derfra. To oldebørn af ham blev præster i Maribo amt, Peder Andersen Bredal (1600-60) i Kettinge, og hans bror Albert Andersen Bredal (1610-45) i Øster Ulslev & Godsted. Jeg kan ikke følge dem længere end en generation videre, men de er utvivlsomt aner til skræddermesteren Knud Bredahl fra Maribo by som var Ebbas 3 x tipoldefar. Hans søn, Knud Christian Bredahl (1783-1843), var sognedegn og skoleholder i Majbølle. 

Sennels ligger ud til Limfjorden med udsigt til Mors 7 km øst for Thisted. Ebbas farfar, Niels Jensen Sennels (1783-1843), stammede derfra, og familietraditionen vil vide, at det var som dragon i Randers, at han fik føjet byen til sit navn. Fra ham gik navnet videre til hans efterkommere. 

3. Morfar
Min far hed Johs. Thorborg. Hans slægt stammer fra Barrit sogn i Bjerre herred ved Vejlefjord. Den fædrene slægt var oprindelig fæstebønder under Barritskov gods, indtil min oldefar, Christen Nielsen, 1851 købte gården Thorborg til selveje i forbindelse med fæsteafløsningen på godset. Han tog navn efter gården og gav det videre til sine efterkommere. Han blev ikke gammel, men han var en selvstændig og initiativrig gårdmand der også havde udsyn og social ambition til at lade en af sønnerne, min farfar Jens Thorborg, studere til læge i København. Han blev læge i Hornsyld hvor min far og hans søskende voksede op. En yngre bror, Niels, førte gården videre. Mine forældre byggede hus ved Gentofte sø, og der voksede mine tre ældre søskende og jeg op.

Min farmors forældre var lidt højere på strå end bondestudentens, og det var hun selv helt på det rene med. Hendes far, Anton Levinsen, var ganske vist også af bondeæt, men faderen var landsbydegn og skoleholder, og selv blev han dansk jurist og godsforvalter på Rosenholm gods. Moderen var datter af Barritpræsten gennem 50 år, Rasmus Bøttger, der var af borgerlig herkomst og stammede fra København. Hans hustru var datter af den sagnomspundne og magtfulde godsforvalter på Barritskov, Frederik Christian Smith. En søster til Rasmus Bøttger var mor til Natalie Zahle.

Min mors slægt er den mest farverige og bedst oplyste langt tilbage i tiden. Hendes far var født Fog og hendes mor Barfoed. To kendte præsteslægter. Men hendes nærmeste slægt var anseelige købmænd i henholdsvis Horsens og Svendborg. Slægtsnavnene tæller foruden Fog og Barfoed også navne som Bønnelycke, Borgen, Qvist og Wiggers. Slægter som flittige slægtsforskere har fulgt langt tilbage. I Foggrenen var Jørgen David Fog en central skikkelse. Han var godsforvalter på Selchausdal ved Tissø. Det var en skandale, da han løb af med vennens kone, Hermandine Gøtzsche f. Borgen. Resultatet af deres forbindelse var min mors oldemor, Julie, der blev gift med svendborgkøbmanden Poul Wiggers. Desuden var hun søster til min mors farfar, Christian Fog i Horsens, så hun optræder to gange i slægtsberetningen. Det er det der i fagsproget hedder anesammenfald. Selv voksede min mor op som "herregårdsfrøken" på det tidligere gods "Krumstrup" ved Ringe.

Mine forældre, Johs og Grete Thorborg, giftede sig 1926 og fæstede bo i Gentofte ved rundingen på Udsigten 28 mellem den lille sø og Gentofte sø. Han var folketingssekretær, og mor passede os fire børn.

4. Mormor

Bentes farfar, Anders Liisberg, var resultatet af et one-nights stand i Randers mellem dyrlægen Niels Peter Liisberg fra Århus og tjenestepigen Else Johanne Svenningsdatter fra Sevel i Ringkøbing amt. Jeg kan følge deres aner tilbage i generationerne. Niels Peter var søn af grovsmed Frantz Liisberg på Medelgade. Han var bondesøn fra landsbyen Lisbjerg ved Århus og lød oprindelig navnet Frands Nielsen, men han kom til byen i smedelære og kaldte sig Liisberg. I den slægtsgren var han gennembrudsfiguren. Men Anders Liisberg havde kun navnet og generne tilfælles med sin fædrene slægt. Han voksede op i Sevel hos en onkel og moster og ser heller ikke ud til at have kendt sin mor. Hun var af små kår og kom altså i ulykke med ham, men hun giftede sig og endte som stilig enke og kroværtinde udenfor Skanderborg. Sønnen Anders blev smed og var i øvrigt en begavet og selvgjort mand. Han var gift 3 gange og havde 8 børn med sin første kone og 2 med den anden, Ane Thygesen. Ane var ud af en stout, indremissionsk bondeslægt på Herningegnen. Et godt parti for den rastløse og altid pengeløse enkemand med 8 børn. Men hun døde tidligt af tuberkulose. Bentes far, Peter Liisberg, var den yngste i flokken. Han startede som jordedreng, men blev helt ved egen indsats diakon og havde plejehjemmet Rødegård i Resenbro ved Gudenåen 8 km fra Silkeborg. Her voksede Bente og hendes to brødre op.

Om Bentes mors slægt vides ikke så meget andet end hvad jeg har kunnet fremdrage fra internettet, særlig af kirkebøger og folketællinger. Hendes familie spillede ikke nær samme rolle for familien i Resenbro som Liisbergernes begavede og krævende søskendeflok med de mange dramatiske skæbner. Hendes mor døde ved fødselen, og barnet blev sat i pleje hos gårdmandsfolk på Iller Hede i Grønbæk sogn, Viborg amt, hvorfra også hendes fars slægt stammede. Hendes morfar, Peter Larsen Rønning, var uægte søn af en holstensk herskabstjener og en fynsk tjenestepige, men han kom i pleje hos en velsitueret jysk møllerfamilie på Rønninggaard i Fiskbæk og kom godt i vej. Hans kone, Nicoline Jensen, kom fra små kår og døde tidligt efter mange børnefødsler. Familien havde på det tidspunkt måtte afhænde Rønninggård og Fiskbæk mølle, og han var blevet småkøbmand i Stoholm. Han giftede sig igen og endte som en beskeden dampskibsagent i Viborg. 

