Bornholms Højskole. Afsked med oldfrue Aase Munch 22/3 02.

Af Kasten Thorborg
Kære Aase!

15 år blev det til. 10 år i køkkenet og 5 år som skolens oldfrue.

Vi er nogle, der husker revolutionen med dit nybagte brød for mange år siden. Du er ikke for ingen ting bagerbarn.

Det var dengang i køkkenet, hvor du ofte sprang ind og tog tørnen på umage tidspunkter. 

Men ellers er det oldfruen, vi mest forbinder dig med. Da du trådte til blev skolen ren. - Jeg kan garantere, at der ikke er fejet noget ind under gulvtæppet i din tid. 

Det er ikke uden gruelse jeg tænker på alle de gange, jeg har trampet over dine våde gulve. Men her i afskedens stund stoler jeg på dit tilgivende storsind. 

Det er ofte et utaknemmeligt job, sådan at skulle holde en skole med mange mennesker 

(dvs. grissebasser) i god orden. Vi - altså grissebasserne - kommer alt for nemt til at tage for givet, at der trods al vor færden alligevel er rent og prydeligt. Det skal der knofedt til, og knofedt har du brugt. Tak for det!

Og så har du sans for udsmykning og blomster. Ved skolens festdage har du været en udfarende og dejlig støtte for Bente, når skolen skulle pyntes op.

Men jobbet er selvfølgelig kun én side af dig. For mig er du indbegrebet af en bornholmsk gårdmandskone. 

Jeg skal betro dig noget: Når jeg overfor kursister skal beskrive en rigtig bornholmer, er du en af de modeller, jeg har i tankerne. Rank i ryggen, tilbageholdende med kritik, men bevidst om dit værd.

Du er også højskolemenneske. Du og Holger har deltaget i mange af vinterskolens afslutninger. - Måske ses vi herefter ved nogle af skolens møder. Og så mødes vi jo nok også ind i mellem ved Brugsen i Aakirkeby, hvor I rigtig har indrettet jer i jeres dejlige hus og i haven med de mange blomster.

Vi ønsker jer et langt og velfortjent otium!

