Bornholms Højskole. Afsked med højskolelærer Tracey Weston 1999

Af Karsten Thorborg
Ja Tracey, så skal vi desværre tage afsked med dig.

2½ år som højskolelærer blev det til. For kort tid efter min mening.

Jeg er ikke sikker på, at du selv véd det. Men du er vokset med opgaven, og du har gradvist inddraget dine mange talenter i arbejdet. Du spiller og synger og leger til morgensamlinger og caféaftener, og du administrerer ovntider og materialepenge med omhu og myndighed. Selv morgenmotionen har du påtaget dig, - ja det var dengang du flyttede tæt til højskolen og troede du ville fortsætte den vej.

Når jeg siger, at du er vokset med opgaven mener jeg egentlig ikke, at du har lært noget, du ikke kunne i forvejen. Men du har fået mod til at bruge det, du i forvejen kunne. Det er ikke sket uden jammer og sikkert også søvnløse nætter, men du har sat dig selv ind, og jeg tror, du har vundet i indre styrke derved. 

Set fra højskolens og dine kollegers synspunkt er det kedeligt, at du har valgt at opgive projektet netop, som du er udlært. Men de erfaringer med dig selv, som du har gjort, kan du forhåbentlig bringe med dig og frugtbargøre i det sydfynske. Under alle omstændigheder har højskolen – hvordan man end vender og drejer det – gjort en forskel i dit liv. 

Men du har også præget højskolen. Først og fremmest har du søsat glaslinien, og du har taget et stort slæb både vinter og sommer. Og så har du fra først til sidst været en samvittighedsfuld, festlig og hjertevarm kollega og kammerat. For eleverne har de unge vinterelever og de gamle sommerkursister nydt din personlige stil og spontanitet, og de har alle haft tillid til, at du fagligt har haft meget at byde på. 

 Tak for de 2½ år. Vi ønsker dig alle held og lykke.   

